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PARATHENIE

Pas clirimit, me zhvillimin e vrullshém e té gjithanéshém té
ekonomisé toné popullore dhe me krijimin e njé numuri té madh
ndérmarrjesh ekonomike dhe institucionesh arésimore e ‘shken-
core, u ngritén shumé laboratore kimike.

Roli i kétyre laboratoréve po merr ¢do dité e mé shumé
njé réndési té madhe né prodhim. Duke analizuar léndét e para
e ndihmése dhe duke Lontrolluar zbatimin e proceseve tekno-
logjile dhe té Lushteve teknike té produkteve té gatéshme,
laboratorét po japin njé kontribut té madh né perfeksjonimin
e teknologjisé si dhe né pérmirésimin e cilésisé sé prodhimit.
Mjaft laboratoré tani jané béré gjithashtu gendra eksperimen-
timi e kérkimi duke dhéné njé ndihmé té réndésishme né zgjidh-
jen e shwmé detyrave
niko-shlcencor né véndin tone.

Si ¢do puné tjetér, teknike, edhe,puna né laborator kerkon
sotérimin e njé séré njohurive dhe pérvetésimin e shumé shpre-
hive praktike & punés. Njohja e teknikés sé punés né laborator
sshté njé nga Leushtet e para ‘dhe té dlo‘mo’s‘ddshme pér té kryer
njé puné té miré analitilce 7P eksperimentale.

Duke patur parasysh se né laboratore pumojné me gindra
leuadro té mesme dhe se né gjuhén amtare mungon literatura
e nevojshme lidhur me teknikén e punés né laborator, e pame
me vénd pregatitjen e njé materiali té tillé udhézues. Duke u
bazuar né literaturén pérkatése si edhe né eksperiencén toné

htatje me nevojat e véndit

personale jemi pérpjeleur gé né pers
toné té paraqesinm né keté libér udhézues né formé té thjeshté

e [té [pé'."mbledhur céshtjet mé kryesore té punés teknike né
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gé shtron zhvillimi i revolucionit tek-




laborator. Me qéllim gé ato té jené sa mé té kuptueshme dhe
praktike, jemi shmangur shpjegimeve té gjata teorike, si dhe
pérshkrimeve té hollésishme té Tasteve té vecanta.

Shpresojmé se ky libér ka pér té ndihmuar né puné kuadrot
teknike té mesme qé punojné mé laboratoret e sektoréve té
ndryshém.
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1. LABORATORI KIMIK

Laboratori kimik zakonisht vendoset né dhoma té ajrosura
miré, té thata dhe té ndritshme. Dyshemeja shtrohet me pllaka
né ményré qé té mos keté té cara dhe té pastrohet lehté. Ka
raste qé dyshemeté shtrohen me parket ose me dérrasa té mbu-
luara me linoleunt, Muret duhet té jené té bardha dhe mundé-
sisht t& lyera me bojé vaji.

Ngrohja e laboratorit béhet me anén e kaloriferit dhe, né
rast se ky mungon, merren masa gé ngrohja té mos shkaktojé
tym dhe pluhur.

Ajrosja e laboratorit duhet té jét‘é e ploté, né ményré qé
avujt dhe gazet té ménjanohen shpejt. Kjo béhet me anén e
aspiratoréve elektriké ose oxhageve.

Laboratorét zakonisht pérbéhen nga disa dhoma. Pérbri
sallés sé punés ndodhet dhoma e peshoreve, e cila duhet t&
jeté e ndritshme, e thaté me temperaturé konstante dhe e
mbrojtur nga gazet dhe avujt e laboratorit. Peshoret € médha
(ballancat) dhe peshoret teknike vendosen mbi njé banké té for-
té me sirtaré. Né sirtar vihen mjetet e peshor:eve: kutité e
peshave, kapsulat, barkat e enct e tjera té pgslhimlt, lugét, furca
pér fshirjen e peshores, et]. Peshoret anaht‘l_ke vendgseq_ mbi
njé banké horizontale dhe té fiksuar miré:. né mur, né ményré
gé té mbrohen nga lékundjet. Drita e dités duhet t'u vijé pe-
shoreve nga ana e majté, ndérsa llambat e elektrikut duhet t&
jené té vendosura mbi peshoret. Banka, ku Yenqloser{. pg?,horet,
duhet té jeté mé e madhe se sa peshoret, ne ményré qé né te
té vihen eksikatorét, enét e peshimit dhe mjetet e tjera ts
nevojshme. Y

Né rast nevoje, né sallén e peshoreve, mund té vihen apa-
ratet optike, si mikroskopi, polarimetri, refraktometri, buretat
e titrimit, tavolina e shkrimit, biblioteka, dollapi dhe gelquring

té tjera.



Kur béhen shumé analiza, té cilat zhvillojné gaze {& dém-
shme, caktohet njé dhomé e vecanté gé pérdoret vetém pér kété
géllim dhe ku jané marré té gjitha masat pér ajrim té miré.

Laboratorét € médhenj kané njé vend té posacém pér pre-
gatitjen e mostrave ku béhen bluarja, sitisja dhe té gjitha ve-
primet e tjera pér pregatitjen e tyre.

Mjetet dhe pajisjet e laboratoréve ndryshojné simbas gé-
1limit dhe natyrés sé punés pér té cilén pérdoren. Kétu do té
pérmendim vetém pajisjet mé kryesore:

Banka e punés — Kjo mund té jeté e ndértuar né ményre
té atillé gé té punohet nga njéra ané ose nga té dyja anét.
Banka e punés vendoset né mes té dhomés ose ngjitur né mur.
Konditd kryesore éshté qé banka e punés té jeté e ndriguar
mire.

~ Zakonisht banka e punés ka njé gjatési prej 3-4 metrash,
njé lartési 80-90 cm dhe njé gjerési prej 65-75 cm. Kjo ndértohet
prej dérrasash lisi té staxhionuara, né ményré qé té mos de-
formohen. Banka lyhet disa heré me vaj lini. Nuk késhillohet
t& lyhet me bojé vaji, sepse nga nxehtésia ajo cifloset ose shkrin.
Shpeshheré pjesa e sipérme e bankés vishet me materiale qé
nuk digien dhe gé u rezistojné acideve dhe bazave si gelq,
eternit, shtresa klorkaucuku ose materiale té tjera sintetike.
Bankat jané té pajisura me sirtaré, ku vendosen materialet dhe
veglat mé té pérdorshme, si filtra, limat, thuprat prej gelqi,
tubat prej qelqi, etj. Nén sirtarét jané dollapét, ku ruhen enét
e ndryshme (kapsulat, gotat, ballonat, etj.), si dhe mostrat, qé&
do té analizohen. Mbi banké ndodhet rafti, ku mbahen shishet
me reaktivé. Rafti 8shté njé ose dykatésh.

Nén raft ndodhen rubinetat e gazit dhe té ujit. Cdo ané e
bankés ka nga dy ose tre rubineta uji dhe gazi. Gjithashtu né
banké béhet instalimi i rrymés elektrike.

Dollapi i reaktivéve, ka njé lartési prej 2,30 m. dhe éshté i
ndaré né dy pjesé. Pjesa e sipérme ka rafte me lartési té
ndryshme.

Dollapi i qelqurinave, éshté i ndaré né dy pjesé, pjesa e
sipérme, i ka kanatet me xham. Kétu vihen mjetet € ndryshme
té punés.

Kapa (digestori), éshté njé dollap xhami i mbyllur, 1 pajisur
me thithje ajri (aspiracion) ku kryhen veprime gé nxjerrin
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eréra té kéqia ose gaze té démshme né ményré gé kéto té mos
prishin ajrin e laboratorit dhe t€ mos démtojné shéndetin e
punonjésve. Kapa gjithashtu &shté vend i pérshtatshém pér ruaj-
tjen e shisheve me acide dhe baza té koncentruara.

Kapat, simbas qéllimit pér té cilin pérdoren kané& madhési
té ndryshme. Zakonisht kapat jané 2,50 m. té larta, 50-60 cm
té thella dhe 1-2 m té gjera.

Gazet dhe avujt nga kapa térhigen me anén e oxhakut ku
ndizet njé kandil ose vendoset njé aspirator elektrik. Disa heré
kapat jané té ndara né dy pjesé pér puné té ndryshme.

Kapa éshté e pajisur me instalimin e gazit dhe té ujit.
Celésat e rubinetave pér léshimin e ujit dhe té gazit zakonisht
vendosen jashté kapés. Rubinetat e ujit dhe té gazit si dhe tubat
gé ndodhen né kapé, mbrohen duke i lyer me bojé asfalti.

Pajisjet e brendshme té laboratorit kimik ndryshojné simbas
géllimit té punés gé kryen laboratori. Laboratorét shkencoré dhe
eksperimentalé jané mjaft té pajisur, mbasi né kéto punon
njé kolektiv i madh dhe pérdoren metoda té ndryshme dhe nga
meé té rejat. Mé té thjeshta jané pajisjet e laboratorit té kon-
trollit né ndérmarrje, puna kryesore e té ciléve éshté kontrolli
i zbatimit té procesit t& prodhimit, domethéné kontrolli i lén-
déve té para, i materialeve ndihmése, i gjysméprodhimeve dhe
i prodhimeve té gatshme.

II. KUSHTET E PERGJITHSHME TE PUNES
NE LABORATOR

Kushti i paré pér njé puné té miré né laborator éshté
mbajtja e pastértisé dhe e rregullit. Punonjésit e loboratorit,
pérpara se té fillojné punén, duhet té vishen me bluza té pastra.
Bluzat e ndyta dhe té€ grisura léné njé pérshtypje té€ keqe pa-
kujdesie dhe ¢rregullimi né puné. Pérveg pastértisé né veshje,
né laborator duhet té mbahet pastér dhe vendi i punés. Cdo
punonjés duhet té keté sapun, peshqir dhe disa lecka pér té
fshiré. Pastértia dhe rregulli né laborator duhet t& mbahen gjaté
gjithé kohés sé punés. Né ményré té vecanté, mbas mbarimit té
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dités sé punés, té béhet zakon, qé té gjitha sendet t€ vihen né
vendin e tyre dhe laboratori té jeté né rregull. Njé réndési
shumé té& madhe pér punén né laborator ka pastértia e enéve
dhe e aparateve. .

Puna né laborator ndryshon nga ¢do puné tjetér manuale,
pér arésye se kjo béhet me ené dhe aparatura qé kérkojné
mjaft kujdes dhe se cdo veprim zhvillohet né disa kondita té
caktuara. Késhtu qé nga ¢do punonjés kérkohet njé gjendje e
qeté, pérgéndrim né puné dhe njé ndjeshméri e madhe. Prandaj
éshté e domosdoshme qé ¢do punonjés fillestar té béjé pérpjekje
té vazhdueshme pér té stérvitur veten me durim né kété drejtim.

Njé kusht me shumé réndési pér punén e g¢do laboranti
éshté zbatimi me pérpikméri i urdhérave té eprorit dhe i rre-
gullave té operacioneve dhe té provave.

Pérpara se té fillohet nga puna, ai duhet té njihet miré
dhe té jeté i garté pér gjithé procesin, qé do té kryejé. Gji-
thashtu duhet té ndiget me vémendje zhvillimi i ¢do veprimi
dhe té mbahen shénime té rregullta.

Fletoret e shénimeve né laborator duhet té mbahen né
rregull dhe me kujdes. Shénimet duhet té jené té plota, té garta
dhe té rregullta.

Laboranti i miré éshté njé bashképunétor i kimistit. Rén-
désia e punés gé ai kryen, nuk lejon gé té béhen gabime. Por
edhe né qofté se ndodh qé té béhen gabime, kéto duhet té nji-
hen ndershmérisht dhe té ndregen me kohé. Cdo laborant dul}ef
té jeté 1 garté se analizat né laborator jané puné gé kérkomﬁ
shumé kujdes, saktési té madhe dhe kohé té gjatg, késht'u"qe
pér ¢do gabim té béré, nevojitet njé puné e re prej di§a ditésh
dhe ¢do gabim i fshehur do té zhvleftésojé pérfundimet dhe
do t& shkaktojé qé konkluzionet té jené jo té drejta.

Njé kusht tjetér me shume réndési q& duhet te ‘kené‘é' pa-
rasysh laborantet, gshté kujdesi né__ puneé. Punog]e.?lt né la-
borator ndodhen pérpara rrezigesh & ndryshme, si d.J.ng_e, -pla—
gosje € helmim. Rreziku mé i madh géndron né démtimin e
syve e té lékurés, sidomos kur punohet me ac1d§ Elh-e.ba‘za.
Spérkatja e kétyre léndéve kimike rnu.nd té shk.aktOJne prishj en
e syve ose té lékurés. Prandaj punét me aqde dhe. baza t?-
koncentruara duhet té béhen né kapé, duke i mbrojtur syté
me kanatet prej xhami té kapés ose duke pérdorur syza té

9



posacme pér mbrojtjen e syve si dhe doreza pér mbrojtjen e
duarve. Shishet me acide dhe baza té koncentruara duhet té
mbahen né kapé dhe jo né bankén e punés.

ITI. VEPRIMET TEKNIKE
1. PESHIMI

Peshimi éshté njé nga veprimet mé té réndésishme dhe
meé té shpeshta né laborator. Zakonisht né laboratorin kimik
pérdoren peshore pér peshime té médha, pér peshime teknike
dhe analitike.

Peshoret € médha pérdoren né ato raste kur gabimet me
tepricé ose mungesé plus dhe minus prej 1-2 gram nuk kané
réndési. Peshoret, gé pérdoren pér kéts géllim, jané té tipeve
té& ndryshme. Zakonisht mé tepér pérdoret peshorja e paragitur
né fig. 2. Peshorja e peshimeve t& médha mund té vihet mbi
c¢do banké.

Pér pércaktimin e peshés té njé sendi, si p.sh. t& njé ba-
lloni me léndé kimike, njé aparati etj. veprohet si mé poshte
sendi vendoset né pjatén e majté ta peshores, ndérsa peshat né
pjatén e d]athte Né fillim vihen pesha té médha, pasta] meé
té vogla, gjersa peshorja té arrijé né ekuilibér.,

Léndét né gjendje
kristaline ose pluhuri
peshohen duke i vendo-
sur né ené ose xhame
sahati, té cilat jané pe-
shuar para se té hidhen
léndét q& duhet té& pe-
shohen. Hedhja e mate-

Fig. 2. Peshore pér peshime t& médha rialit drejt né pjatén €
peshores nuk éshté e
lejueshme. Gjaté pe-

shimit té 1éndéve té léngshme, duhet patur kujdes gé kéto ti?_
mos béhen né pjatén e peshores. Né ményré té vecanté njé
kujdes shumé i madh duhet treguar gjaté peshimit té acideve.
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Peshoret teknike (fig. 3) pérdoren pér peshime mé té vogla.
Saktésia e kétyre arrin nga 0,01-0,001 gram. Disa tipe té kétyre
peshoreve quhen peshore farmacie. Vendosja e peshoreve teknike
mbi tavoliné béhet
né ményré qé shtylla
e peshores (1) té je-
té€ né pozicion ver-
tikal. Kjo gjé mund
té vértetohet me anén
e plumbit, gé varet,
ose té& nivelit me ujé
gé kané peshoret. Né
gofté se shtylla e pe-
shores nuk é&shté né
pozicion vertikal, até-
here kjo rregullohet
me anén e vidhave(2),
mbi té cilat géndron
peshorja. Vidhat rro-
tullohen gjersa plu- Fig. 3. Peshore teknike,
mbi ose niveli té tre- o e
gojé se peshorja éshté vendosur né pozicionin e duhur. :

Peshimi né peshore teknike gshté mé i ndérlikuar se sa
ai né peshoret € médha. Peshoret teknike jané té “pajisur:zi me
njé mekanizém té posacém dhe drej.toben me anén e njé vi-
dhe, gé quhet vidha e ndalimit (aretimit) (3). Me anén e I.cet_u
mekanizmi peshorja mund té vihet né gjend:]e pdahrm (a_retlm1),
po té mbahen pjatat e peshores dhe po té 111"_ohe_n pylzmat e
saja nga ngarkesat. Pér té véné peshoren né gjend]e pune,
higet ndalimi dhe pjatat e peshores mvaren né vjegat (4) duke
u mbéshtetur késhtu né prizmat (5) e levés (6). _

Pérpara se té fillohet peshimi, provojmé n.é se peshoria
punon né rregull, duke rrotulluar vidhén e ndahn:ut dhe dukfa‘
vézhguar lévizjet e shtizés (7) né pllak_-én e shkallezu%r (8). Né
gofté se peshorja éshté vendosur miré dhe punon ne mj?gull:
shtiza do té lévizé nga mesi i pllakés sé shka}llezuz?‘r njé 1loj
sa nga e majta aq dhe nga e djathta. Né qof_te”se le"'\nzja nga
njéra ané éshté me e madhe se sa nga ana tjeter. gtehere pe-
shorja vihet né ekuilibér duke rrotulluar njé nga vidat (9), q&
ndodhen né té dy krahét e levés. f : .

Kur té jeté formuar bindja se peshorja funk_s-lonon né
rregull, atéhere béhet peshimi. Si kurdoherg, ena per peshim
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vihet né pjatén e majté dhe peshat né té djathté. Peshat vihen
simbas radhés, duke filluar nga mé té médhaté. Duhet pasur
parasysh, se vénja dhe hegja e peshave béhet kur peshorja
té jeté né gjendje ndalimi. Kur peshojmé, veprohet né kété
ményré: né fillim ndalet peshorja, vihen peshat, higet ndalimi
dhe shikohet shtiza; né qofté se peshorja nuk éshté né ekui-
libér, ndalet pérséri dhe i shtohen peshat simbas radhés, né
kété ményré vazhdohet, gjersa peshorja té vijé né ekuilibér.
Peshimi mund té konsiderohet se ka marré fund, atéhere kur
levizjet e shtizés nga e djathta dhe nga e majta e mesit té
pllakés sé shkallézuar jané njélloj ose ndryshojné jo mé shumé
se njé ndarje. Sasia e peshuar shkruhet duke numéruar dhe
shénuar peshat njé pér njé pérpara se té vihen né kuti si dhe
gjaté vénjes né kuti.

Peshimi i materialeve né peshoret teknike bé&het né gota
gelgi ose né kapsula metalike (alumini). Peshimi né letér nuk
éshté i késhillueshém, sidomos peshimi i substancave brejtése
(korroduese).

Peshoret analitike (fig. 4) jané nga peshoret mé té sakta
dhe pérdoren kryesisht pér analiza. Me kéto peshore bgéhen
peshime, té cilat kané njé saktési gjer 0,0001-0002 gram. Pe-
shorja analitike €shté kurdoheré e mbyllur né njé dollap me
xham, me géllim gé té mbrohet nga pluhuri dhe lagéshtia.
Dollapi hapet nga anét dhe pérpara. Hapja e dollapit béhet
vetém atéhere kur nevojitet té& vihen dhe té higen substanca
dhe peshat.

Peshoret analitike zakonisht vihen né nié dhomé té vecantg,
né ményré qé té jené té mbrojtura nga gazet dhe lagéshtia,
Peshoret analitike vendosen mbi tavoliné ose né rafte speciale,
té cilat jané té fiksuara miré né mur, me géllim gé& peshorja
té jeté e mbrojtur nga lékundjet. Pér té pakésuar lagéshting,
brenda dollapit té peshores, vihet njé ené me léndé higrosko-
pike (acid sulfurik ose klorur kalciumi).

Peshorja analitike pérbéhet nga kéto pjese kryesore: shty-
lla e peshores (1), né krye té sé cilés éshté mbérthyer njé pllakg
e vogél, e sheshté, prej agati ose thku-.Mb.l kété gendron
leva (2). Né pjesén e poshtme té leves, pikérisht ne qendér,
géshté mbérthyer njé prizé agati ose geliku (3),“’01'11133 e pos"htme
e prizmit mbéshtetet né pllakén e lémuar te Shifylles S€ pe-
shores. Né anét e levés jané mbérthyer dhe dy prizma teé tjera
me brinjé lart. Né kéto prizma varen pjatat e peshores. Brinjét
e prizmit té gendrés dhe té atyre té anéve jané té mprehta, né
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ményré gé férkimi té jeté sa mé i vogél dhe leva té lévizé
lirisht. Me géllim gé brinjét e mprehta té prizmit té& mos kon-
sumohen dhe té thyhen nga presioni i vazhdueshém, dhe, si
rrjedhim, peshorja t& humbasé ndjeshméring, kjo éshté e pajisur
me mekanizmin e ndalimit ose bulonén e ndalimit (8). Me ané&n
e kétij mekanizmi mund té ngrihen ose té ulen té gjitha pjesét
lévizése {& peshores; né kété ményré largohen ose afrohen
brinjét e prizmit nga pllakat ku ato mbéshteten. Ky mekanizém
shérben kryesisht pér té ndaluar konsumimin e prizmit dhe

té pllakés, té cilat jané pjesét mé té réndésishme dhe mé té
vlefshme té peshores.

Sikurse u bé fjalé mé sipér, né pérdorimin e peshores
teknike, edhe pjesét 1évizése té peshores analitike duhet té jené
né pozicion té palévizshém kur nuk kryhen peshime ose kur
né pjatat e peshores vihen apo higen pesha. Heqja e ndalimit
duhet t& béhet me ngadale, né ményré qé brinja e prizmit té
preké qetésisht fagen e pllakés. Kur ndalimi léshohet pérnjé-
herésh, brinja e prizmit té gqendrés godet pllakén dhe, si rrje-
dhim, kjo démtohet.

Leva e peshores analitike &shté e shkallézuar; duke filluar
nga gendra, ajo ka dhjeté t& ndara né cdo krah. Cdo ndarje
ka gjithashtu dhjeté ose pesé néndarje mé té vogla. Kéto ndarje
jané shénuar me qéllim qé té varet kalor&si. Kalorési éshté njé
tel i hollé prej alumini ose platini, i cili éshté kthyer né njé
ményré té pérshtatshme dhe peshon 1 mg. (fig. 5). Kalorési
vendoset né levé me anén e njé mekanizmi, q& léviz drejt gia-
tésisé sé levés (4). Cdo ndarje e madhe e levés i pergjigjet njé
mg; né qgofté se kalorési vihet né ndarjen e parég, ai tregon njé
peshé prej njé mg (0,001 g), né ndarjen dyté tregon njé peshé
prej 2 mg (0,002 g), dhe né ndarjen e dhjeté tregon 10 mg. Cdo
néndarje i pérgjigjet 1/10 ose 1/5 mg. Kalorési pérdoret né
vend té peshavet té vogla, domethéné té miligrameve.

Disa peshore levén e kané té shkallézuar né meényre té
atillé gé zeroja géndron mbi prizmin e krahut té majte, dhe
dhjeta mbi prizmin e krahut té djathté. Né kété rast kalorési
peshon 5 mg. (peshore sistem Bunge). Animi i levés nga njéra
ané ose tjetra shikohet né lévizjen e shtizés (5). Shtiza e pesho-
res 8shté e mbérthyer né mes té levés. Pér t'u paré sa mé miré
18vizja e shtizés, afér fundit té kolonés sé peshores éshté mbér-
thyer njé pllaké e shkallézuar (6). Né gendrén e késaj pllake
sshtsé shénuar zero, e cila i pérgjigjet pozicionit horizontal té le-
vés ose ekuilibrit t& peshés. Nga té dy anét e zeros pllaka ka
nga dhjeté ndarje.
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NE pjesén e sipérme té shtizés ndodhet njé vidé e vogél
(7), e cila léviz gjaté shtizés lart e poshté. Kjo vidé shérben
pér té zmadhuar ose zvogéluar ndjeshmériné e peshores. Né
gofté se vida léviz lart, ndjeshméria e peshores zmadhohet
dhe, né gofté se léviz poshté, ndjeshméria zvogélohet. Duhet
pasur parasysh gé lévizja e késaj vide t& mos béhet prej askujt
tjetér, vecse prej kuadrove té larta, qé njohin miré mekanizmin
e peshores.

Njé peshore analitike e miré duhet té plotésojé kéto kon-
dita kryesore:

a) Pika e gravitetit té peshores duhet té jet& nén pikén e
mbéshtetjes (brinjén e prizmit té gendrés) dhe né té njéjtén
vijé vertikale me té.

b) Té gjitha prizmat duhet té jené n& njé plan horizontal.

¢) Krahét e levés duhet té jené té barabarta né gjatési
dhe né peshé.

Né qofté se njé nga kéto kondita nuk ruhet, atehere pe-
shorja nuk do té jeté e rregullt. Démtimi i saktésisé dhe i
ndjeshmérisé sé peshores mund té shkaktohet nga pa_ku]des'?.la :
dhe pérdorimi i keq i saj, nga ngarkimi i peshores_rgbl pgshen
e caktuar dhe nga mbrojtja e dobét ndaj lagéshtisg, acideve,
gazeve et]. :

" Peshat. — Cdo peshore ka peshat e saj. Peshat e za-
konshme pérdoren pér peshime té médha, peshat e vogla pér
peshime né peshoret teknike dhe peshat analitike“p_er peshime
né peshoret analitike. Peshat zakonisht jané né séri komplete.
Peshat e peshoreve teknike dhe analitike ruhen né kuti druri
(fig. 6 dhe fig. 7). Peshat jané prej bronxi ose tunxhi, peshat e
peshoreve analitike jané té lara me ar ose platin. Fraksionet
e gramit té peshave teknike ose analitike jane p}‘e]"ﬂ_ete ml;e.hf
alumini ose platini. Peshat né gram vendosen ne kété radhitje:
200-100-50-20-20-10-5-2-2-1 g ose 100—507207_10-10—5_‘—2—2—1 g,
ndérsa té dhjetat dhe té gindétat e gramit si Ine__poshte: 9,5—0,2-
~0,2-0 1-0,05-0,02-0,02-0,01 g. Pér peshime mé t& vogla pérdoret
kalorési. Kohét e fundit prodhohen peshore analitike, né té
cilat té dhjetat dhe té gindétat e gramit ndodhe? né forr;r}.e rra-
thésh brenda né peshore dhe vendosen duke lévizur nje vide
e ﬁ:}f; e peshoreve té médha mund t(:s':-kapen me doré,
ndérsa peshat e peshoreve teknike ose an_allzlke nuk__duhet_ té
kapen kurré me doré, pér arésye se djersa 1 démton. Pér kapgjan
e kétyre peshave dhe vénjen ose hegjen nga peshorja, peli':
doren pinceta (fig. 10, 11). Peshat pastrohen me furca ose lecka
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Fig. 6. Kuti me fpesha pér peshore teknike; fig. 7 — Kuti me pesha pér
. peshore analitike; fig. 8-9 — Pinceta fig. 10-11 — Si pérdoren pincetat
mé peshim.

té thaté dhe nuk pastrohen kurré me acide ose réré pér arésye
se, né kété ményré, ato humbasin né peshé.

Puna 'me peshoret analitike. — Pérpara se té kryhet pe-
shimi né peshoret analitike &shté e nevojshme gé kjo té_.kon—
trollohet n& se &éshté né pozicion ekuilibri. Gjetja e kétij po-
zicioni béhet né kété ményré: Kur dollapi i peshores éshté i
mbyllur, me anén e mekanizmit té ndalimit vihet né veprim
peshorja dhe lihet gé shtiza té 1évizé lirisht.

Né pllakén e shkallézuar shikohen lévizjet e shtizés nga e
majta dhe nga e djathta. Kur kéto lévizje nga 1€ dy anét jané
njé lloj, atéhere pozicioni i ekuilibrit té peshores éshté i rre-
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gullt dhe mund té fillohet nga peshimi. N& qofté se 1évizjet
e shtizés nuk jané né té dy anét njé lloj, atéhere peshorja nuk
€shté vendosur né rregull ose pesha e té dy krahéve té levés
nuk éshté e njéllojté. Pér té vértetuar nése peshorja &shté e
vendosur né rregull, shikohet niveli ose plumbi i varur. Kur
peshorja nuk éshté vendosur né rregull, atéhere veprohet né
kété ményré: ndalet peshorja, dhe, duke shikuar nivelin ose
plumbin, rrotullohen me ngadalé vidat e mbéshtetjes (9) gjersa
niveli ose plumbi té tregojné se peshorja éshté né pozicionin
€ duhur. Né rastin e dyté, kur krahét e levés nuk jané njélloj,
atéhere hapet dollapi i peshores dhe rrotullohet vida rregu-
lluese (10), né krahun e levés, njé ose dy heré né té majté ose
né té djathté, simbas rastit. Pastaj dollapi mbyllet dhe pe-
shorja kontrollohet pérséri né se ka arritur né pozicion ekui-
libri. Shpeshheré, pér arritjen e ekuilibrit nevojitet qé vidat
né krahét = levés té rrotullohen disa heré& Duhet pasur kur-
doheré parasysh gé rrotullimi i vidave té béhet pasi peshorja
té jeté e ndalur. Eshté e domosdoshme té theksohet se ¢do
rregullim né peshore duhet té béhet prej punonjésve té spro-
vuar dhe né asnjé ményré nga fillestarét né puné. iee

Kur peshorja nuk vihet né rregull né ményrat e sipértre-
guara atéhere kjo duhet té shikohet dhe té ndreqet nrej njé
specialisti. .

Cdo laborant duhet t& keté parasysh se peshorja analitike
éshté njé aparat i shtrenjté dhe shumé delikat. Ajo duhet té
pérdoret me shumé kujdes dhe té mbahet pastér; vecanérisht
duhet té jeté plotésisht i pastér ¢do send, gé vihet né pjatén
e peshores. Gjithashtu duhet pasur kujdes qé peshoret t&€ mos.
ndyhen gjaté peshimit.

Edhe né qofté se ndodh

ndonjéheré né pjatén e pe- =S v

shores té bjeré njé sasi -

shumé e vogél substance, @
12 13

kjo duhet té higet menjé-

heré me anén e njé furge kD R
té butg, e cila duhet t& ndoh' Al

dhet né ¢do peshore.

N& peshoret analitike nuk duhet té peshohen kurré sub-
stanca flurore (si acide, amoniak, jod et; .) né ené té hapura. Gji-
thashtu enét nuk duhet t& mbushen kurré me substanca flu-
rore brenda peshores. Mbushja dhe zbrazja e enéve duhet té
béhet jashté peshores dhe pasi kgto ta mbyllen miré me kapak
vendosen né peshore. o(u{ 5-.
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Peshimi i rregullt né peshoren analitike béhet si vijon:

Pérpara se té fillojé peshimi, kontrollohet pozicioni i ekui-
librit t& peshores; né gofté se ky nuk éshté né rregull, béhet
ndregja si u bé fjalé me sipér. Kur peshorja éshté né rregull,
atéhere hapet dollapi dhe né pjatén e majté vendoset ena
pér peshim. Enét e peshimit té substancave jané zakonisht:
barka gelqi (fig. 12), kapsula alumini (fig. 13), pezafiltra me
kapak t& zmeriluar (fig. 14 dhe 15), gota qelqi ose xhame sahati
etj. Substancat hidhen né end me lugé porcelane ose me spa-
tulé metalike (fig 16 dhe 17). Né pjatén e djathté, simbas

@ @ l!‘!.:EII
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Fig. 14 dhe 15 — Pezafiltra prej gelai; fig. 16 — Lugé porcelane;
fig. 17 — Spatule metalike.

ményrés sé peshimit (peshimi i njé sasie té caktuar, ose peshim
me diferencé), vihen peshat. Pastaj, me anén e dorés sé majte,
hiqet me ngadalé ndalimi dhe vérehet lévizja e shtizés. Me-
njéheré pas hegjes sé& ndalimit vérehet se nga cila ané anon
peshorja. Atéhere peshorja ndalet pérséri dhe, simbas rastit
shtohen ose higen pesha ose substanca. Nuk duhet harrnar se
sa heré qé té shtohet ose té hicet substancé ose peshat, pe-
shorja duhet té jeté e ndaluar. Vendosja ose hegja e peshave
béhet duke pérdorur mé paré pesha té médha dhe pastaj gra-
dualisht deri né ato té voglat. Kur ekuilibri nuk arrihet me
peshat, atéhere pérdoret kalorési. Né fillim kalorési- vendoset
né ndarjen pesé; kur shikohet se ky éshté shumsg, atéhere
vihet né dy dhe késhtu me radhé gjersa peshorja té vijé né
ekuilibér. Kur peshorja arrin né ekuilibér atéhere kjo ndalet
dhe me anén e pincés higen peshat nga pjatat. Peshat numé-
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rohen mé paré dhe pastaj higen. Numérimi pérséritet dhe gjaté
vendosjes sé€ peshave né kuti. Sasia e substancés sé& peshuar
shénohet menjéheré né fletore. Pastaj nga pjatat e peshores
higet ena me substancé, mbyllet dollapi dhe provohet né se
peshorja éshté prapé né ekuilibér si né fillim, pérpara peshimit.

Peshimet e shpejta béhen né peshoren analitike automa-
tike, ku té gjitha peshat vendosen me anén e njé mekanizmi,
gé drejtohet nga jashté pa gené nevoja té hapet ballanca.
Té ngjashme me kéto jané dhe peshoret gjysmautomatike, té
cilat ndryshojné nga té parat se u vihen nga jashté vetém
fraksionet e gramit.

Né shume raste, pér shpejtési, nuk peshohen sasira té sakta
por sasira té péraférta (me diferencé). Pér kété veprohet si
vijon: né ené hidhet njé sasi substance, e cila té jeté afér pe-
shés sé kérkuar dhe peshohet me saktési. Pastaj nga ena zbra-
zet njé sasi substance, né ményré gé té mos shkaktohet asnjé
humbje dhe ena peshohet pér sé dyti. Diferenca e té dy pe-
shimeve jep sasiné e substancés, qé éshté marré. Pér shembull:

Ena me substancé 32,7356 g
Ena pas zbrazjes 27,6421 g
Substancé e peshuar 5.0935 g
Rregulla pér pérdorimin e peshoreve. — Pér peshimin né

peshore teknike dhe né ményré té vecanté né peshore analitike
duhet t'u pérmbahemi pa asnjé léshim kétyre rregullave:

1) Pérpara se té peshohet, té kontrollohet né se peshorja
ndodhet né rregull. Né gofté se kjo nuk ndodhet né rregull,
béhet ndreqja e saj, prej personit té caktuar.

2) Té mos vihen né pjatén e peshores sende té nxehta,
té ftohta, té lagéta ose jo té pastra. Sendet e nxehta ose té
ftohta sjellin ndryshime né gjatésiné e levés. Té mos lejohet
gé né pjatén e peshores ose mbi peshat té bien substanca, si-
domos substanca té léngéta. e A

3) Té mos vendosen kurré substanca drejtpérdrejt né pja-
tén e peshores; kéto duhet té hidhen né njé ené dhe pastaj °
té peshohen. TR U L

4) Sendi pér peshim duhet té vendoset né pjatén e majté
dhe peshat né té djathtén. Sendi pér peshim dhe peshat duhet
té vendosen né gendér té pjatés. v i

5) Peshat té merren me pinca dhe kurré me doré. Pa§
s nga peshorja ato duhet té vihen né vendin e tyre, né
Nuk lejohet q& peshat té vihen mbi tavoliné ose gjetké,
résye se ato mund té ndyhen lehté ose té humbasin.

heqgje
kuti.
pér a
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6) Pér peshim t€é mos merren pesha nga kuti tjetér pe-
shash. Né qofté se peshat e njé kutie nuk mjaftojné, kjo tregon
se gjaté peshimit nuk éshté ndjekur rregulli i drejté i peshimit.
Peshorja nuk duhet té ngarkohet mbi peshén qé éshté caktuar

7) Né vendosjen e peshores dubet pasur parasysh qé kjo
té jeté larg burimeve té nxehtésisé (furra, kandili, rrezetl e
diellit, etj.). Né rast té kundért do t& ndodhé gé njé ané e levés
do té ngrohet mé shumé se tjetra, e, si rrjedhim, njéra do té

jeté mé e gjaté, tjetra mé e shkurtér, gjé e cila prish saktésiné
e peshimit.

8) Té mos peshohen kurré né ené té hapura substanca qé
avullojné dhe avujt e té cilave veprojné né pjesét metalike té
pambrojtura té peshores.

9) Vendosja ose heqja e sendeve dhe e peshave nga pjatat
e peshores té béhet vetém atéhere kur peshorja té jeté e ndalur.

10) Sendet pér peshim, para peshimit duhet té géndrojné
pér njé kohé né dhomén e peshave prané peshores, gjersa ato
t& marrin temperaturén e ambientit.

11) Hegja e ndalimit dhe vénja e peshores né lévizje duhet
té behet me ngadalé né ményré gé té mos démtohen prizmat
dhe pllaka e peshores.

12) Kur peshorja nuk pérdoret, dollapi i peshores duhet
t&é mbahet i mbyllur. '

13) Mbas peshimit nuk lihet asgjé né peshore.

14) Peshimet e ndryshme té sé njéjtés pune né laborator
duhet t& béhen né té njéjtén peshore, duke pérdorur té njéjtat
pesha.

15) Né dhomén e peshave nuk duhet t& grumbullohen shu-
mé njeréz, pér arésye se rrymat e ajrit influencojné shumé né
saktésiné e peshimit.

16) Mbas mbarimit t& peshimit té kontrollohet peshorja
dhe pastaj té ndalet. Té kontrollohen gjithashtu peshat nése
jané té gjitha.

2. — SHTYPJA, BLUARJA DHE SITISJA

Shpeshheré né laborator materialet vijné né trajté té pa-
pérshtatshme per t'u pérdorur ashtu si jané. Pérpunimi kimik

i njé materiali té ngurté kérkon, né ményré té domosdoshme,

gé ky té keté sipérfage sa mé té madhe, domethéné té jeté sa
mé i imté. Metodat gé pérdoren pér pregatitjen e kampioneve
pér analizé, jané té ndryshme, si, p.sh. coptimi, shtypja,
bluarja, sitisja, levigimi etj. Pérdorimi i tyre mvaret nga vetité
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mekanike dhe kimike té 1éndés, gé do té analizohet. Léndét
organike, né pjesén mé té madhe, jané mé té buta se ato inor-
ganike, késhtu qé nuk krijojné véshtirési né kété drejtim.

Léndét shumé té forta mé pérpara copétohen né havan
metalik, pastaj shtypen né havan porcelane ose agati (fig. 18-19
dhe 20). Eshté pér t'u theksuar, se punimi i materialit béhet
mé miré kur merret né sasira té vogla, se sa né sasira t& mé-
dha. Duke vepruar né kété ményré, jo vetém kursehet kohég,
por materiali pregatitet mé miré dhe nuk derdhet jashté enés.

Havanet prej porcelane dhe prej agati shérbejné pér shty-
pje dhe jo pér copétimin e léndéve, sic veprohet me havanet
metalike. Megjithése havanet prej porcelane dhe prej agati
kané fage t& trasha, mund té thyhen né gofté se goditen vazh-
dimisht. :

75 20 19
Fig. 18 — Havan metalik pér copétimin e materialeve.shumlé
té forta; fig. 19 — Havan porcelane; fig. 20 — Havan prej agati.

Disa heré ndodh gé lénda
pér pregatitjen e kampioneve té
jeté ngjitése, p.sh. réshirat, as-
falti, materialet biologjike et].
Shtypja e kétyre léndéve nq‘il'_l_-
mohet duke i pérzier me rere,
gelg té thérmuar etj. ]

Pér pregatitjen e sasirave
té médha 18 léndéve té caktuara
shérbejné mullinj konstruksio-
nesh té ndryshme, té cilét leh-
tésojné punén. Mullinjté vihen
né lévizje me doré ose me anen
e rrymés elektrike (fig. 21).

Shumé tipa mullinjsh jané té

Fig. 21 — Mulli dore.



ngjashém me mullinjté e zakonshém industrialé, ku bluarja
béhet midis dy guréve, dy pllakave metalike, dy cilindrave etj.
Mulliri me sfera (fig. 22) éshté prej porcelane té forté dhe ka
formén cilindrike. Njé e treta e volumit té tij mbushet me
léndén pér t'u blojtur dhe njé e treta me sferat prej porcelane.
Bluarja béhet duke u rrotulluar cilindri rreth boshtit té tij
pér disa oré.

Fig. 22. Mulli me sfera prej porcelane.

[ Pér té arritur gé lénda e bluar té jeté sa mé homogjene,
kjo sitiset. Pjesét gé mbeten mbi sité kthehen pérséri pér t'u
shtypur dhe bluajtur. Imtésia e materialit mvaret nga den-
désia e sités. Sitat e rralla jané prej rrjete metalike, ndérsa ato
té dendura jané prej méndafshi. Zakonisht sitat jané me seri
dhe kané numra té ndryshme simbas dendésisé. Sitisja béhet
me doré, duke e lévizur ose duke e goditur; sitisja mund té
béhet dhe mekanikisht. Dendésia e sitave éshté e normuar dhe
shprehet sipas vendeve né ményré té ndryshme. Né disa vende
merret pér bazé madhésia e vrimave né mm, né disa té tjera,
numri i fijeve né njé cm gjatési ose numuri i vrimave né
njé cm katror.

3. — TRETJA

Pér tretjen e léndéve té ngurta pérdoren tretés te ndry-
shém. Tretési mé i zakonshém, qé pérdoret népér laboratorg,
éshté uji i distiluar, domethéné uji kimikisht i pastér. Uji i
distiluar pregatitet nga avullimi i ujit té zakonshém, avujt
kondensohen né refrigjerenté ndérsa pa pastértité e tij mbeten
né kazanin e distilimit.

Megenése harxhimi i ujit té distiluar né laboratorg éshté
shumé i madh, si pér tietje, pregatitje solucionesh dhe shpé-
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larje r::'nv_—;"sh_E k}f duhet t& vendoset nénjé vend té pérshtatshem
dhe té Je_‘ge ne sasi t& mjaftueshme. Zakonisht uji i distiluar
m.’_bal_}et né ené _gelqi ose gresi t& mbuluar nga sipér, né ményré
qaé té mos vene pluhure dhe papastértira t& tjera. Enét jané
té pajisura nga poshté me rubineté, nga béhet térheqja e ujit.

f.[‘ret_]a e substancave béhet zakonisht né ballanca ose gota
qelqi, kur kéto jané neutrale ose acide dhe ndonjéheré népér
kapsula porcelane kur jané alkaline.

Duhej: pasur parasysh qé tretja e substancave té béhet
d_l_lke u pérdorur né fillim njé sasi té vogél tretési dhe, mbasi
te formohet solucion i koncentruar, atéhere ky té hollohet.
Disa substanca, si, p.sh. bazat né fillim njomen pér arésye se,
po t& kend tepricé uji, shkrijné mé me véshtirési.

Substancat, qé treten me véshtirési, mé pérpara bluhen né
havan, gjersa té marrin trajtén e pluhurit dhe pastaj treten
du.lf:e u pérzieré miré me thupér gelqi. Pér té ruajtur faget e
enés nga gérvishjet, fundi i thuprés vishet me njé copé tub
gome _(fig. 23). Disa heré trajta e léndéve ndihmohet me anén e
ng_,roh]es. Pér tretjen e léndéve kristaline késhillohet ngrohja
né banjé uji, pér arésye se, po té béhet ngrohja mbi rrjetén e
telit, duhet q& solucioni vazhdimisht t& pérzihet, mbasi, per-
ndryshe, kristalet bien né fund, shkaktohet mbingrohja dhe
ena e gelgit me fage té holla mund té thyhet lehtg. Pér té he-
dhur né ballon substancén e ngurté té bluar, pérdoren hinka
me gryké té gjeré (fig. 27 b.) N

Né qofté se gjaté tretjes sé njé
substance zhvillohet gaz, si, p.sh.
gjaté zbérthimit té karbonateve me
acide, atéhere ballonin ose gotén
e mbulojmé me xham sahati né
ményré gé té ménjanohet dalja e .
spérkave jashté. Né gofté se tre-
tjen e béjmé né kapsulé, kéte e
mbulojmé me hinké té véné sé pra-
pi, gjé e cila lejon qé avujt té lar-
gohen lehté. Pas tretjes sé subs-
tancés, xhamin e sahatit ose hin-
kén e shplajmé me ujé té distiluar,
té cilin ja shtojmé solucionit.

Gjaté tretjes sé disa substancave
zhvillohet nxehtési si, p.sh. gjaté
hollimit t& acidit sulfurik, késhtu
qé, né kété rast enén duhet ta fto-

him.

Fig. 23. Ngrohja e gotés me
solucion.
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Njé kujdes 1 madh duhet treguar gjaté punimit me acide
dhe baza té konceniruara. Acidet dhe bazat e koncentruara ja-
né léndé shumé gérryese; rénja e tyre né lékuré shkakton
djegje dhe rénja e tyre né rroba i shkatérron menjéheré ato.
Prandaj me kéto duhet punuar me shumé kujdes. Kur bie
ndonjé piké, vendi ku ka rénég, duhet té lahet'menjéheré dhe
me shumé ujé.

Kujdes i vecanté duhet treguar gjaté hollimit té acidit
sulfurik me ujé. Me gené se né kété rast zhvillohet nxehtési
shumé e madhe, duhet pasur parasysh gé acidi sulfurik ¢ hi-
dhet né ujé pak nga pak duke u pérzier vazhdimisht pér arésye
se hedhja e menjéhershme e acidit né ujé ose hedhja e ujit né
acid shkakton daljen e spérkave me forcé jashté gqé mund té
bien mbi trupin ose mbi rrobat. Né kéto raste nga nxehtésia e
tepért edhe ena mund té pélcasé.

Tretja e hidroksidit t& sodiumit ose té potasiumit béhet
duke i hedhur kéto mbi ujé té ftohté dhe duke i pérzier vazh-
dimisht. Veprimi i kundért nuk éshté i késhillueshém, sepse,
po té hidhet ujé né hidroksidin, zhvillohet njé nxehtési shumé
e madhe, e cila nxeh ag shumé fundin e enés, sa kjo mund
té pélcasé.

Njé kujdes akoma mé i madh gjaté punés me acide dhe
baza duhet té tregohet pér ruajtjen e syve. Néqofté se né sy
bie acid ose bazé, duhet t& veprohet simbas udhézimeve té
dhéna né pjesén «Masa sigurimi né laborator-.

4 — PERZJERJA

Pérzierjen e pérdorim zakonisht pér té shpejtuar tretjen
ose zhvillimin e reaksioneve té dy ose mé shumé substancave
né gjendje té ndryshme, p.sh. t& njé substance té ngurté me
njé té léngét ose dy substancave té léngéta. Sa.mé i madh té
jeté kontakti midis substancave, ag mé i shpejté zhvillohet
reaksioni. Né shumicén e rasteve pérzierja béhet duke e tundur
enén ose duke e pérzier me anén e njé shufre gelgi. Né mé-
nyré mé té pérsosur, pérzierja kryhet me anén e pérzierésve
mekanike. Pérzierset mekanike kané forma té ndryshme pér
t'iu pérshtatur enés dhe natyrés sé pérzierjes (fig. 24 dhe 25).

Pérzierset vihen né lévizje me anén e ujit ose té elektro-
motorit (fig. 25). Rasti i dyté éshté mé i pérhapur. Kohét e
fundit jané véné né pérdorim pérzierset elektromagnetike.
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Fig. 24. Shufra gelgi me forma té ndryshme pér pérzierje.

Pérzierja né ené té hapura éshté
shumé mé e thjeshté se sa pérzierja
né ené té mbyllura. Mbyllja e enés
duhet té bshet né ményré gqé té mos
dalin avujt. Pér mbylljen e enéve ka
metoda té ndryshme, té cilat mund té
gjenden né literaturén pérkatése.

5. — PRECIPITIMI DHE DEKANTIMI

Kur kérkohet qé njé substancé e
tretur té vecohet nga té tjerat ajo
kthehet né gjendje té patretshme, do-
methéné precipitohet. Precipitimi bé-
het me anén e substancave té ndrysh-
me kimike. N& disa raste nuk precipi-
tojmé substancén e tretur, porse pa-
pastértité qé e shogérojné.

Kur nuk dihet sasia e substancés
kimike qé do té precipitohet, atéhere
substancén kimike, qé kryen preci-
pitimin, e hedhim pak nga pak. Pér té
kuptuar nése precipitimi ka ma-
rré fund, e lemé Kkété fté bjeré
poshté (t& sendimentojé) dhe né

Fig. 25 — Pérzierse qé
vihet né lévizje me elektro-
motor.
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anét e engés hedhim njé sasi tjetér té vogél precipituesi dhe
vérejmeé nése léngu i kjarté turbullohet. Né qofté se ky nuk tur-
bullohet, precipitimi ka marré fund. Né mjaft raste precipitimi
kryhet duke e ngrohur léngun, kjo ka si géllim gé té ndihmojé
reaksionin ose gé struktura e precipitatit t& marré trajté té
pérshtatshme pér filtrimin, si, p.sh., té formojé kokrriza dhe
kristale. Kur precipitimi béhet me ané gazi, enén e gelqgit e
mbulojmé né ményré qé pikat: e léngut té mos dalin jashté;
njékohésisht vérejmé nése kontakti i flluskave té gazit me 1én-
gun formon akoma precipitat; né rast té kundért, ndalim ka-
limin e gazit dhe tubin e gelqté bashké me xhamin e sahatit
e shplajmé né ené.

Precipitati simbas rastit ndahet duke u filtruar né té ngroh-
té ose duke u léné, pér njé kohé té gjaté, té bjeré né fund té
enes.

Precipitatin € ndajmé nga léngu me filtrim ose dekantim.

Dekantimi &shté njé ményré e thjeshté ndarjeje e substan-
cave né trajté té ngurté nga ato né trajté té léngshme. Dekan-
timi pérdoret kur precipitati bie shpejt né fund té enés, késhtu
gé léngun e garté mund ta derdhim. Precipitatin e shplajmé,
duke e pérzier, e 1émé pérséri té dekantojé dhe pastaj e der-
dhim léngun e garté. Ky veprim pérséritet disa heré. Dekan-
timi béhet né ené gelqi formash té ndryshme por duhet pasur
parasysh se enét me fund sferik nuk jané té pérshtatshme pér
arésye se nuk &shté e mundur ndarja e léngut nga precipitati
pa shkaktuar turbullim. Pér t& lehtésuar procesin e dekantimit
enét vihen né pozicion té pjerét (fig. 26). Né kété ményré, gjaté
derdhjes sé léngut, ka mé pak rrezik té shkaktohet turbulliré.
Pér njé dekantim mé té ploté rekomandohen gota té posagme
(fig. 27 b).

Fig. 26. Goté pér dekantim né& pozicion t& pjerét; fig. 27a. Erlenmajer
dekantimi; fig. 27b. — Goté dekantimi e posagme pér derdhjen e ploté
té l1éngut té kjarts,
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6§, — FILTRIMI

.Me f'iltrim kuptohet veprimi i ndarjes sé dy fazave. Za-
kol_l_lsht filtrimi béhet pér ndarjen e fazés sé ngurté nga faza
e léngét ose e gazté. N&é rastin e paré béhet fjalé pér filtrimin
e léngjeve dhe né rastin e dyté pér filtrimin e gazeve.

Filtrimi &shté veprimi mé i zakonshém né laborator. Me
shpesh filtrimi pérdoret me géllim gé t'u higen léngjeve pa-
pastértité mekanike ose té vecohet pjesa e ngurté, sic éshté
rasti i kristalizimit. Filtrimi éshté njé veprim i domosdoshém
gjaté tretjes, kristalizimit dhe shplarjes sé substancave té ngur-
ta, si dhe gjaté izolimit té tyre, me reaksione té ndryshme.
Gjithashtu filtrimi &éshté i domosdoshém té béhet kur preci-
pitati sedimenton me ngadalé dhe dekantimi zgjat shumé. Me
anén e filtrimit substancat e ngurta ndahen mé shpejt nga ato
té léngétat se sa me anén e dekantimit, me pérjashtim té atyre
rasteve, kur substanca e ngurté formon né filtér njé shtresé
kompakte, e cila pengon filtrimin e métejshém. ;

Format e filtrimit jané té ndryshme: filtrimi i zakonshém,
filtrimi me vakuum, etj.

I. Filtrimi i zakonshém. Eshté ményra mé e thjeshté e fil-
trimit t& léngjeve. N& kété rast léngjet kalojné filtrin nén ve-
primin e presionit hidrostatik (t& peshés sé léngut).

Mjetet e filtrimit jané: hinka, filtri dhe ena ku bie filtrati.
Tipat e hinkave jané té ndryshme. Mé shpesh pérdoret hinka
e zakonshme, e cila ka formén e njé koni prej gelqi me sipér-
faget e brendshme té sheshta dhe me bisht mesatar (fig. 28 a).
Kéto hinka kané madhésira té ndryshme, duke filluar nga
35 mm deri 300 mm diametér. Pér filtrimin e solucioneve té
ngopura dhe té ngrohta té substancave té ngurta pérdoren
hinkat me bisht té shkurtér dhe té gjerd, ku filtrati, duke rrje-
dhur shpejt, nuk kristalizon dhe, si rrjedhim, nuk paraget rre-
zikk pér zénien e grykés (fig. 28 b).

Né& analizat sasiore (kuantitative) hinka duhet té keté kén-
din e brendshém rreth 600 dhe faget e brendshme té sheshta,
né ményré gé letra e filtrit t& puthitet miré né faget e saj. Né
analitiké gjithashtu pérdoren hinka tipesh té ndryshme, simbas
figurave (28 ¢, d, &, 1).

pér té filtruar shpejt sasira té médha solucionesh pérdoren
hinka, faget e brendshme t& té cilave jané té kthyera (fig. 28 h).
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Kéto lehtésojné filtrimin edhe kur pérdoret filtér i sheshté.
Zakonisht, né hinkat e pérmendura mé sipér, kéndi i brendshém.
léviz midis 58-620. '

J

Fig. 28. Hinka té zakonshme: a) Hinké e zakonshme qelqgi; b) Hin-

ké me bisht té shkurtér; ¢, d, , f, g — Hinka tipesh t& ndryshme .

me bisht 1€ ngushté pér analiza; h — Hinké me fage & kthyera
(z&vendéson filtrin e palosur),

Si material filtrues pérdoren kryesisht letra filtri llojesh
té ndryshme. Simbas natyrés sé filtrimit duhet té béhet dhe
zgjedhja e llojit té letrés s& filtrit.

Letrat e filtrit shiten né forme tabaku, né formé té rrumbu-
llakét, me madhési t& ndryshme, ose né formé t&é palosur.
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Letr_at“e 'filtri_t duhet té jené té pastra, me qgéllim qé té
mos ,ndy]ne_fﬂt_ratm. Letrat e filtrit dallohen né radhé té paré
mg‘lbas sh.p'e'!‘]!:és%sé sé filtrimit té solucionit. Filtrat e rrallé kangé
njé shpejtési filtrimi relativisht té madhe dhe jané t& pér-
shtatshme vecanérisht pér filtrimin e léngjeve, gqé pérmbajné
Iéndé né gjendje pezull (suspension) me madhési té konside-
rueshme té& grimcave.

Pér kapjen e suspensioneve té& imta pérdoren letra filtrimi
té dendura, té cilat kané shpejtési filtrimi meé té vogél. Njé
cilési e domosdoshme e letrave té filtrit duhet té jeté géndru-
eshméria e tyre, né ményré qé, gjaté lagjes, t&€ mos grisen.
R&ndési t& madhe né analitiké kané filtrat kuantitative, té cilat
kané sasi hiri shumé té vogél dhe konstante. Sasia e hirit
qé pérmbajné, shénohet mbi kutiné e paketimit.

Letrat e filtrit kuantitativ jané té llojeve té ndryshme.
Letrat e filtrit t& rralla, té cilat filtrojné shpejt, kané si shenjé
konvencionale njé rrip té kuq (ose té zi) dhe diametrin e poreve
10 milimikron. Kéto jané té pérshtatshme pér precipitatet, q@
kapen lehté dhe pérdoren né shumicén e rasteve né laboratore.
Letrat e filtrit mesatarisht t& dendura kané si shenjé njé «rrip
t& bardhé» dhe diametrin e poreve rreth 3 milimikron. Lloji
i treté jand filtrat shumé té dendur, t& cilét kané si shenjé
«njé rrip blu» dhe diametér té poreve reth 1-2,5 milimikron.
Kéta filtrojné shumé ngadalé dhe kapin suspensionet me té
imta. Letrat e filtrit q& kané si shenjé njé «rrip té verdhé» pér-
doren rrallé. Kéta lloj filtra jang té ngjashmé me ato té «bar-
dhét», me ndryshim se jané té pastruar nga substancat (yn-
dyrnat) qé treten prej tretésve organiké. Késhtu qé, zgjedhja
e filtrave té pérshtatshém ka njé réndési té madhe.

Pérveg letrave té filtrit, pérdoren si material filtrues disa
léndé fibrose, té cilat vendosen lehté né grykén e hinkés. Kéto
1éndé jané pambuku, lesh xhami, azbesti etj.

Kéto léndé pérdoren zakonisht pér té filtruar substancat
organike flurore, 1& cilat, duke pérdorur filtra té tjeré me njé
sipérfage shumé mé 1& madhe, jo vetém gé do té avulloheshin
shumé, por do té merrnin lagéshtiré nga kondensimi i avujve
té ujit q& pérmban ajri, si, p.sh. né rastin e filtrimit 1€ eterit
etj. Duhet pasur kujdes qé materiali filtrues té mos ngjishet.

Disa solucione, si bazat dhe acidet, nuk mund té filtrohen
né letér filtri té zakonshém. Pér filtrimin e kétyre pérdoren
letra filtri té posacme si azbest, lesh xhami si dhe material
keramik poroz. Kur béhet ndarja e kristaleve nga uji mémeé.
mund té vihet né grykén e hink&s njé rruazé gqelgi ose njé
shufér gelqi me koké té shtypur (fig. 30).
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Pér pércaktime anali- ;

tike dhe pér té filtruar
sasira té vogla solucio-
nesh pregatiten filtra té
sheshté, p.sh. filtri 1
rrumbullakét ose katror

//
paloset dy heré: njé he-
\ ré né diametér, pastaj
? né rreze gé palosja té
formojé njé kénd té
—_~

drejté dhe kjo shtrihet
né fagen e hinkés
(fig. 29).

30 Fundi i letrés sé
filtrit duhet t& bjeré né
géndrén e grykés sé

29 hinkés dhe faqet e fil-
) { : trit té puthiten miré me
Fig. 29. Palosja e filtrit té sheshts; fig. 30. faget e hinkés: né rast
— Hinké gelgi me shufér t& shtypur pér tg kundért, duhet t& bé-
kapjen e kristaleve. het pérséri palosja, de-
risa t'i arrihet kétij qé-
AP 1limi.

~ Né qofté se kérkohet filtrim i shpejté dhe kur nuk nevo-
jitet precipitati, porse filtrati, né vend té filtrit té€ sheshté,
pregaltlte_t_ f{ltfér me pala. Letra e filtrit, né formé katrore ose
rrethi, né fillim paloset dy her& né kénde té drejté si dhe né
filtrin e sheshté, pastaj vazhdon palosja njé heré mbaré dhe
Eﬁahere prapég, duke formuar késhtu teté ose gjashtémbédhjeté
Filtri nuk duhet t& arrijé buzét e hinkés. Kur pérdorim hinké
me (:_1_1amet_er té madh dhe sidomos gjaté filtrimit né té ngrohte,
gshte:_ I‘I‘E?lk gé maja e filtrit, e cila géndron né grykén e bish-
tit, .te gr}ﬁet.. Pér t€ ménjanuar kété, né hinkat e médha ven-
dosim njé Il%nké té vogél me diametér gé t’'i pérshtatet, ose
\{en.(‘iosﬂet njé kon metalik ose porcelane me bira. Njé formé
tjetér e_shte pregatitja e njé filtri mé té vogél dhe vendosja e

tij né filtrin e madh (fig. 32 c). '

_ Filtrimi béhet né kété ményré: filtri paloset dhe mbasi
prltet_ miré, vendoset né hinké dhe laget me ujé té distiluar
né ményre qf::': lnetra té ngjitet né faget e hinkés. Hinka e rre-
gulluar né ke‘te r_{lényré, vendoset né unazén e stativés (su-
portit) dhe nén t€ vihet ena pér marrjen e filtratit. Pjesa e
fundit e bishtit té hinkés duhet té preké fagen e enés, né mé-
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Fig. 31. Pregatitja e filtrit té€ palosur. fig. 32. Masa pér mosgrisjemn
e majés sé filtrit a) hinké e wvogél, b) hinké me bira, c) filtér i

vogél.

nyré qé filtrati t¢ mos hedhé
spérka jashté. Pastaj 1éngu, né-
pérmjet thuprés sé gelqté, hi-
dhet né faget e filtrit por duhet
pasur kujdes gé té mos e grisé
kété, Léngu pér filtrim nuk du-
het té kalojé buzét e filtrit. E
rregullté éshté qé ky té géndro-
jé 1 cm. nén buzét e filtrit. Duke
gené se shpejtésia e filtrimit
gshté né pérpjestim té drejté
me presionin hidrostatik té 1é-
ndés qé filtron, éshté miré qeé,
gjaté filtrimit, filtri té mbahet
vazhdimisht i mbushur me léng.

Shpeshheré ndodh gé pjesa €
paré e filtratit teé jeté e turbullt.
N& kété rast filtrati hidhet pér-
séri né hinké gjersa t& dalé 1

Jarté (fig. 33).

RidS

Fig. 33. Ményra e filtrimit.
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I1. Filtrimi né vakuum. Shpejtésia e filtrimit éshté né pér-
pjestim té drejté me ndryshimin e presioneve n& tédyja anét
e filtrit. Né qofté se, ne pérdorim presion mé té larté nga ana
e jashtme e flitrit, atéhere kemi filtrim me presion; dhe né
qofté se pérdorim presion mé té ulét nga ana e brendshme e
filtrit, atéhere kemi filtrim me thithje (me vakuum). Mg e za-
konshmja nga kéto dy ményra filtrimi &shté ajo me anén e
thithjes (me vakuum).

Filtrimi né vakuum zakonisht kryhet né hinkén Buhner
{Buchner), e cila ka njé shiresé porcelane me bira, ku vendoset
letra e filtrit e rrumbullakét. Kéto hinka kané madhési té
ndryshme nga 40 mm deri 300 mm diametér (fig. 34). Njé e
meté e hinkave prej porcelane Buhner éshté véshtirésia e kon-
trollimit & pastértisé gjaté shplarjes, sepse kéto jané prej
materiali jo té tejdukshém. Pér kété arésye prodhohen gji-
thashtu hinka Buhner prej gelqi (fig. 34 b).

Njé tip tjetér hinke pér filtrimin né vakuum jané hinkat
Hirsh, té cilat kané formén e hinkave té zakonshme (fig. 34 c).
Kéto hinka né laborator zakonisht pérdoren pér’ filtrime sa-
sirash té vogla ku hinka e Buhnerit me sipérfage té médha
filtrimi éshté e papérshtatshme. Shtresa filtruese e kétyre hin-
kave éshté njé disk porcelane me vrima té rrumbullakta.

00000a0000000nD 0!

Fig. 34. Hinka pér filtrime né vakuum: a) Hinké porcelane
Buhner; b) Hinké qelqgi Buhner; ¢) Hinké Hirsh.

Si material filtrues, gjaté pérdorimit té hinkave Buhner
dhe Hirsh, pérdoret letra e filtrit e rrumbullakét, e cila ven-
doset né shtresén me vrima. Diametri i letrés sé filtrit duhet
té jeté pak mé i vogél se sa ai i shiresés, sepse po té jeté mé
i madh, formon né faget e hinkés boshllége, nén té cilat de-
pérton lénda qgé filtrohet. Me qéllim qé letra e filtrit té mos
griset nga ndryshimi i presionit, duhet té pérdoret letér e
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pérshtatshme. Pér hinka Buhner té médha pérdoret letér filtri
e trashé ose vendosen dy letra njéra mbi tjetrén.

Hinka vendoset né tapén e kaugukut, qé &éshté puthitur
miré né grykén e ballonit té vakuumit (fig. 36). Balloni i va-
kuumit né formé konike éshté prej gelgi me fage té& trasha.
Balloni lidhet me pompén e vakuumit me anén e njé tubi
kauguku me faqe té trasha. Pérpara filtrimit, né hinké ven-
doset letra e filtrit, e cila njomet me pak ujé té& distiluar, pastaj
béhet pak vakuum dhe mbi filtér me anén e njé shufre prej
qgelgi hidhet me ngadalé léngu qé do té filtrohet. Léngu pér
t'u filtruar duhet té hidhet gjysmé cm nén buzét e hinkés, pas-
taj vakuumi shtohet. Né rast se lagja e letrés sé filtrit me ujé
nuk &shté e lejueshme, atéhere filtri laget me tretés organik
té pérshtatshém. 4

Né disa raste né vend té letrés sé filtrit, pérdoren léndé
té tjera filtruese, si, p.sh. copéra pélhura prej léndésh fibroze
ose qgelqi, prej azbesti, etj. h

Né vend té hinkave Buhner mund té pérdoren dhg chsqefg
Vit (Witt) (fig. 35). Kéto jané prej porcelane dhe kane formé
té rrumbullakét me vrima. Buzét e tyre jané té pjerréta ne
ményré gé té puthiten miré né hinkén e gelqgit (fig. 37). Mbi
kéto vendoset letra e filtrit e rrumbullakét me diametér pak
mé té madh se sa ai i diskut. Filtrimi béhet njélloj si né hinkat
Buhner. s
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Fig. 35. Disku Vit. Fig. 36. Pajisje e filtrimit né vakuum; fig. 37. Perdo;l‘mju

= ku.t Vit né filtrimin né vakuum; fig. 38. Filtrimi me anén e kroxhiolit
Guh (Gooch).

i dis

3 — 129 33



N& analizat gravimetrike pérdoren shpesh kroxhiolet Guh
fig. 38. Kéto kroxhiole jané prej porcelane me fund me vrima,
qé mbulohet prej njé shtrese azbesti, ose me fund prej lénde
keramike poroze. Kroxhioli Guh vendoset né njé rreth gome,
qé vihet né grykén e ballonit ose mbi njé hinké cilindrike.
. Pérvec kétyre tipe filtrash, njé pérdorim té madh kané gjetur
dhe filtrat prej gelgi, pjesa filtruese e té cilave éshté e pér-
béré nga grimza gelqgi té shkriré. Kéta filtra, simbas madhé-
sisé sé poreve, njihen me numra té ndryshme 0,1,2,3,4 dhe 5.
Madhésia e diametrit t& poreve né filtrat e rralla arrin deri
né 500 mikron, ndérsa né ato té imtat deri né njé mikron (mi-
kroni &shté 1/1000 mm). Numrat e vogla pérdoren pér preci-
pitate me kokrriza té médha, ndérsa numrat e médhenj pér-
doren pér precipitate t& imta pér shembull, numri 4 pérdoret
pér filtrimin e BaS0,, Cuz0; numri 5 pérdoret si filtér bak-
tereologjik, etj.

Filtrat e qelqit jané té pérshtatshme pér arésye té gén-
drueshmérisé sé tyre mé té madhe né krahasim me letrat e
filtrit, vecanérisht pér filtrimin e solucioneve té nxehta dhe
t& acideve. Filtrat e gelqté nuk jané té pérshtatshme pér fil-
trimin e bazave shumé té koncentruara, pér arésye se dém-
tohen dhe béhen té papérdorshém. Pastrimin e filtrave té
gelgté mund ta béjmé né ményré mekanike me anén e rrymeés
sé ujit, duke e vendosur filtrin sé prapi dhe duke e thithur.

Njé ményré tjetér pér pastrimin e filtrit éshté tretja e
papastértive me anén e tretésve té pérshtatshém, duke e léné
tretésin té pikojé veté pa e thithur, ose duke e thithur pak.
Kur kéto ményra nuk japin rezultate, atéhere pastrimi béhet
me pérzierje kromi ose acidi nitrik.

Vakuumi gjaté filtrimit krijohet me anén e pompave té
ujit (fig. 39). Pompa e ujit krijon boshllék pér arésye se rryma
e ujit, duke kaluar nga njé tub i ngushté né& njé tub mé té
gjeré, térheq me vete ajrin gé ndodhet pérreth, késhtu qé kri-
johet thithja. Shpeshheré puna e pompave té ujit kryhet me
anén e pompave mekanike. -

III. Filtrimi né té ngrohté. Kur lénda, qé filtrohet, eshté te-
pér e trashé ose né temperaturén e zakonshme ngurtésohet dhe
kur nga ftohja e saj krijohen kristale, atéhere béhet filtrimi né
té ngrohté. Pér kété géllim pérdoret hinka metalike me fage dy-
fishe ndérmjet té cilave ndodhet ujé, qé ngrohet me anén e kandi-
lit, ose rrymés elektrike (fig. 40). Pérpara filtrimit hinka mbushet
me ujé dhe ngrohet né temperaturén e caktuar, pastaj né até
vendoset hinka prej gelqi me filtrim dhe, kur temperatura ekui-
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Fig. 39a — Pompé uji metalike; b, ¢, d dhe e — Pompé uji prej qelai;

librohet né filtér, hidhet léngu i ngrohté si né filtrimin e za-

konshém.

IV. Filtrimi né té ftohté. Filtrimi né té ftohté béhet simbas
aparatures, qé shénohet né fig. 41, ku hinka éshté e rrethuar
prej léndés ftohése, e cila zakonisht éshté akull ose pérzierje

akulli me kripé.
Shpeshheré, kur kemi
pér té {filtruar léngje,
qé kané njé turbulliré
koloidale shumé té imté
dhe gé filtrimi i tyre i
drejtpérdrejté do  té
zgjaste shumé, pérpara
filtrimit, léngu vlohet
ose i shtihet njé sasi kri-
pé gjelle ose sulfat so-
diumi. Kjo ka si géllim
t& rrité thérrimzat e vo-
gla dhe turbullira e im-
té té precipitojé. Njé
ményré tjetér pér té fil-
truar léngje shumé te

Fig. 40 — Pajisje pér filtrim né t&€ ngrohtg;
Fig. 41 — Pajisje pér filtrim né té ftohte.
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trashé me natyré koloidale &shté filtrimi népérmjet njé pél-
hure, e cila vendoset né njé kornizé druri. Duke e kruar si-
pérfagen e sipérme té pélhurés, shpejtohet filtrimi.

Né ¢do filtrim &shté e nevojshme gé lénda e mbetur né
filtér té shplahet. Kété zakonisht e béjmé pas filtrimit, duke
pérdorur ujé té distiluar, té ftohté ose té ngrohté. Né shumé
raste, sidomos né analizat gravimetrike, shplarja e ftohté arri-
het me anén e dekantimit, domethéné precipitati lihet té bjeré
né fund dhe né filtér shtihet vetém léngu i kulluar. Precipitatit
i hidhet pérséri ujé, pérzihet, lihet té bjeré dhe mné filtér
hidhet pérséri ujé i kulluar; kjo gjé pérséritet disa herg,
gjersa precipitati té jeté shplaré dhe mé né fund ky hidhet né
filtér me anén e rrymés sé ujit. Dekantimi mund té pérdoret
vetém atéhere kur precipitati éshté i patretshém né ujé. Né
rastet kur duhet té ndajmé kristalet nga ujérat mémeé, atéhere
kéto i pérziejmé dhe i shtiem né filtér dhe kur ujérat kané
mbaruar sé pikuari, kristalet mbi filtér shplahen me njé sasi
shumé té vogél uji. _

V. Filtrimi me presion. Filtrimi me presion nga ana tek-
nike &shté mijaft delikat dhe pérdoret vetém né disa raste té
vecanta, ku nuk éshté i mundur pérdorimi i ményrave té tjera.

Filtrimi me presion pérdoret kur solucionet jané tretés
organiké me piké vlimi té ulét, kur né léngjet jané té tretura
gaze si dhe né raste kur filtrimi duhet té kryhet né atmosferé
inerte, pér arésye se né prani té ajrit kéto léndé thithin la-
géshtiré, Pérveg kétyre, filtrimi me presion pérdoret gjithashtu
* kur solucionet pérmbajné thérrimza shumé té imta gé me anén
e vakuumit do té& duhej njé kohé shumé e gjaté pér t'u fil-
truar. Aparatet pér filtrimin me presion jané té ndryshme.

VI. Filtrimi i emulsioneve. Filtrimi i emulsioneve éshté i
mundur té béhet kur njéri léng pérbérés éshté né sasi t& vogeél.
Zakonisht filtrimi i emulsioneve géndron mné adsorbimin e
njérit pérbérés nga lénda filtruese. Si léndé adsorbuese pér-
doret karboni aktiv, argjila etj.

VII. Filtrimi i gazeve. Filtrimi i gazeve béhet kur kéto
duam t’i pastrojmé nga papastértité mekanike, si pluhuri, thé-
rrimza katalizatorésh, léndét e ngurta tharése etj. Pér filtri-
min e gazeve pérdoren tipe té ndryshme tubash dhe kolonash.
Si material filtrues shpeshheré pérdoret pambuk i zakonshém
ose lesh xhami. Duhet pasur parasysh qé lénda filtronjése né
tubé ose né koloné té ndahet né njé ményré uniforme, me
qéllim gé té mos krijohen kanale. Shumé té pérshtatshme jané
gjithashtu filtrat prej gelgi poroz, zakonisht me numér 2 dhe
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3. Tubat dhe kolonat e pérdorura pér kété géllim jané njé lloj
me ato té tharjes sé gazeve. (shif figurat 157 a b c).

VIII. Centrifugimi. Ndarja e fazés sé ngurté nga faza e
léngét mund té arrihet gjithashtu me anén e centrifugimit. Pér
kété géllim shérbejné centrifugat. Centrifugat qé pérdoren né-
pér laboratoré, jané té llojeve té ndryshme: centrifugé dore,
centrifugé elektrike, ultracentrifuga etj. (fig. 42).

Centrifuga e dorés ka njé bosht vertikal, mbi té cilin ven-
dosen dy ose mé shumeé epruveta.

Vértitja e boshtit béhet me anén e njé manivele. Centri-

fugat mé té médha, sidomos ato me shumé rrotullime, vértiten
me anén e njé elektromotori. Kéto centrifuga jané té mbuluara
me njé kapak metalik, i cili hapet kur centrifuga éshté né
getési (fig. 43). Centrifugat e zakonshme té laboratorit arrijné
3000-5000 rrotullime né minute.
' Pérvec centrifugave me epruveta, né laborator pérdoren
gjithashtu dhe centrifuga me tambur, té cilat jané té pajisura
me njé rrjeté metalike ku ndalen kristalet dhe béhet ndarja
e kétyre nga uji méme. ;

Ultracentrifugat arrijné -t& kené 30.000-60.000 rrotullime
né minuté dhe pérdoren pér puné té posacme si, psh, né cak-
timin e peshave molekulare té substancave me molekulé té larté.

42 i, lj"‘ \\1
Fig. 42. Centrifugé dore; fig. 43. Centrifugé elektrike.

3



7. — SHPLARJA

Shplarja pérdoret zakonisht mbas filtrimit té precipitatit
né filtér si dhe mbas mbarimit t& hedhjes sé solucionit. Shplarja
béhet me anén e njé balloni prej gelgi me fage té trasha, kur
léngu shplarés éshté i ftohté (fig. 44), ose me ballon me faqge
té holla, kur léngu shplarés éshté i nxehté (fig. 45). Kéto ba-
llona shplarés quhen piseta. Zakonisht shplarja béhet me ujé
té distiluar. Népér tapén e ballonit shplarés jané futur dy tuba
gelgi, njeri nga té cilét &shté i pérkulur dhe me majé. Ky tub
arrin fundin e ballonit. Léngun shplarés nga balloni e nxje-
rrim jashté duke i fryré tubit té shkurtér. Balloni qé pérdoret
pér shplarje né té nxehté, né gryké éshté i mbéshtjellé me nje
shtresé tape ose fibre me qéllim gé t& mos djegé duart. Disa
heré balloni i shplarjes éshté i pajisur me njé top gome, i cili
shérben pér té shtytur léngun dhe zévendéson fryrjen me
gojé. Ky pérdoret né ményré té vecanté kur léngu shplarés
éshté bazé, acid etj.

Precipitati fillon t& shplahet rreth e rrotull filtrit né for-
mé spirale, duke filluar nga sipér poshté (fig. 46). Shplarja
pérséritet tri deri katér heré, domethéné deri né zhdukjen e
reaksionit me substancén e tretur. Pér shembull, gjaté shplar-
jes t& BaSO, pér t& hequr BaCle, e cila ka shérbyer si preci-
pitues, lahet aq heré sa qé filtrati té mos japé reaksion me AgNO;

Fig. 44. Ballon shplarés me fage té trasha pér ujé té ftohté; fig. 45. Ballon
shplarés me fage t& holla Per ujé t& nxehts; fig. 46. Shplarja e precipitatit
né filtgr,
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8. — NGROHJA DHE ZIERJA

Mjetet qé prodhojné mgrohje. Shumica e reaksioneve né
laborator zhvillohen dhe shpejtohen me ané té nxehtésisé. Mé-
nyra mé e thjeshté pér ngrohje mé laborator éshté pérdorimi
i gazit ndricues, i cili shpérndahet me ane tubash né vendin e
nevojshém. Né gofté se mungon gazi ndricues, ngrohja béhet
me ményra té tjera: me kandil alkooli, kandil benzine, gaz
benzine, etj.

Zakonisht kandilat e alkoolit jané ené qelgi me fage te
trasha, me gryké ku vendoset tubi metalik bashké me fitilin
prej pambuku (fig. 47).

Pér té pasur temperatura mé té larta, pérdoret kandili
alkoolik i Barteleut.'Ky lidhet me anén e njé tubi metalik me
rezervuarin e alkoolit, i cili géndron mé lart. Pérpara se sa
kandili t& ndizet né pjatén né formé rrethi gé géndron né fund,
hidhet pak alkool, i cili ndizet. Kur alkooli t& keté mbaruar
sé djeguri dhe ‘tretja né tub té jeté nxehur, hapet ventili dhe
alkooli del nga kandili né gjendje gazi gé digjet (fig. 48 a
dhe 48 b). )

47

e L& D A
\_\___{:_ &
Fig. 47. Kandil alkooli prej qelai; fig. 48a — Kandili i Barteleut me
alkool (pamja né prerje); fig. 48b — Kandili i Barteleut me alkool,
me rezervuarin dhe tubin pércues.

Kandili i Barteleut me benziné ose vajg.ur'%. p'é{béhet nga
pezervuari i benzinés ose i'vajgurit, né té cil}_n éshtée }rendosur
njé pajisje pér rritjen e pres_io.ni.t_brend_a. enés. Ndezja e kan-
dilit béhet né ményré té njéllojté sii kandilit me alkool, me ndry-
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shim gé& dalja e benzinés né kandil do t& béhet me anén e rritjes
S€ presionit né ené me anén e pompimit (fig. 49 e 50).

Pér djegien e gazit ndricues dhe t& gazeve té tjera pérdo-
ren kandila t& posagém, nga t& cilét mé té réndésishmet jané
kandili i'Bunsenit, i Teklit, i Mekerit dhe i Finkenerit (fig. BI,
92, 53_dhe 54). Gazet e tjera prodhohen nga gazolina ose ben-
zina. Pér kété géllim pérdoren aparate té ndryshme, gé qu-
hen gazogjen. ' Gazifikimi béhet me anén e gurgullimit té ajrit.
Ka raste qé& né laborator pérdoret gaz i presuar né bombola.

Fig. 49. Kandili i madh i Barteleut me vajguri; fig. 50. Kandili i vogél i
Barteleut me benzing.

Gazi ¢ohet.né kandil me anén e njé tubi prej gome. Pjesa
e ‘sipérme e kandilit éshté e pérbers prej njé tubi té trashé,
nga fundi i té cilit, pérvee gazit, hyn dhe ajri. Cdo tip kandili -
ka pajisje pér rregullimin e dhénjes sé ajrit dhe té gazit. Ra-
porii i pérzierjes sé ajrit me gazin ka réndési té madhe pér
dhénien e 'flakés me nxehtdsi té ndryshme. Né qofté se né
kandil ajri ¢ohet né sasi t& mjaftueshme, gazi digjet me flaké
té€ pandritshme dhe shumé t& nxehté; po té ndalohet dhénja
e ajrit, gazi'do t€ digjet me flaké t& ndritshme dhe me tym, gjé
e cila vjen nga djegia jo e ploté e gazit. N& qgofté se gazit i
jepet ajér né sasi mé t& madhe, atéhere lind njé pélcitje e lehts,
e cila shkakton qé flaka t& shkojé né brendiné e tubit dhe
kandili digjet nga brenda. Né& kété rast, gazi digjet né ményré
jo té ploté dhe lind monooksidi i karbonit (CO), i cili &shté i
démshém, gjithashtu kanali nxehet shuma. Né kéto raste nda-
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lohet dhén_ja e gazit, kandili lihet té ftohet, dhénja e-ajrit rre—
gullohet né ményré gé té kalojé mé 'pak, hapet rubineti i gazit
dhe kandili ndizet pérséri. Pér té evituar kalimin e flakés né&
brendiné e kandilit, disa tipe kandilash jané t& siguruar nga
sipér me :n_jia:s kapuge prej rrjete teli. (Shih fig. 52). Prandaj
dhénja e ajrit dhe e gazit duhet 'té rregullohet né raportin e:
nevojshém.

51 52 53 54

Fig. 51. Kandili Bunsen me gaz; fig. 52 — Kandili Teklit me kapuge prej}
rrijete teli; fig. 53 — Kandili i Mekerit; fig. 54 — Kandili Finkenerit

Temperatura mé e larté e 'flakés géndron né pjesén e si-
pérme té saj dhe arrin deri 1560°C. Flaka e kandilit ndalet né
dy zona kryesore: né zonén oksiduese e cila 'pérfshin pjesén
e flakés me temperaturé té larté 1540-1560°C dhe né zonén
reduktuese, e cila pérfshin pjesén e flakés ‘'me temperaturée
300-520°C (fig. 58). Shfrytézimi mé i miré i nxehtésisé béhet
né qofté se ena ngrohet né pjesén e ‘sipérme té flakés. Pér te
arritur temperatura mé té larta pérdoren kandila té& posagém,
té cilét lidhen me pajisje, gé japin ajér 'té komprimuar, si,
p.sh., kompresorét, pompat e ujit, etj. ‘

Kéto kandila jané ndértuar né njé ‘'ményré té atillé gé&
ajri i komprimuar té kalojé né njé tub té ngushté né mes té&
kandilit, késhtu gé pérzierja e ajrit ‘'me gazin ndodh pikérisht
prané vendit té djegjes. Sasia e gazit dhe e ajrit t& kompri-
muar rregullohet me ventilat pérkatése. {
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Kéta lloj kandilash pérdoren zakonisht pér shkrirjen dhe
«djegjen e léndéve kimike si dhe pér punimin e gelqit."

Fig. 55 — Kandili frﬁe ajér t& komprimuar; fig. 56 — Kandili i
Mekerit me ajér té komprimuar; fig. 57 — Pompé uji pér
dhenje ajri té komprimuar.

Kandili duhet té ndizet menjéheré pas 'hapjes sé& rubi-
netit t€é gazit, sepse, pérndryshe, shkaktohet rrezik helmimi.
“Gazi ndricues pérmban monooksid karboni, i cili éshté hel-
monjés. Me anén 'e frymémarrjes ky lidhet shumé lehté me
hemoglobinén e rruazave té gjakut dhe ndalon qé kéto té bash-
‘kohen me oksigjenin (aftésia e gjakut pér t'u lidhur me mo-
nooksidin 'e karbonit éshté 130 heré mé e madhe se sa aftésia
‘pér ‘t'u bashkuar me oksigjenin). N& qofté-se laboratori &shté
‘mbushur me gaz, éshté e domosdoshme té mbyllet menjéheré
rubineti nga ku ai del dhe 'té béhet ajrimi i ploté. Kur labo-
ratori &shté i mbushur me gaz, paraqitet rrezik eskplozioni,
prandaj duhet té béhet menjéheré ajrimi dhe né asnjé ményré
té'mos ndizen shkrepse.

Né kohét e fundit, pér ngrohjen né laboratoré, njé pér-
dorim té gjeré kané gjetur furnellat elektrike. Kéto jané mjaft
té pérshtatshme pér njé séré punimesh dhe, né ményré té ve-
.canté, pér té ngrohur léndg, té cilat paragesin rrezik ndezjeje
po té ngrohen drejtpérdrejt né flaka,
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Enét pér ngrohje. Zakonisht né laboratoré solucionet zihen
né ené qelgi (prej gelqi t& posacém kimik). Enét prej gelqi,
gé pérdoren pér kété géllim, kané fage té holla. Ngrohja ose
zierja né ené gelgi me fage té trasha shkakton thyerjen e tyre,
sepse, si¢ dihet, gelqi &shté pércues i keq i nxehtésisé.

Pér ngrohje dhe zierje sasish té médha solucionesh pér-
doren ené metalike prej bakri té kallaisur, prej hekuri t& smal-
tuar, prej alumini, etj.

59
61
Fig. 58 — Temperatura e flakés s& kandilit me gaz 1) zona oksiduese
92) zona reduktuese; fig. 59-60 — Kapse epruvetash; fig. 61 — Epruveta té
vendosura né mbajtése prej druri.

Sasira té vogla solucioni ngrohen ose zihen né epruvetg,
e cila mbahet né doré ose me ané kapsesh jcé posagme. .

Epruvetat jané tuba gelqi ne fund té mbyllura, me dia-
metér 10-20 mm. dhe gjatési 10-18 cm. (fig. 61) __Kryemsht
epruvetat pérdoren pér prova kualitative. N& "qt.)ftg' se epru-
vetat nuk pérdoren pér ngrohje, kéto ml_md 1:? jené me fage
té trasha. Kéto loj epruvetash japé“m]aft }:e pershta.‘gshme
pér ruajtjen e kampioneve, sepse, gjaté mbylljes me tapé, nuk
thyhl%% lgggfé se epruvetat pérdoren per ng_roh]:_e, atéhere ‘du—
het té jené me fage t& holla dhe prej qelcg, qé nuk shl::nhejc-
shpejt. Para se té ngrohet epruveta, duhet té fshihet nga jashté

me njé copé lecké té thaté.
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Né fillim, né flakén e pandritshme, vihet pjesa e sipérme
e epruvetés dhe me ngadalé epruveta, duke u rrotulluar ose
tundur vihet né flaké deri sa pérmbajtja e saj té ngrohet né
ményré té njétrajtshme ose té gohet né zierje.

Né qofté se né flakén e pandritshme vihet vetém pjesa e
poshtme e epruvetés, atéhere do té ziejé pjesa e fundit e 1éndés
dhe késhtu lindja € menjéhershme e avujve mund té 'shkaktojé
gé pjesa tjetér e 1éndés té dalé me forcé jashtéepruvetés. Duhet
pasur parasysh gé gryka e epruvetés té jeté kthyer né drejtim
té kundért té fytyrés. Epruvetat vendosen né mbajtése prej
druri (fig. 61).

Sasira'mé té médha solucionesh zihen né gota gelqi, né ba-
llona ose né ené gelqi konike qé quhen erlenmajer. !

Gotat e gelgta jané ené cilindrike, me faqe té holla, me
buzé té kthyera nga jashté (fig. 62, 63).

Ballonat jané ené me forma {é ndryshme, me fage té tra-
sha pér filtrime, shplarje e géllime té tjera ose me fage teé holla
dhe prej qgelqi té posacém pér zierje (fig. 64).

Ballonat erlenmajer'jané ené né formé konike dhe me buzé
té kthyera nga jashté (fig. 65).

Fig. 62, 63 — Gota gelqi té zakonshme; fig. 64 Ballon pér zierje; fig. 65.
— Ballona erlenmajer,

Para se té vihen pér zierje gotat dhe ballonat ‘fshihen nga
jashté me lecké t€ thaté. Kéto ené vendosen mbi njé rrjeté
teli, e cila shpeshheré, né mes &shté e veshur me njé shtresé
azbesti (fig. 66). Rrjeta metalike siguron njé shpérndarje té
rregullté té nxehtésisé né té gjithé fundin e enés. Duhet pasur
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parasysh se, kur ngrohim léndé t& léngshme pér njé & e
gjaté dhe né njé temperaturé té lartg, férdoregeglji?ﬂij?ﬁ‘?eﬁ:
:}eli;‘?sbﬁrﬁ nf'cé tmes, me azbest. Rrjeta e telit vendoset mbi i‘re-
e hekurt 'té stativés ose mbi g T
vihet kandili (fig. 23). bi trekémbsha, poshté té ciléve

Largésia e flakés sé
kandilit nga rrjeta
duhet t& rregullohet
né ményré té tillé qé
flaka e pandritshme
té kapé gjithé fundin
e enés dhe gé flaka e
brendshme e kaltért
té mos preké rrjetén
0Ose enémn.

Iishté e domosdo-
shme qé& gjalé ngro-
hjes, solucioni té pér-
zihet. Kur ky éshté
né ené té vogla, pér-
zierja béhet duke e
mbajtur enén me do-
ré& dhe duke e tundur;
né ené mé té médha
pérzirja béhet me
thupér qelgi. Pér té
mos gérvishtur anét e
enés, shpeshheré thu-
prés sé qelqit i vihet
né krye njé rreth go-
me (fig. 23). Kur pa-
ragitet nevoja pér té
béré pérzierje pér njé koh# té gjats, atéhere ne ené rregullo-
het pérzierja mekanike me ané elektromotori ose me ané té njé
turbine t& vogél uji.

Shpeshheré gjaté zierjes sé substancave té léngta ndodh
zierja € menjéhershme dhe léngu shpérthen jashté enés, duke

shkaktuar nganjéheré dhe thyerjen e saj. Prandaj né ené duhet

t& hidhen kokrra rére, p

siguruar zierje té rregullt.
Né shumé raste ngrohja € enéve nuk mund té béhet me

flaké té drejtpérdrejte. Me qéllim gé solucioni t& mos zieje,
+& mos shpérthejé jashté enés ose té mos kalojé temperaturén
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Fig. 66 — Rrjeté teli; fig. 67 — Trekémbésh.
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e déshéruar, ngrohja béhet me anén e njé banje uji (banjo
mari). Banjat e ujit zakonisht jané ené metalike ose gelqi té
mbuluara me njé séré rrathésh me diametra té ndl"yshén}, ne
ményré qé sipérfagja e ngrohjes t'i pérshtatet diametrit té
enés qé pérmban solucionin.

Zakonisht, banjat e ujit jané prej bakri dhe té pajisura né
ané me treguesin e nivelimit t& ujit.

71

Fig. 69-70 — Banjé wji (banjo mari); fig. 71. Banjé uji e mbrojtur me
rrieté teli.

iy Né ras_t-ét kur ngrohja ose avullimi i léngjeve té ndezshém
krijon avuj, té cilét mund t& ndizen shpejt, éshté e nevojshme t&
pérdoren banja uji t& siguruara me rrjeté teli, té cilat nuk le-

. Jojné gé avujt t& ndizen me flakén e kandilit (shif fig. 71). Ko-

hét e fundit pér kété géllim pérdoren banja uji, gé ngrohen me
anén e rrymés elektrike.

Temperatura mé té larta se 1000C arrihen me anén e banjés
sé ajr:it. Banja e ajrit nuk éshte gjé tjetér vecse njé cilindér
ose njé kaseté llamarine, q& vendoset ng stativé, brenda banjés
sé ajrit vendosen rrjeta teli dhe mbi kéto ena gé do té ngro-
het (fig. 72).

Pér ngrohje né temperatura mé & larta, pérdoren banja
vaji, glicerine, acidi sulfurik i koncentruar etj. Me kéto arrihen
temperatura rreth 200°C. Temperatura akoma mé té larta mund
té arrihen me banja rére ose metalike, Banja e rérés éshté mjé
ené hekuri e mbushur me réré t& jmts dhe té djegur, mbi te
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cilén vendoset ena pér t'u ngrohur. Shtresa e rérés nuk duhet.
t((;_ Jeég)e trashé, sepse kérkon shumé kohé pér t'u ngrohur-
ig. 73).

Kur solucioni duhet té ngro-
het pér njé kohé té& gjate,
pa u avulluar, ballonave té
ngrohjes u vendoset njé re-
frigjerent vertikal (me kthim).
Refrigjerenti mé i thjeshté i
kétij lloji éshté refrigjerenti
me ajér, i cili éshté njé tub
gelgi i gjaté 1-2 m. ose njé
tub prej gelqi pjesérisht i
fryré (fig. 76-77). Té tjeré
refrigjerenté gé pérdoren za-
konisht né& laboratoré, jané
ata qé ftohen me ujé. Kéta
refrigjerenté jané té tipeve - 74 S Ve e
dhe formave té ndryshme ig.y7a Encneriaictie; Hen ipresion -
(figurat 78, 79, 80, 81, 82 dhe I Fig. 75 Autoklavé.

83).
Refrigjerentét shérbejné pér té kondensuar avujt e léndas
qé ngrohet. Duhet pasur parasysh gé refrigjerentét vertikalg.

t& mos mbyllen, pér arésye se presioni i krijuar nga avujt mund-
té thyejé enén.
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Fig, 76, 77. Refrigjerenté ajri me kthim (refluksi); fig. 78, 79, 80, 81 Refri-
gjerenté me ujé; fig. 82, 83 Refrigjerenté me ujé sferiké.
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) Ngrohja e léndéve nén presion béhet né ené t& mbyllura.
Né qgofté se sasia e substancés éshté e pakét, pérdoret njé ené
e thjeshté né formé bidoni me fage té trasha, e cila, pasi mby-
llet hermetikisht, futet né banjé uji. Ngritja e temperaturés
rrit presionin brenda enés (shif fig. 74). Presione mé té& larta
arrihen né autoklavé. Autoklavat jané ené metalike me fage té
trasha, t& pajisura me termometér, manometér e, ndonjéheré
me pérzierés. Rritja e presionit né to arrihet duke i ngrohur
me flaké, me rrymé elektrike, ose me avull (fig. 75).

9. AVULLIMI

Njé nga ményrat mé té thjeshta pér té hequr pjesét e
avullueshme nga ato té paavullueshmet, vecanérisht kur kéto
jané né solucion, éshté avullimi me anén e valimit.

Pér té avulluar solucionet dhe pér t'i shpéné deri né tharje,
pérdoren mé shpesh banja, si banjé uji, banjé rére ose banjé ajri.

Solucionet avullohen né kapsula porcelane ose gelgi. Avu-
llimi mund t&é kryhet mé shpejt né qofté se ngrohja béhet né
rrjeté azbesti. Mirépo né kété rast duhet té pérdoret flaké e
dobét, me géllim gé& solucioni té mos valojg, sepse lénda mund
té nxjerré spérka jashté. Sasira t& vogla solucioni avullohen
mé miré né xhame sahati, t& cilét vihen mbi banjé uji. Kohét
e fundit éshté arritur qé avullimi t& béhet shumé shpejt, duke
pérdorur pér ngrohje llamba elektrike té posagme p.sh., llamba
infra té kuge (infraruzhe).

Avullimi mund té béhet edhe né gota gelgi, mirépo kjo mé-
nyré zgjat shumé, pér arésye té sipérfages sé vogél té avulli-
mit té ends. Avullimi mund té shpejtohet shumé né qofté se
avujt térhigen me anén e ventilimit ose me anén e hinkés
Majer (Mayer) (fig. 84). Hinka Majer &shté e lidhur me sistemin
e thithjes. Kjo lloj hinke shérben gjithashtu pér té mbtojtur
solucionin, gqé avullohet nga papastértité e ndryshme, gé mund
t& bien. Mbrojtja e solucionit mund té béhet gjithashtu duke
vendosur mbi kapsulén njé xham sahati me njé hapésiré, nga ku
mund té ikin avujt. Kjo hapésiré mund té krijohet duke ven-
dosur mbi kapsulé trikéndésh ose shufér gelqgi té kthyer.

Disa substanca. sidomos ato organiket, né temperatura té
larta zbérthehen, prandaj solucionet e tyre mund té avullohen
duke pérdorur vakuumin. Avullimi i solucioneve me kété me-
nyré béhet duke lidhur ballonin me pompén e vakuumit. Ba-
lloni vendoset né banjé uji dhe kur temperatura e saj nevojitet
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té jeté mbi 100°Cn. atéhere vendoset né banjé ajri, vaji ose rére.
Ngrohja béhet né temperaturén e duhur, né ményré qé té
shmangen ndikimet démtonjése t& temperaturave té larta. Pom-
pa e vakuumit shérben pér té hequr avujt e tretésit. Sa mé i
ulét té jeté presioni, ag mé i shpejté béhet avullimi dhe agq mé
tepér ulet pika e vlimit té solucionit.

Pérdorimi i vakuumit pér avullim ka shumé ané té mira,
sepse ky veprim zhvillohet né temperatura mé té uléta, késhtu
gé éshté mé ekonomik. Duke pérdorur vakuumin, gjithashtu
rritet shpejtésia e avullimit dhe substancat ruhen nga papas-
tertité e ajrit.

10. THARJA

Sic dihet, shumé substanca, duke gené né kontakt me aj-
rin, thithin lagéshti. Sasia e lagéshtisé, gé thithet, mvaret, né
radhé té paré nga vetité gé ka substanca dhe, sé dyti, nga
lagéshtia relative e ajrit. Gadi ¢do substancé pérmban njé sasi
uji (lagéshti). Heqja e lagéshtisé nga substanca béhet me anén
e tharjes. Pér tharjen e substancés pérdoren metoda t&
ndryshme:

a) Tharja me anén e nxehtésisé. — Pér tharje me ané té
nxehtésisé pérdoren tharése sistemesh té ndryshme: tharése
me ajér, me ujé, me gliceriné ose me vaj, tharése elektrike etj.

Tharésja me ajér ka formén e njé kasete me fage t& dy-
fishté. Faqja e jashtme &shté e veshur me azbest, né ményré
qé té shmanget shpérndarja e nxehtésisé. Né pjesén e sipérme
té tharéses jané dy vrima: né njérén vendoset termometri, kurse
tjetra shérben pér térheqjen e avujve (fig. 85). Ngrohja e saj
béhet me anén e kandilit nga poshté. Duke gené se tharésja
duhet t& mbahet né njé temperaturé té caktuar pér kohén e
kérkuar, &shté e domosdoshme, qé késaj, heré mbas here, t’i
kontrollohet dhe t'i rregullohet flaka, & shérben pér ngrohjen
e saj.

Tharésja me ujé &shté zakonisht njé kaseté prej bakri me
fage té dyfishté, midis té cilave géndron uji, i cili ngrohet deri
né temperaturén e kérkuar ose deri né vlim. Né kéto tharsse
nuk arrihen mé tepér se 100°C. Pér té arritur temperatura
mé té larta, tharésja mbushet me gliceriné té holluar (tre pjesé
gliceriné dhe njé pjesé ujé; pika e vlimit e késaj pérzierje éshté
120°C) ose me vaj. Ngrohja e kétyre tharéseve béhet me anén
e kandilit. Kéto lloj tharésesh kohét e fundit pérdoren shume

rrallé.

50



Sot né laboratorét kimiké njé
pérdorim té gjeré kané gjetur
tharéset elekirike, té cilat jané
shumé té pérshtatshme. Kéto
mund té nxehin mbi 100°C, jané
té pajisura me termometér dhe
termoregulator (pajisje pér rre-
gullimin e nxehtésisg) pér 1€
mbajtur temperatura konstante
(fig.86).

Pérvec kétyre, pérdoren edhe
tharéset me vakuum, té cilat li-
dhen me pompén e vakuumit.
Duke ulur presionin e léngut
térhigen avuit dhe tharja béhet
ms o shpeité. Kéto lloj tharése
jang té& mbyllura hermetikisht.

Pissa e brendshme e tharese-
vet éshté e pajisur me rafte pre)
llamarine me bira, mbi té cilat
vendosen endt me substancen ge
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jer; fig. 85 Tharése
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Fig. 84 Avullimi me banjé uji elektrike nén hinkén Ma
86 Tharése elektrike me termoregulator.

ajri; fig.
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do té thahet. Me gené se tharja duhet té béhet né
njé temperaturé té caktuar, duhet qé dera e tharéses té jeté
e mbyllur dhe temperatura té kontrollohet heré mbas here.

Pezafiltri me substancén vendoset né tharésen (fig. 14-15).
Prané pezafiltrit vihet kapaku i tij né ményré qé té mos
shkémbehen. Pas tharjes ai vendoset né eksikator, ku lihet
pér t'u ftohur dhe pér t'u ruajtur nga lagéshtia e ajrit.

b) Tharja me anén e léndéve higroskopike. — Léndé hig-
roskopike quhen ‘t& gjitha ato substanca kimike, té cilat thi-
thin lagéshtirén e ajrit. Té tilla léndé jané: kloruri i
kalciumit, acidi sulfurik i koncentruar, anhidridi fosforik, etj.

Pér tharjen e njé sasie té vogél substance pérdoren eksi-
katorét. Eksikatorét jané ené gelqi me fage té trasha dhe me
kapak té zmeriluar. Kapaku heré pas here lyhet me vazeliné
me géllim qé té lévizé lehté dhe té puthitet miré. Hapja e
eksikatorit, si¢ shihet né figurén 87 c, béhet duke e térhequr
kapakun anash dhe né asnjé ményré duke e ngritur kété lart.
Brenda eksikatorit ka njé pllaké porcelane me bira, mbi t&
cilén vendosen enét me substancén (fig. 87 b). Me géllim gé
eksikatorét té hapen lehtg, disa prej tyre né krye té kapakut
jané té pajisur me njé rubinet me anén e sé cilit ekuilibrohet
presioni i ajrit t& brendshém me até té jashtém. Né pjesén e
poshtme té eksikatorit hidhen léndét hidroskopike, si Klorur
kalciumi i pjekur, acid sulfurik i koncentruar, anhidrid fosfo-
rik etj. Eksikatorét e médhenj nuk lévizin. Pér té cuar enét
me substancé té thaté nga njé vend né tjetrin, pérdoren zako-
nisht eksikatoré t& vegjél, né fundin e té ciléve éshté hedhur
klorur kalciumi.

Tig. 87 a, b, ¢ Eksikatorg; fig. 87 a, b Bksikatoré me rubinet pér vakuum;
fig. 87c Ményra e hapjes sé eksikatorit.



_ Eksikatoré&t shérbejné gjithashtu pér té tharé substanca, t&
cilat nuk 1‘ez_1sto;|ne né temperatura té larta ose pér té ruajtur
substancat h1grosk9p1}ce (fig. 87 a, b, ¢). Me géllim gé léndét
h_1g_1."os§:0p.1‘ke me té cilat mbushen eksikatorét té ruajné aftée-
siné pér té thithur lagéshti, ndérrohen heré pas here.

Tharja e substancave té léngshme organike ka njé réndési
shume té madhe pér pregatitjen e tyre né gjendje té pastér.
Thar.ga e‘kétyre substancave béhet duke u véné né kontakt me
léndét higroskopike, si, p.sh. me klorur kalciumi, gélgere té
djegur (t& pashuar), hidroksid kaliumi dhe, né disa raste me
natrium metalik etj. Natyrisht, kondité e domosdoshme &shté
gé substancat t& mos bashkohen ose té zbérthehen nga léndét
higroskopike. Tharja béhet né kété ményré: né njé ballon hidhen
substanca. pér t'u tharé dhe pastaj disa kokrra klorur kalciumi;
balloni mbyllet me tapé dhe, heré pas here, tundet dhe mé né
fund lihet pér njé faré kohe né getési. Pastaj substanca e léng-
shme ndahet nga lénda higroskopike, dhe zbrazet né njé ené
té thats. Kur substanca pérmban sasira té vogla lagéshtie, kjo
thahet po té hidhet n& hinké me filtér, né té cilén jané ven-
dosur njé sasi kokrrash klorur kalciumi. Duke kaluar népér
klorurin e kalciumit, substanca léshon lagéshtiré dhe pastaj me-
rret né njé ené té thaté.

Né& disa raste pér tharje pérdoret natriumi metalik. Na-
triumi metalik ka trajté argjendi té ndritshém, éshté i buté
dhe mund 1é pritet me thiké. Me gené se ky bashkohet me rrém-
bim me ujin, duhet té ruhet nga lagéshtia dhe nga ajri, duke
u mbajtur i zhytur né vajguri. Bashkimi i natriumit metalik
. me ujé &éshté tepér i rrémbyeshém dhe shkakton pélcitje té
rrezikshme. Kjo ndodh pér arésye se hidrogjeni, qé lirohet me
ajrin, pérbén njé pérzierje eksplozive. Prandaj natriumi me-
talik mund té pérdoret vetém pér tharjen e atyre substancave,
té cilat kané pérmbaijtje lagéshtie té ulét, ose, mé miré pér té
hequr gjurmat e fundit te lagéshtisé. Nuk duhet harruar se
natriumi metalik mund té pérdoret edhe pér tharjen e subs-
tancave, té cilat nuk veprojné kimikisht me té si, p.sh., pér
tharjen e eterit etilik et].

Pérdorimi i natriumit metalik béhet né kété ményré: nga
ena ku ruhet natriumi me anén e njé pince merret njé copé
dhe vendoset mbi njé letér filtri, pastaj me letrén e filtrit
fshihet nga vajguri me kujdes gé té mos prellcet me doré. Copa
e natriumit pritet me thiké né disa pjesé mé té vogla dh-_e mbetja
hidhet pérséri né shishen e vajgurit. Copat e vogla té .natrlu—
mit hidhen né léndén qé do té thahet, lihen njé faré kohe,
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zbrazet 1lénda e tharé dhe natriumi kthehet pérséri né shishen
e vajgurit.

Tharja e gazeve béhet né ményré té thjeshté duke i gur-
gulluar népér acid sulfurik té koncentruar. Disa gaze me kété
ményré nuk mund té thahen, sepse veprojné me acidin sul-
furik. N& kéto raste gazet thahen duke i kaluar népér klorur
kalciumi té kalcinuar (pjekur), anhidridi fosforik, oksid kal-
ciumi, hidroksid kalciumi etj. (shif figurat 156-157).

11. — SHKRIRJA DHE KALCINIMI

Shkrirja dhe kalcinimi béhen né kapsul ose né kroxhiola
porcelane metalike (hekuri, nikeli, argjendi, platini) ose kuareci
(fig. 88). Kur pérdorim ené prej porcelane, ngrohja duhet bérg
me kujdes, né ményré gé temperatura té rritet me ngadalg,
pérndryshe kéto thyhen. Porcelana éshté shumé e ndjeshme
kundrejt ndryshimeve té temperaturés. Edhe kur kapen enét e
porcelanés pér t'u guar né eksikator, duhet t'i ngrohim mé
pérpara majat e pincés, qé té mos shkaktohet thyerja e enés.

Enét prej kuarci jané shumé rezistenté kundrejt ndryshi-
mit té temperaturés, sidomos enét e vogla (kroxhiolat) jané
mé rezistente se sa kapsulat. E meta e enéve prej kuarci éshté
vetia e tyre pér t'u thyer shpejt. Rezistenca e enéve prej kuarci
né kontakt me disa léndé kimike dobésohet me ngritjen e tem-
peraturés. Enét prej kuarci démtohen lehté prej acidit fos-
forik dhe fluorhidrik. Gjithashtu bazat dhe karbonatet wve-
projné mbi kuarcin dhe mbi enét prej gelqi. :

Mé pak té ndjeshme né veprimet e shkrirjes dhe t& kal-
cinimit jané enét metalike. Cdo metal ka t& mirat dhe té metat
e tij. Hekuri, argjendi dhe nikeli démtohen prej acideve, nikeli
dhe argjendi jané mé rezistenté kundrejt bazave. Platini u
reziston acideve, porse tretet prej ujit mbretéror (tre pjesé
HCl + njé pjesé HNO; té koncentruara). Gjithashtu platini
démtohet prej halogjeneve té lira, bazave té tretura, sidomos
né praniné e léndéve oksiduese. Platini gjithashtu bashkohet
me fosforin, arsenikun, antimonin, etj.

Pér shkrirjen dhe kalcinimin, kapsulat dhe kroxhiolat ven-
dosen mbi njé trekéndésh porcelane. Trekéndéshit jané ndér-
tuar prej teli t& hekurt té zakonshém, té veshur me tuba por-
celane. Enét nxehen drejtpérdrejt né flaké. Pér kalcinime né
temperatura shumé té larta pérdoret flaka e kandilit e bash-
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Fig. 88. Kroxhiola porcelane; fig. 89 Kapsula porcelane; fig. 90 Tre-

kéndésh porcelane,

kuar me ajrin e komprimuar. Ajri i komprimuar bén gé gazi
té digjet né njé sipérfage mé té vogél se sa né kandilin e za-

konshém, késhtu qé
temperatura e flakés
rritet shumé. Pér ké-
té géllim pérdoren
kandilet e posagme té
pérshkruara mé lart.
(Shih. fig. 51, 52, 53,
54).

"Enét e platinit
duhet t& nxehen
vetém me flakén e
pandritshme pa pre-
kur pjesén e bre-
ndshme té flakés (zo-
nén reduktuese) pér
arésye se karboni i
padjegur kthehet né
karbid platini dhe
démton enén. Gjith-

ashtu enét prej pla-
tini nuk duhet té€

]

Fig. 91, Vendosja e kroxhiolit pér kalcinim.
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takojné flakén e brendshme konike té kandilit, ku dje-
gja e gazit, si¢ u bé fjalé né rastin e flakés, nuk béhet e ploté.
Prandaj edhe léndét organike mé pérpara digjen né tempera-
tura té uléta, deri sa karbonizimi béhet i ploté dhe pastaj kal-
cinimi béhet né temperatura té larta. Njé kujdes i tillé duhet

treguar edhe me enét prej
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nikeli, sepse né prani té

oksidit té karbonit formo-
het nikel-tetrakarbonili dhe
ena démtohet.

Kohét e fundit njé pér-
dorim té gjeré pér kalci-
nim kané marré furrat e-
lektrike té tipeve té ndry-
shme, si furra elektrike
pér kroxhiola, furra elek-
trike-mufel, furra pér dje-
gjen né tuba pér analiza
elementare (fig. 92, 93, 94).

Fig. 92. Furré elektrike pér kronxhiola; fig. 93, Mufel elektrike; fig. 94.

12.— FTOHJA

Furré elektrike pér djegje tubash né analiza. elementare.

Ményra mé e thjeshté e ftohjes n& laborator éshté ftohja
e enéve nga jashté. Né qofté se nuk nevojitet njé ftohje mé e
ulét se temperatura e zakonshme, pérdoret uji i rrjedhshém, i
cili zakonisht ka temperaturén 10-150C, '

Zakonisht ftohja béhet, duke véna enén me léndén gé do
té ftohet né njé ené meé 1€ madhe me ujg t& ftohté. Me géllim
qé ftohja té béhet mé e shpejts, pérdoret uji i rrjedhshém.
Pérdorimi i ujit té rrjedhshém béhet me ményra té ndryshme:
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ose duke ndérruar ujin e enés sé madhe, me anén e tubave
té gomés (nga njéra ané ¢ohet uji i freskét dhe nga ana tjetér
del ujé i vakét), ose duke vendosur enén nén rrymeén e ujit té
rubinetit, ku derdhet vazhdimisht uji i freskét. Né rastin e
fundit ena duhet t& jeté e siguruar, né ményré gqé té mos ka-
lojné brenda pika uji. Kjo béhet duke mbuluar ballonin me
goté. Duhet pasur gjithashtu parasysh gé uji i rrjedhshém t&
shpérndahet né té gjithé sipérfagen e jashtme t& enés.

Pér té ftohur léngjet me temperaturé rreth 0°C pregatiten
banja ftohése me déboré ose akull té copétuar. Temperatura
akoma mé té& uléta mund té& arrihen duke i hedhur akullit kri-
pé gjelle (ire pjesé akull i thérmuar dhe njé pjesé kripé, né kéte
rast temperatura ulet deri né -20°C) ose klorur kalciumi (até—
here temperatura ulet deri né -50°C). Temperaturé akoma mé
té ulét arrihet me anén e gazit karbonik té ngurté (akull i
thaté), i cili ka temperaturé -78,5°C. Né qofté se hedhim pak
nga pak gaz karbonik té ngurté né alkool etilik fitojmé njé tem-
peraturé gadi -80°C (hedhja e menjéhershme e gazit karbonik
né alkool shkakton njé shkumé bucitése).

Pérvec kétyre formave té thjeshta té ftohjes, né mjaft la-
boratoré ka edhe pajisje té posacme pér kété qéllim, si, p.sh.,
frigoriferé (dollape ftohjeje). Kéta shérbejné pér té ruajtur
substancat e ndryshme né temperatura té uléta. Frigorifergt
jané té pajisur me termoregulatoré&, pér té mbajtur temperatu-
rén e déshéruar konstante. Zakonisht mé té pérdorshém jang
frigoriferét ku temperatura léviz nga -+ 5 deri -15°C.

13. — KRISTALIZIMI

Kristalizimi &shté njé nga veprimet mé t€ pérsosura pér-
pastrimin e substancave. : ; 4

N& qofté se 1émé njé solucion té ngopur ne getési, pas njg
faré kohe, fillojné té krijohen kristale._Krlstalet jané kurdoherg:
kimikisht mé té pastra se sa lénda f_llle_s:_tare,“ sepse papastér-
tité zakonisht géndrojné té tretura _né ujét mémae. K,_rl_sltalizimi
pérdoret, si né praktikén laboratorike ashtu dhe né& industri,
pér té fituar substanca nga solucione dhe per té pastruar léngat
kristaline. ! . '

Kristalizimi béhet me ményra té ndryshme; nga kéto, ma
me réndési jane: . . ! .

a) Kristalizimi me anén e ftohjes. — Kjo ményré praktikg_
het kur substanca géshté mé e tretshme né t€ ngrohte ge &
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mné té ftohté, domethéné ndryshimi i tretshmérisé né té ftohté
dhe né té ngrohté éshté i madh. Né kété rast pér kristalizimin
veprohet né kété ményré: njé sasi substance e bluar tretet né
ballon erlenmajer né t& ngrohté; solucioni i ngrohét dhe i ngo-
pur filtrohet shpejt né njé tjetér erlenmajer, dhe, pastaj, duke
€ tundur kété, e ftohim me rrymé uji té ftohté. Gjaté ftohjes
né solucion krijohen menjéheré kristale t& vogla. Sasia e kris-
taleve, qé krijohen deri né ftohjen e ploté t& solucionit korres-
pondon me ndryshimin e tretshmérisg, qé ka substanca né té
ngrohté dhe né té ftohté. Kristalet e vogla jané kurdoheré mé
té pastra se sa kristalet e médha, prandaj ményra e kristali-
zimit té shpejté pérdoret shpesh jo vetém se jep substancé té
pastér, porse dhe kryhet menjéheré.

Né gofté se solucioni i ngrohté dhe i ngopur lihet té ftohet
me ngadalé, atéhere krijohen kristale mé t& médha, por kris-
talet e médha nuk jané aq té pastra sa kristalet e vogla. Me-
gjithése kristalet € médha kané njé sipérfage mé té vogél se
sa kristalet e vogla dhe si rrjedhim adsorbojné méa pak papas-
tértira, por né hapésirat dhe boshlléget e tyre pérmbajné sa-
sira té dukshme uji mémé dhe papastértira té tjera. Krista-
lizimi i ngadalshém pérdoret vetém né raste kur kérkohen té
merren kristale té& zhvilluara miré, kryesisht pér géllime kris-
talografike.

Me genése né mjaft raste solucionet e ngopura filtrohen
me véshtirési, zakonisht pregatiten solucione mé pak té kon-
centruara, té cilat filtrohen dhe pastaj koncentrohen ng té
nxehté, gjersa té arrijné t& ngopen.

b) Kristalizimi me anén e avullimit. — Kjo ményré pérdo-
ret kur ndryshimi i tretshmérisé né té ngrohét dhe né té ftohét
éshté i vogél. Né kété rast, pér kristalizimin veprohet né kété
menyré: substanca tretet né té ftohté deri sa t& formohet so-
lucion i ngopur, pastaj filtrohet né goté gelai ose kristalizator.
NEé rastin e paré solucioni né gotén e gelqté avullohet duke u
nxehur deri sa té krijohen kristale té vogla, ndérsa né rastin
e dyté kristalizatori mbulohet me letér filtri me géllim q& t&
mos bjeré pluhur dhe lihet té kristalizojé lirisht. N&é rastin e
paré na formohen kristale té vogla dhe kristalizimi bshet i
shpejté, kurse né té dytin, kristalizimi zgjat shumé kohé pér
arésye se ujét avullon me ngadalé.

Réndési ka fakti qé pérpara kristalizimit, té dihet sasia e
tretésit té nevojitur pér pregatitjen e solucioneve t§ ngopura.
Kjo gjé mund té gjendet né tabelat pérkatése (shih tabelén
Nr. 4). Pér pregatitjen e solucioneve pérdoren substanca té

58



bluara imté dhe, si tretés, pérdoret zakonisht uji i distiluar
ose tretés té tjere.

Shpeshheré ndodh qé dhe pas ftohjes té mos krijohen kris-
tale, megjithése avullimi éshté béré i mjaftueshém. Njé so-
lucion i tillé i mbingopur, shpesh me konsistencé deri né trajté
vaji, kristalizohet duke e injektuar, domethéné duke i shtuar
njé kristal po té asaj substance. Pér shembull, né rastin e
kristalizimit té sulfatit t& natriumit shtohen pak kristale Na2SO,
gé shérbejné si «gendra» kristalizimi.

Pas mbarimit té kristalizimit béhet ndarja e kristaleve nga
uji mémé. Mé miré ky veprim bghet me anén e hinkés Buhner
(shih fig. 34), e cila vendoset mbi njé ballon gqé lidhet me pom-
pén. Kristalet me ujé mémé, pasi pérzihen, hidhen me ngadalé
né filtrin e lagur. Kristalet, g& mbeten né gotén e gelqit,
shplahen me ujé mémé dhe hidhen pérséri né filtér. Kur te
keté mbaruar hedhja e té gjitha kristaleve né filtér, atéhere
ato shplahen me njé sasi shumé té vogél uji ose tretsi pérkatés,
duke béré vakuum meé té madh.

Pasi té keté mbaruar rénja e pikave nga filtri, ndalet va-
kuumi dhe kristalet e njoma hapen né njé pjaté, mbulohen me
letér filtri dhe lihen pér t'u tharé né ajér té hapur ose né tha-
rése. Hapja e kristaleve pér tharje mund té béhet né letér filtri
ose né ené porcelane poroze.

Shpeshheré ndodh qé kristalet té ngjiten fort né faget e
ends. Né kété rast nuk késhillohet gé grumbulli i kristaleve
té térhiget me forcé sepse ena mund té thyhet. Grumbulli 1
kristaleve té ngjitura mund té ndahet nga xhami né qofté se
ena vendoset né banjé uji té ngrohté deri sa kristalet té
shképuten. : .

Disa substanca, duke géndruar né ajér té hapét, huEnba§1n
‘ujin e kristalizimit dhe kthehen né pluhur té bardhé. Disa
substanca té tjera nga ajri thithin lagéshti,‘ lagen dhe pz_astaj
treten. Kéto jané 1éndé higroskopike. P randaj substancat higro-
skopike duhet t'i ruajmé né ené té thata dhe__te mbyl}m}i mire.
Substancat, qé kané marré lagéshti, i thajmé, duke i léné pér
njé kohé té gjaté né eksikatoreé. Al . o

Pér pregatitjen e substancave _kpsta_l_me pér anf\h;_e, zako-
nisht nuk kénagemi me njé kristalizim té vetém. Né ketfo raste
kristalizimin e pérsérisim disa heré deri sa, pas 3-4 kristalizi-
mesh, pika e shkrirjes e substan_ces__te_ mos nd_nl‘ysho;e. Kete
ményré e quajme kristalizim deri né piké-shkrirje konstante.
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14. DISTILIMI

Distilimi éshté njé proces ndarjeje, i cili pérdoret mé shpesh
pér pastrimin e substancave té léngéta, domethéné pér ndarjen
e tyre nga pérzierja me substanca té tjera, mé pak té avu-
llueshme ose pér ndarjen e substancave tg léngéta me piké
vlimi té ndryshme.

Kur substancat jané t& pastra, pika e vlimit té tyre éshté
konstante. P.sh., né qofté se ngrohim pér njé kohé té gjaté njé
sasi uji té pastér, temperatura e tij rritet deri né njé piké té
caktuar, kur ky fillon t& avullojé. Ujét né kété temperaturé
fillon té avullojé jo vetém né sipérfage, porse dhe né bren-
désiné e masés dhe avujt. gé dalin nga shiresat e fundit, bijni
g€ uji 1€ zieje. Viimi ndodh atéhere kur pregioni { avujve gé
keijohet Sshié baras me presionin & amblentil; Pl kur viojme
fie ajer [e 112\})91. presioni 1 avujve éshti barazi me prusi(;nin
atmosferik. Sa mé i madh t€ jeté presioni i ambientit aq mée
e larté ¢éshté temperatura e vlimit, dhe sa mé i vogél shté
presioni i ambientit, ag mé e vogél éshté temperatura e vlimit.
Né kété ményré léngjet vlojné né temperatura mé té uléta kur
ne krijojmé vakuum dhe né temperatura mé té larta kur ush-
trojmé presion mé té larté se sa presioni atmosferik.

Shpeshheré disa léngje, edhe kur ngrohen deri ns pikén
e vlimit, nuk ziejné; atéhere themi se lénda éshté mbingohur
dhe zhvillohet vlimi i fshehté. Mirépo kjo ngrohje e tepért
shkakton njé zierje té vrullshme (bucitje), e cila mund t& shkalk-
tojé dhe rrezige té ndryshme. Kété mbingrohje mund ta mé-
njanojmé duke e pérzier léngun ose, mé mirg, duke hedhur né
léng copéra léndésh poroze, si pomige, copa gelqi, porcelane etj.

Kur vémé njé léng té vlojé, nga ai dalin avuj, té cilét, duke
kaluar népér refrigjerent, kondensohen (Iéngézohen) dhe rrje-
dhin né njé ené tjetér. I gjithé ky veprim quhet distilim. Léngu
qé éshté marré nga kondensimi 1 avuj\{e, quhet distilat dhe
e gjithé pajisja e pérdorur pér kété géllim quhet aparaturé e
distilimit.

. Né laboratorét kimiké pérdoren disa lloje distilimi: disti-
limi i thjeshté (né presionin e zakonshém), Flistilimi né vakuum,
distilimi me avuj uji, distilimi molekular etj.

a) Distilimi i thjeshté (né presionin e zakonshém) pérdoret
rregullisht pér ndarjen e substancave té léngéta, qé kané ndry-
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shime t& médha né pikat e vlimit, si p.sh. pér distilimin e njé
tretési nga mbeturinat e paavullueshme ose pér ndarjen e
léngjeve me pika vlimi shumé té largéta. Q€ té béhet ndarja
e dy substancave me anén e distilimit té thjeshté éshté e ne-
vojshme qé ndryshimi i pikave té vlimit & jeté rreth 150-2000C.
Pér diferenca mé té vogla né pikat e vlimit éshté e domosdo-
shme té pérdoret distilimi me deflegmatorg, si¢ do teé béhet
fjalé mé poshte, sepse, pérndryshe, substancat pérzihen me
njéra-tjetrén. '

Rasti mé i thjeshté i kétij distilimi &shté pregatitja e ujit
té distiluar. Pér kété géllim pérdoren aparatura pak a shumeé
té médha, té cilat pérbéhen nga njé kazan bakri i kallaisur, qé
lidhet me anén e njé tubi me njé refrigiivent, ku lkalon uji i
fLohie, Tubi ne refrigjerent kalon ng formé spiraleje. N& kazan
hidhet ujé i zakonshém, 1 el zakonisht péi'mban gasira (@
ndryshme kriprash minerale, sidomos kripé té kalciumit. Ka-
zani ngrohet me flaké té drej tpérdrejté me avull osc me rryme
elektrike. Duke gené se papastértité, qé ndodhen né ujé, nuk dis-
tilojné, uji, qé avullon dhe qé& kondensohet né refrigjerent,
éshté kimikisht i pastér dhe qubet ujé 1 distiluar. Ky ujé pér-
doret né laboratorét e ndryshme, né farmaci, etj. (fig. 95-96).

o & frohel ' A

1

1

\ i ;

\ Lugir e bl ifvar
(]

(N a

Fig. 95 @ dhe b Aparat peér prodhimin e ujit té distiluar
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Né rasté se laboratori nuk disponon aparaturén e mésipér-
me pér prodhimin e ujit té distiluar, atéhere rre_g_yllohet apa-
ratura simbas- figurés 97, e cila pérbéhet nga njé ballon, Ifu
valon ujé, gqé &éshté i lidhur me refrigjerentin Liebig me anén

R

Eaistidaar

._ri.
3
(7

Uj

96 :
Fig. 96 Tip i ri aparati pér prodhi-
min e ujit té& distiluar.

mund t'i géndrojé njé"ndfyshimi
Ftohja me ujé mund 1§e per.d
refrigjerenti éshté prej gelgi
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e njé tubi qelqi té kthyer,
njé bérryli (alonzhi) dhe
njé balloni pér marrjen e
distilatit.

Kjo lloj aparature pér-
doret gjithashtu edhe pér
distilime t& tjera. Né raste
kur duam té dimé tempe-
raturén e vlimit té léngut.
atéhere me njé biré tjetér
té tapés vendosim njé ter-
mometér (fig. 98).

Shpeshheré pér distili-
met né laborator pérdoren
ballona t& ndryshme frak-
sionimi (fig. 99, 100) t& ci-
lét jané t& pérshtatshém
pér distilime t& ndryshme,
sepse éshté i mundshém
kontrolli i rregullt i tem-
peraturés. Balloni i frak-
sionimit simbas rasteve té
ndryshme, lidhet me refri-
gjerentin Liebig ose me
tub gelqi (refrigjerent aj-
ri), fig. 102. Refrigjerenti
1 ajrit pérdoret kur léngiet,
qé distilohen, kang pike
vlimi té larté dhe avuijt
jané shumé té nxehté, ose
kur ftohja me ang ta ujit
do 1& shkaktonte thye-
rjen e refrigjerentit, pér
arésye se qelgi nuk

temperature kag té madhe.
deri I;)lé pikévlimi 1209C, kur
(Jena) deri 150°C.




0l

u',lf r.
ngrehel

Fig. 98 Vendosja e termometrit né.\aparat—in e distilimit.

Ballonat e fraksionimit kané forma té ndryshme simbas
qéllimit té pérdorimit. Pér distilimin e léngjeve me piké vlimi
i& ulét pérdoren ballona, gé kané tubin e zbrazjes né pjesén
e sipérme té qafés, shih fig. 99. Pér distilimin e léngjeve me
piké vlimi t& larté pérdoren ballona, gé kané tubin e zbrazjes
né pjesén e poshtme té qafés, shih fig. 100.

63



99

100 101

102
Fig. 99 Ballon fraksionimi pér léngje me piké vlimi té ulét; fig. 100
Ballon fraksionimi pér léngje me piké vlimi té lartg; fig. 101 Ballon
distilimi Klaizen (Claisen); fig. 102 Distilimi i l&éngjeve me piké vlimi
té larté, ku né vend té refrigjerentit Leibig, vihet refrigjerent ajri.

Leximi i temperaturés sé vlimit béhet kur fillon t€ bjeré
pika e paré nga tubi i zbrazjes sé ballonit té fraksionuar ng
refrigjerent. Kjo tregon pikén e vlimit té léngut. Vendosja e
termometrit né ballonin e fraksionimit béhet né meényré {g
atillé, gé maja e tij té jeté pak mé poshté se sa tubi i zbrazjes,
né ményré qé depoja e zhivés té jeté krejt né kontakt me
avujt gé distilojné; shih fig. 98. Njé vendosje tjetér mé poshte
ose mé lart e termometrit jep rezultate té gabuara.

Lidhja e pjeséve t& ndryshme té aparateve béhet me angp

e tapave prej shtupe, gome ose gelgi. Shumé mé pastér dhe

mé lehté punohet me tapa gelqgi té zmeriluara. Tapat prej go-
me, né kontakt me léndét organike, démtohen dhe ndyjng
produktin.

Né rastet kur kemi pérzierje té disa substancave me pika
vlimi té ndryshme, &shté e domosdoshme qé ¢do distilat t&
merret né intervale temperature té caktuar. Ky lloj distilimi
quhet distilim i fraksionuar, sepse pjesét e vecanta té distilatit
merren me ené té vecanta. Né qofté se duam té marrim frak-
sionet e vecanta, kéto merren né ené té ndryshme (fig. 103),
né cilindra ose né njé séré epruvetash té shkallézuara. Disti-
limi i fraksionuar mund té na japé substanca té pastra né
gofté se distilimi i fraksioneve t& ndryshme pérséritet disa heré.
Mirépo njé proges i tillé éshté shumé i gjaté, jep pak produkte
dhe ka shumé humbje té léngjeve, prandaj pér ndarjen e lén-
gjeve té pérziera pérdoret mé shpesh distilimi i fraksionuar
me ané kolonash rektifikimi.
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Gjaté distilimit t€ dy ose mé tepér léngjeve me piké vlimi
té ndryshme, si, p.sh., alkool etilik dhe ujé, pérdoren ballona
fraksionimi speciale, si, p.sh., ballona simbas figurés 104, 105,
106 ose né ballonat e distilimit vendosen deflegmatoré (fig. 107).
Deflegmatori mé i thjeshté &shté njé tub gelqi, i cili vendoset
midis ballonit t& distilimit dhe refrigjerentit dhe &shté i mbu-
shur me ruaza ose unaza xhami. Deflegmatorét e ndérlikuar
jané tuba t& fryré né disa vende, si¢ e tregojné figurat 107.

03. Ené pér marrjen e fraksioneve {8 ndryshme té. njé -distil-inmi té
fraksionuar; fig. 104, 105, Ballona pér distilimet e iraksmnuara;”flz{. 106
Ballon distilimi me deflegmator; fig. 107 a, b, ¢, d, Deflegmatore tipesh
té ndryshme.

Fig. 1
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Deflegmatorét punojné sipas kétij pasimi: avujt gé dalin
nga balloni i distilimit, ftohen né deflegmator, kondensohen
dhe rrjedhin pérséri né ballon; mé pérpara kondensohen avujt
e atij léngu pika e vlimit té té cilit éshté mé e larté. P.sh.
gjaté distilimit té pérzierjes alkool-ujé, mé pérpara konden-
sohen avujt e ujit, qé kthehen né ballonin e distilimit, ndérsa
avujt e alkoolit kalojné mé lart, kondensohen né refrigjerent,
dhe merren né njé ballon tjetér. Né deflegmatoré distilimi pér-
séritet vazhdimisht, duke u ndaré pjesét gé valojné né tem-
peratura mé té uléta nga ato me temperatura mé té larta.
Fraksionet e ndryshme té pérzierjes merren né temperatura té
caktuara, gjé g€ tregohet nga termometri i vendosur né krye
té deflegmatorit. Pas distilimit deflegmatorét duhet té pastro-
hen dhe té thahen dhe pastaj té ruhen té mbyllur, me géllim qé
mos té marrin papastértira ose lagéshti deri né pérdorimin
tjeter.

b) Distilimi né valuwm ka réndési té€ madhe pér arésye se
pika e vlimit té substancave né vakuum éshté mé e ulét se sa
né presionin atmosferik. Kjo ulje e pikés sé vlimit bén té
mundshme té distilohen pa u démtuar ato substanca, té cilat
né presionin normal me pikén e vlimit té tyre té larts, do té
zbértheheshin. Nga ana tjetér substancat, gé distilojné né va-
kuum, i ekspozohen mé pak veprimit démtonjés t& oksigjenit,
p.sh., substancat, té cilat do té€ vlonin duke u zbérthyer né
350¢C dhe né 760 mm. Hg (presioni atmosferik), mund t& dis-
tilohen pa u démtuar né 160-210°C né presion 10 mm Hg. ose
né 1100-130°C né presion 0,01 mm. Hg. Né disa raste distilimi
né vakuum rrit avullimin e disa substancave, gjé gé lehtéson
shumé ndarjen e tyre. Me anén e distilimit né vakuum né disa
raste mund té kufizohet lindja e pérzierjeve azeotropike.

Aplikimi i distilimit ose i rektifikir{lit né vakuum kérkon
disa ndryshime né pajisjet dhe né metodikén e punés.

Pér distilimin né vakuum mé shpesh pérdoret balloni tip
Klaizen (chih figurén 101). Ne grykél} e paré vendoset kapilari,
ndérsa né grykén e dyté termometirl. Gryﬂka e dyté e ballonit
Klaizen éshté béré me qéllim gé té ndalojé kahmm e spé_rkave
ose té shkumés né pjesén gé distilo.r}. Ballonat Klaizen, simbas
qéllimit t# rérdorimit, kané forma t& ndryshme. |

Distilimi né vakuum béhet zakonisht simbas aparaturés
t¢ fiz. 108. Si ballon distilimi (A) mund t& pérdoret balloni
Klaizen ose balloni i thjeshté i dist_lhml_t. Me 'qelnhm qé té pér-
zihet léngu, béhet njé kapilar, i cili arrin d??‘l né f_unc‘hn e ba-
llcnit. Kapilari mund & lidhet me enén e njé gazl iner t, si azot
ose mund té lihet i hapur pér té marre ajer. Ulja e presionit
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(valiuur_nit)' béhet zakonisht me pompé uji, e cila, simbas fi-
gurés, lidhet mbas njé ene (C). Matja e presionit béhet me anén
e manometrit me zhivé (M) ose té manometrit metalik. Ena
(B), ku merret distilati, ftohet me ujé t& rrjedhshém. Balloni
1 distilimit mund té ngrohet né ményra té ndryshme dhe zako-
nisht né banjé uji (N) ose né banjé vaji.

1058
Fig. 108 Aparaturé pér distilim mé vakuum.

Distilimi né vakuum, si ¢do puné tjetér me ené._qelgi né
vakuum, &shté, deri né njé faré mase, i rrezikshém pér arésye
té pélcitjes. Shpesh-heré disa punonjés té rinj né laborator men-
dojné se pélcitja gjaté punés né vakuum éshté mé pak e rrezik-
shme se sa eksplozioni. Por né té vérteté pélcitja e enéve gjaté
vakuumit, shkakton gé kéto té thérmohen né copéra shumé té
vogla té cilat jané té rrezikéshme sidomos pér syte. Prandaj gja—_
té kétyre distilimeve qofté edhe me aparatura té provuara, syté
duhet té ruhen me syza té posacme ose me mjete té tjera.

C) Distilimi me avuj uji pérdoret shpesh pér té marré su-
bstanca té vlefshme nga 1éndé bimore, si, p.sh. esencat, pika e
vlimit e té cilave éshté mé e madhe se 100°C, por qé kané veti
té térhigen nga avujt e ujit. Si kéto mund té jené dhe 1éndét or-
ganike, té cilat kané piké vlimi té larté, por qé me avujt e ujit
mund té distilojné, si p.sh., anilina etj. Distilimi me avuj uji pér-
doret pér té marré substanca, té cilat nuk rezistojné né tempe-
ratura té larta. Zakonisht distilimi me avuj uji pérdoret pér té
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ndaré ose pastruar substanca, té cilat né ujé treten 'shumé pak
dhe gé nga ujét mund té ndahen lehté. Aparatura pér distilim
me avuj uji pérbéhet nga njé kazan bakri (K), ku prodhohen
avujt, balloni ku hidhet 1énda, pér t'u distiluar (B), refrigjerenti
Liebig (R), bérrylin (alonzhin) (A) dhe shishja fjorentine ose ené
tjetér (E), ku ujét ndahet nga substanca e distiluar. Kazani qé
prodhon avuj ka njé tub sigurimi (T), né té cilin ngrihet ujét e
valuar né rast se aparatura blokohet (fig. 109). Avujt e ujit nga
kazani i avullit pérshkojné materialin pér distilim né ballonin
(B) dhe térheqin me vete substancén e déshéruar, duke u konde-
nsuar né refrigjerentin Liebig (R), kéto bien né enén .narrése
(E). Kur nuk disponohet kazan avulli prej bakri, ky mund té
zévéndésohet me njé ballon gelqi, por kurdoheré duke pasur pa-
rasysh gé ky té jeté i pajisur me tubin e sigurimit.

Ll
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Fig. 109 Apal'a"cura pér distilimin me avuj uji.

Distilimi me avuj uji mund té béhet né presionin e zakon-
<hém ose né vakuum. Distilimi me avuj uji né vakuum ka rén-
dési vecanérisht pér substancat qé jané shumé té ndjeshme
kundrejt temperaturés. % {

Distilimi me avuj uji mund té béhet du_ke"perc%orur avuj té
ngopur ose t& mbinxehur. Distilimi me avuj t& mbinxehur pér-
doret né raste kur duam t& ndajmé substanca qé kané pika vlimi
t& larta. Kjo ményré distilimi ndryshon nga distilimi 1 per?‘h]_fﬂ_‘u%r
mé lart, sepse avujt, para se té hyjné né ballonin e d1st111m1‘1§
(B), ku ndodhet materiali pér distilim, nxehen rreth 300C ng&
mbinxehés (M) me anén e njé kandili. Ena e distilimit (B) gji-
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tlr‘llashtumduhet té nxehet. Nxehja e késaj béhet né banjé ajri ose
né banjé vaji (V). Duhet pasur parasysh gé avulli i prodhuar
nga katz?_u k(K)dté pastrohet nga ujét me anén e enés (P), mbasi
né rast t& kundért ujét, gé hyn né mbinxehé &
shkaktojé eksplozion.] 2€ fupn B obipReate R bR

Pér kontrollin e temperaturés sé avujve té ujit, qé hyjné
né enén e distilimit dhe temperaturén e banjés sé vajit vendosen
termometrat (t1 dhe te), fig. 110.

-

|

Fig. 110 aparaturé pér distilim me avuj té mbinxehur.

¢) Distilimi molekular gshté procesi i ndarjes sé& substanca-
ve té léngshme me anén € avullimit né vakuum (10-3 deri
10-4 mm merkur) né temperaturé mé té ulét se sa temperatu-
ra e avullimit té tyre. Ky proces kryhet duke vendosur sipér-
fagen e avullimit dhe té kondensimit né njé distancé mé té vogeél
se sa gjatésia e rrugés sé liré té molekulave té substancés gé
distilohet (0,f —2 cm). Késhtu gé karakteristika kryesore e
distilimit moiekular, géndron né distancén shumé té shkurtér
midis sipérfages sé substancés, qé distilohet dhe refrigjerentit.
Distilimi molekular béhet né aparatura té posagme dhe pérdoret
né ményré té vecanté pér izolimin e vitaminave t& tretshme né
yndyréra (A, D, E, K,) té steroideve dhe té pjeséve jo té sapuni-
fikueshme té vajrave, et]. \ |

Né pérgjithési distilimet e pérméndura me lart paragesin:
rreziqe, prandaj vendosia e aparaturave Qu'het té béhet me ku;!—
des té madh. I rrezikshém éshté disEllirm i substancave ndezé-
se, késhtu gé gjaté distilimit duhet t‘e_kqntrollohet”te.mp_eratura‘:
Punonjésit né laboratoré, gjaté distilimit, duhet té jene shumé

ts kujdesshém dhe té marrin masa mbrojtése, né meényré té ve-

canté pér syté.
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15 SUBLIMIMI

Disa substanca, si, p.sh., jodi, naftalina, acidi benzoik, duke
u ngrohur, kthehen né avuj, té cilét, po té ftohen, shndérrohen
drejtpérdrejt né substanca kristaline té ngurta. Ky fenomen qu-
het sublimim, dhe pérdoret pér pastrimin e disa substancave ose
pér ndarjen e tyre nga substanca té tjera, qé nuk sublimojné.

Né gofté se duam té sublimojmé njé sasi té vogél substance,
kjo vendoset midis dy xhamesh sahati té zmeriluar, té véné njéri
mbi tjetrin, té cilét ngrohen né flaké té vogél. Substanca, duke
u ngrohur, kthehet né kristale t& imta né pjesén e sipérme té
xhamit, (Fig. 111, 112).
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Fig. 111. Sublimim né presionin e zakonshém; fig. 112. Sublimimi i jodit

Pér té sublimuar sasira mé té mé-
dha substance pérdoret aparatura si-
mbas figurés 111 ose figurés 112. Né
njé goté gelqi, hidhet substanca, gé do
té sublimohet, pastaj kjo mbyllet me
njé ballon ose xham sahati, ku ndo-
dhet ose rrjedh ujé i ftohté.

Avujt e substancés ngurtésohen né
faget e ftohta té ballonit ose té xha-

mit té sahatit. Pérvec kétyre ka dhe
forma té tjera sublimimi (shih fig.
113).

Fig. 113, Sublimimi me
70 ftohje té& brendshme.



Pérveg sublimimit né presionin atmosferik normal kemi dhe
sublimim né vakuum, ku ulja e presionit shpejton sublimimin.
Ky lloj sublimimi pérdoret né rastin e sublimimit té zhivés et].
(fig. 114).
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Fig. 114. Sublimimi né vakuum; fig. 115. Sublimimi i bromit.

Shpeshherég, si né sublimin e zakonshém ashtu dhe r_1é
sublimimin me vakuum, pér té shpejtuar procesin e sublimimit,
né ményré té vecanté né substancat qé avullojng pak pérdoren
rryma té lehta gazi inert (azot, gaz karbonik, etj.) té cilét tfarhe:
gin me vete avujt e substancés nga sipérfagja e sublimimit, ne
sipérfagen e ftohté.

16, EKSTRAKTIMI

Ekstraktimi éshté njé proges tjetér qé pérdoret pér ndarjen
e substancave. Ky proces pérdoret pér t& ndaré nje su“bstance
nga njé pérzierje me ané té njé tretési té Pé?sl_qtatsht_arr.l.. S'L']:-
bstanca tretet né tretésin, porse nuk lidhet k1rn11'<1sht né t-e.“PeE
ekstraktim pérdoren metoda té ndryshme.:i_ té cilat synojné ne
ndarjen, koncentrimin ose pastrimin e DJEHSUP'Sta_l"IC(?:, ose né
.ndarjen dhe pastrimin e gjithé pérbérésve“te njé pérzierje. Me-
genése shumica e ekstraktimeve béhet né temperaturén e za-
konshme, ky proges &éshté shumé i pérshtatshém pér péerpuni-
min e substancave pak té gendrueshme. WY :

Format e ndryshme té ekstrakt1m1t.]ane macerimi, digesti-
mi, perkolimi, ekstraktimi me sokslet etj.
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Perforimi éshté ekstraktimi i pandérpreré i njé substance
té léngshme me anén e njé tretési; ka raste qé ky ekstraktim
mund té béhet né bazé té principit t& rrymave té kundérta.

Shumica e kétyre formave ekstraktimi pérdoren si né tek-
nikén laboratorike ashtu dhe né industri.

Macerimi €shté rasti mé i thjeshté i ekstraktimit, me anén
e té cilit substancat e ngurta pérzihen me tretésin, lihen njé faré
kohe dhe pastaj filtrohen. Eshté e natyrshme qé shkalla e ekstra-
ktimit té rritet, kur substanca e ngurté éshté e bluar imté, né mé-
nyré qé sipérfagja e kontaktit té jeté sa mé e madhe, gjithashtu
kur tretési éshté né sasi té madhe dhe pérzierja éshté béré miré.
Macerimi i pérséritur me sasira té vogla dhe té reja tretési jep
rezultate mé t& mira se sa njé macerim i vetém, me té njéjtén
sasi tretési té pérdorur.

Digestimi éshté i njéjté me procesin e macerimit, me ndry-
shim se ekstraktimi pér té parin béhet né t{& ngrohta.

Macerimi dhe digestimi jané njé formé ekstraktimi, q& ba-
zohet né lénien e léndés né kontakt me tretsin pér njé kohé té
caktuar dhe mé voné né darjen e tyre me anén e filtrimit.

Macerimi dhe digestimi né laboratorét kimiké pérdoren ve-
tém atéhere kur nevojitet t& merren té dhéna orientuese mbi
substancén e trajtuar dhe kur nuk pretendohet té béhet njé
ekstraktim i ploté. N& kéto raste, progesi i ekstraktimit éshté i
thjeshté dhe béhet né ené gelqi dhe ekstrakti filtrohet.

Perkolimi éshté estraktimi i cili béhet né njé ené qelqi té
madhe né formé hinkeje, qé quhet perkolator. Kjo &shté e mby-
llur né fund me anén e njé rubineti qé rregullon shpejtésiné e
rriedhjes (figura 116, 117). Me qéllim gé rubineti t& mos bllo-
kohet mbi té, shtrohet njé copé pambuk, pastaj letér filtri dhe
mbi té materiali pér ekstraktim. Perkolatori pastaj mbushet me
tretésin, i cili lihet t& pikojé me ngadalé. Rregullimi i rubinetit
béhet né njé ményré té tillé, qé sasia e ekstraktit, gé pikon, té
jeté aq sa dhe sasia e tretésit té ri, & hyn né perkolator, me qé-
llim qé& sipérfagja e tretésit né perkolator té géndrojé né té njéj-
tin nivel.

Pas mbarimit té perkolimit materiali i ekstraktuar clirohet
nga mbeturinat e tretésit, duke e filtruar né hinkén Buhner. Ma-
teriali né perkolator duhet té jeté né kokrra ose né copa té vogla,
né ményré qé té mos pengohet kalimi i tretésit. .

Perkolimi kryesisht pérdoret pér ekstrak_hmln e léndéve hi-
more dhe ka njé pérdorim té gjeré né sektorin farmaceutik. Né
kété drejtim pérdoren tipe té ndryshme pgl‘kq}at91'ésh,

Njé nga format mé té pérshtatéshme pér té béré ekstrakti-
min né té ngrohté éshté pérdorimi i ekstraktoréve. Ekstraktorét
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mé té réndésishém, qé pérdoren mé shpesh né laboratorét ki-
miké, jané aparatet Sokslet dhe Graf (Fig. 118-119).

Pérdorimi i kétyre aparateve béhet né kété ményré: ma-
teriali i copétuar hidhet né geské letre filtruese, e cila mbyllet
me pambuk ose letér filtri dhe vendoset né aparatin Sokslet.

i

116 117 118 119
Fig. 116, 117. Perkolator laboratori; fig. 118. Aparat Sokslet; fig. 119
Aparat Graf.

N@ aparatin Graf geska e letrés vendoset né njé ené meta-
like me bira, e cila éshté e lidhur né tapén e refrigjerentit me
kthim (refluks). Pastaj né ené hidhet tretési dhe aparati vendo-
set né banjé uji ose drejt né rrjeté teli me azbest dhe ngrohet
me kujdes. Avujt e tretésit kondensohen né ref_mgjerent Qhe
kthehen pérséri né ené, duke kaluar matemah_p pér ekstraktim.
Kjo gjé pérséritet derisa ekstraktimi té marre fund (zakonisht
kjo zgjat 3-6 ord). Pasta] aparati lihet .te_ftohe‘t. Er}a me el-{st.ra—
ktin higet ménjané ose lidhet me refr}gj-erfe_ntm Llebl_g, dl‘Stl.lO—
het tretési dhe merret ekstrakti i paster. Né rast analize k]tmlk_e
ena, ku merret ekstrakti, duhet té jeté e taruar. E’qs chstl}ir_x_nt
té tretésit kjo peshohet pérséri dhe shtesa né peshé jep sasingé e
ekstraktit.
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Aparati Sokslet pérbéhet nga njé ballon, nga ena e ekstrak-
timit dhe nga njé refrigjirent (shih figurén 118). Si n& rastin e
Paré edhe kéty ngrohja béhet né banjé uji ose mbi sité. Avujt
€ tretésit, duke kaluar tubin e trashé, arrijné né rifrigjerent, ku
kondensohen dhe bien mbi materialin pér ekstraktim. Kur sasia
€ tretésit kalon nivelin e tubit zbrazés, atéhere iretési rrjedh
p.érséri né ballon, pasi ka ekstraktuar léndén. Ky proces pérsé-
ritet disa heré, derisa ekstraktimi té keta pérfunduar (zakonisht
kjo zgjat 3-6 oré€). Pasi aparati ftohet, balloni ose higet dhe zbhra-
zet né njé ena tjetér, duke u shplaré disa heré me tretés té ri, ose
li'dhet me refrigjirentin Liebig, distilohet tretési dhe ekstralkti i
fituar pasi t& thahet peshohet. Duhet pasur parasysh se sasia e
tretésit, qé hidhet né fillim duhet té jeté mé tepér se sa njé zbra-
zje, né ményra qé balloni té keté vazhdimisht njé sasi tretési,

Tundja (agitimi) sshté njé lloj ekstraktimi, i cili pérdoret
PEr t& marré nga njé solucion njé substancé me anén e njé tretési
té pérshtatshém. Tundja zakonisht béhet né hinké separatore
(fig. 120, 121, 1292), ku pérvec solucionit, hidhet tretési dhe pér-
zihen t& dy duke u tundur. Ma shpesh tundja pérdoret pér
ekstraktimin e substancave organike né solucionin ujor me anén
e eterit etilik, ta benzings, té kloroformit, etj. Né kété rast,
ekstraktimi bazohet né faktin, se substanca qé duam t& marrim
tretet mé tepér né tretésin e mésipérm, se sa né ujé. Tundja =
hinkés sé separatorit béhet duke e mbajtur njé doré né grykén
dhe dorén tjetér na fund, né meényré qé tapa dhe rubineti tg
mbahen t&é mbyllur dhe ta mos lévizin. Duke gené se tundja kur-
doherz béhet me tretés, qé avullojné shpejt, dhe se nxehtésia e
duarve dhe e férkimit ka bera gé té avullojé njé pjesé e tij, pér

te e\.r.itug.r flakjen e tapés nga gryka, pér arésye té presionit qé
éshté kruuqr, Separatori clirohet heré pas here nga kéta avuj me
anén e rubinetit, duke e mbajtur bishtin lart. Mbas disa tun-
djesh, separatori vendoset na unazén, ku lihet pér njé kohé né
getési (shih fig. 120). Kur ta dy solucionet jané ndaré miré nga
njéri—tjetril, atéhere hiqet tapa dhe né njé ené té pastér, duke
hapur rubinetin, merret solucioni gé nevojitet. Zakonisht tun-
dja vetém me nié porcion tretési nuk mjafton, prandaj éshté e
domosdoshme qé kjo ts Pérséritet disa heré dhe pjesét e treté-
sit, 0& kané ekstraktuar léndén, t& bashkohen.

Hinkat separatore jang 1& formave dhe t& dimensioneve té
ndryshme. Meé t& mira pér t& baps ndarjen e dy solucioneve jané
hinkat separatore & ngushta (Ship Fig. 122).

Perforlm_l‘ giithashty bazohet ng t& njéjtin princip té tun-
djes (domethgpe ek_;iraktohet nga njé solucion njé substancé
me anén e njé tretési) me t vetmin ndryshim se né rastin e
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121 122

123 124

Fig. 120. Hinké separatore e vendosur né stativé; fig. 121 Hinké separatore

e gjers; fig. 122, Hinké& separatore e ngushté; fig. 123 Perforator pér

ekstraktimin e léngjeve mé té réndé se sa tretési; fig. 124 Perforator pér
ekstraktimin e léngjeve mé té lehté se sa tretési.
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fundit, tretési organik ndodhet vazhdimisht né qarkullim. Freté-
si, pasi kalon léngun pér ekstraktim, rrjedh né ballon, ku avu-
llohet, kondensohet né rifrigjerent dhe kalon pérséri léngun qé
duam té ekstraktojmé. Substanca e ekstraktuar mblidhet né
ballonin e distilimit. Perforatorét jané tipe té ndryshme. Né
figurat 123 dhe 124 paragiten dy tipet mé té thjeshta té perfora-
toréve. I pari shérben pér ekstraktimin e léngjeve mé té rénda
se sa tretési dhe i dyti pér ekstraktimin e léngjeve mé té lehta
se sa tretési.

17. PREGATITJA E SOLUCIONEVE

Shumica e punéve né laborator béhet me solucione. Solu-
cionet mund té kené& koncentrime té& caktiuara ose koncentrime
té cfarédoshme. Lénda tretése qé pérdoret mé shumé pér prega-
titjen e solucioneve éshté uji i distiluar, domethéné ujé i pastér
kimikisht. :

Né shumé raste solucionet nevojiten té jené shumé té pas-
ira, prandaj pregatitjes sé tyre duhet t'i kushtiohet vémendja
e vecanté. Né radhé té paré zgjidhen léndé kimike, gé jané té
pastra. Gjithashtu kujdes duhet treguar dhe pér pastértind e
ujit té distiluar, i cili shpesh pérmban gaz karbonik, amoniak dhe
léndé té tjera té huaja. Substancat né ujé nuk treten njélloj, disa
jané shumé té tretshme, ndérsa disa té€ tjera jané pak t& tret-
shme: ka gjithashtu substanca gé& jané shumé pak té tretshme
dhe konsiderohen si té patretshme.

Né bazé té sasisé té substancés, qé éshté tretur, solucionet
i ndajmeé né:

a) Solucione té pangopur, kur solucioni, né njé temperaturé
té caktuar, mund té treté akoma njé sasi tjetér substance.

b) Solucione té& ngopur, kur solucioni, né njé temperaturé
té caktuar, nuk tret sasi tjetér substance; sasia e re e substan-
cés, gé hidhet. géndron e patretur.

c) Solucione té mbingopur, kur solucioni éshté ngopur né
temperaturé mé té larté se temperatura e zakonéshme dhe pastaj
sshté ftohur. Né kété ményré ai pérmban njé sasi substance mé
t& madhe, nga sa do té kishte solucioni i ngopur né temperatu-
rén e zakonéshme.

Solucioni me njé koncentrim té madh guhet i koncentruar,
ndérsa ai me njé koncentrim t& vogél quhet i holluar. Nuk duhen
ngatérruar konceptet «i koncentruar» dhe «i ngopur». Nuk &shté
e théné qé solucioni i koncentruar té jete me doemos i ngopur,
p.sh. solucioni qé pérmban 20 g klorur natriumi ne 100 g solu-
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cion né 200C éshté njé solucion mjaft i koncentruar, po nuk éshté
aspak i ngopur. Pér té pasur njé solucion t& ngopur né kété tem-
peraturé nevojiten 26,4 g NaCl (klorur natriumi) (shih tabelén
Nr. 4).

Tretshméria e njé substance éshté aftésia gqé ka substanca
pér t'u tretur né njérin ose né tjetrin treteés. Si masé e tretshmé-
risé sé njé substance, né kondita té dhéna, shérben koncentrimi
i solucionit t& saj té ngopur. Tretshméria e njé substance shprz-
het né sasiné e gramve té késaj substance pa ujé, qé ndodhen
né 100 g solucion té ngopur dhe né njé temperaturé té caktuar.
Theksohet né njé temperaturé té caktuar pér arésye se tretshmeé-

‘ria léviz me temperaturén. Rregullisht sa mé e larté té jeté tem-
peratura, aqg mé e madhe éshté sasia e substancés qé tretet.
Tretshméria e substancave té ndryshme jepet né tabela pérka-
tése (shih tabelén Nr. 4).

Sasité e substancave té ndryshme, gé mund té treten né njé
sasi té dhéné uji me njé temperaturé té caktuar, jané shumé té
ndryshme. Né qofté se né 100 g ujé, qé ka temperaturén e dho-
més, treten mé shumé se 10 g substancg, éshté pranuar gé kjo
substancé té quhet lehtésisht e tretshme, né qofté se tretet me
pak se 1 gram substancé, atéhere quhet se ajo tretet me véshti-
rési: dhe né qofté se tretet njé sasi meé e vogél se 0,01 g, atéhere
substanca konsiderohet praktikisht e patr-etshq}e. Substanca
krejtésisht té patretshme nuk ekzistojné. Quajmé substanca t&
patretshme ato qé kané njé koeficient tretshmérie shumé té
vogél. Quajmé koeficient tretshmérie té njé substance numrin e
grameve té késaj substance, qé mund té treten ne nje tempera-
turé té dhéné né 100 gram ujé. AR )

Pérvec substancave té ngurta, edhe 1_t_2ng3§1: 'l'nund tfa treten
né léngje té tjera. Disa léngje treten né menyre te Pak}lflzy.al:' na
njéri-tjetrin. Si p.sh., alkooli etilik n€ ujc, disa léngje t€ tjere
treten deri né njé faré pike. P.sh., po té perzieime eter etilik me
ujé, na formohen dy shtresa: shtresa e siperme pérfaqéson solu-
cionin e ngopur té eterit me ujé, dhe shpr_esa e pOSPt_mt? Sf)lucio-
nin e ngopur té ujit me eter. Koefigiex_w.tz 1__tretshmer1se sé eterit
né ujé éshté 6,5 dhe ai i ujit né eter _i?_sht_e 1612 . _

Gazet mund té treten miré né uje, si, p-sh. gazi klorhidrik,
ose mund té treten pak, si azoti dhe.l'-lidrogJEn.l.. Gaze kl"f?jt ta
patretshme né ujé nuk ka. Koefigienti i tretshmérisé s& njé gazj
rritet me ngritjen e presionit, né té cilin ndodhet gazi. P.sh,
shishet me pije té gazuar kané gaz karbo_mk, i cili ndodhet nap
njé presion mé t&é madh se sa ai at@q.sft—:ﬂ_r}-k. !

*" "Kur hapet shishja, presioni, ne té c1_le_:n ndodheit gazi, béhet

; barabarté me até té atmosferés dhe gazi 1 tretur né ujeé ¢lirohet
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me gumézhitje nga solucioni. Duke u dalluar nga substancat e
ngurta dhe nga léngjet, tretshméria e té gjitha gazeve me ngri-
tjen e temperaturés pakésohet. P.sh. pér té larguar CO, (gazin
karbonik) nga uji i distiluar, mjafton ta vlojmé 3-5 minuta.

Koncentrimi i solucioneve mund té shprehet né ményra té
ndryshme. Né praktiké pérdoren mé tepér kéto tri ményra pér té
shprehur vlerén e koncentrimit:

1. Koncentrimi i solucionit né pérqgindje jepet me sasing e
gramve t€ njé substance qé pérmbahet né 100 g solucion p.sh.
solucion 5% klorur natriumi do té thoté qé 100 g solucion pér-
mbajné 5 g NaCl dhe 95 g ujg.

2. Koncentrimi molar i solucionit shprehet me numrin e
moleve té substancés té tretur né njé litér solucion. Moli &shté
gram-molekula e njé substance, qé pérmbahet né njé litér. Kéto
solucione shénohen me gérmén M, para sé cilés vihet njé numér
gé tregon molaritetin e solucionit, domethéné numrin e moleve
té tretura né njé litér solucion. P.sh. solucion 0,5 M Na,CO; do ta
thoté se né njé litér solucion pérmbahen 53 g karbonat natriumi
(pesha molekulare e NaCO; éshté 106 g).

3. Koncentrimi normal i solucionit shprehet me numrin e
gram-ekuivalenteve t& substancés té tretur na njé litér solucion.
Quajmé gram-ekuivalent até sasi substance né gram e cila gjata
reaksionit éshté ekuivalente me njé atom hidrogjeni (1,008 g
hidrogjen). Kéto solucione shénohen me gérmén N ose n. Na
qofté se solucioni pérmban njé gram ekuivalent substance té tre-
tur né njé litér, quhet normal dhe shénohet vetém gérma N ose
1N né gofté se pérmban gjysmé gram ekuivalent, quhet gjysmé-
-normal dhe shénohet 0,5 N; né gofté se pérmban 1/10 e grame-

N
kuivalentit quhet decinormal dhe shénohet GISNFose ——= T
10

Solucioni IN HNO, éshté i barabarté me 63:1=63 g HNO,,
qé pérmbahen né njé litér solucion (pesha molekulare e acidit
nitrik éshté 63 g.).

Solucioni 1N Ha2S0, éshté i barabarté me 98:2=49 g H2S04
qé pérmbahen né njé litér solucion (pesha molekulare e acidit
sulfurik éshté 98 g). iy

Solucioni 1N Ca(OH): éshté i barabarté né 74:2=37 gram
Ca(OH)e, qé pérmbahen né njé litér solucion (pesha molekulare e
hidroksidit té kalciumit éshté 74).

Solucioni 0,1 N Ca(OH)z éshté i barabarté me 74:(2x10)=3,7 g
Ca(OH): gé pérmbahen né njé litér solucion. ‘

Pérve¢ ményrave té mésipérme, koncentrimet e solucioneve,
neé raste té ralla, shprehen dhe né forma té tjera, si p.sh.

78



1. Koncentrimi, gé shprehet me numrin e gramvet té subs-
tancés qé gjenden né 100 ml (mililitra) solucion. Nganjéheré,
kéto solucione konsiderohen si koncentrime né pérqgindje, gjé qé
éshté e gabuar, pér arésye se solucionet kané densitet té ndry-
shém, domethéné né kété rast 100 ml e solucionit nuk jané baraz
me 100 g.

2. Koncentrimi, gé shprehet me numrin e gramve t& njé
substance té tretur né 100 g ujé ose tretés (pesha e substancés né
peshén e tretésit).

3. Koncentrimi, qé shprehet me numérin e mililitrave té
substancés né ndodhen né 100 ml solucion.

4. Koncentrimi q&shprehet né numrin e mililitrave té substa-
neés té tretur né 100 ml ujé ose tretés; shpeshheré proporcionin e
sasive té substancés dhe té tretésit né ml i shprehim me numra.
P.sh. acid sulfurik i holluar 1:5 do té thoté njé véllim acid sulfu-
rik éshté pérzieré me pesé véllime ujeé.

Disa shembuj mbi pregatitjen e solucioneve:

Shembulli 1. — Sa ujé do té nevojitet pér té pregatitur 500
g solucion té ngopur CuSO;. 5H:0 né 20°C?

Simbas tabelés Nr. 4, né 100 gram solucion té ngopur treten
27 g sulfat bakri pa ujé. Pesha molekulare e sulfatit té bakrit té
kristalizuar (CuSO,.5H20) éshté 249,8. Atéhere 17 gram sulfat
bakri pa ujé té kalkuluar si sulfat bakri kristalin jané baras me:
156,5:249,8=17: x dhe x = 27,1 gram CuSO,.5H:0.

Pra pér 500 gramté e solucionit duhen 5x%27,1=136,5 ¢
CuSO: 5H:0. Atéhere peshojmé 136,56 g CuSO,. 5H20 dhe 500-
-136,5=363,5 g ujé.

Shembulli II. — Sa gram sode kristaline (Na:COs. 10H=0)
nevojitet pér té pregatitur 1 kg solucion me 80/,? (Llogaritja bé-
het pér kripén pa ujé).

Pesha molekulare € Na:CO;. 10H:0 = 286

PeSha > > Na~3CO3 = 106

Nijé kg solucion me 8%, pérmban (1 000x8):100=80 g Nazggs-

Duke gené se 106 g Na2COs ndodhen né 286 g Na2C0s.
‘10Hgo

80 g Na:CO; do té kérkojé (286x80):106=217,7 g Na:C0s.
-10H,0. :

Pra né kité meényré merren 2177 g NaxCO;. 10H:0 dhe
H:0. i

782’3Sﬁémbulli III. Sa gram h'ldl’lok%id natrig%;n}) (NaOH) nevoji-

; sn ta pregatitur njé litér solucion me o%g: e

i lﬁratia%eiiq;lr. 8 chimé se pesha specifike e solucionit 80/9

NaOHgéshté 1,091. Atéhere njé litér solucion peshon 1000 heré
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1,091=1091 g. Né rastin tong, kur solucioni do té keté 8%/, atéhe-
re nevojiten: 1091x8.

(1091x8):100=287,28 g NaOH.

Shembulli IV — Sa gram KOH nevojiten pér té pregatitur
njé litér 0,5 M KOH?

Pesha molekulare e KOH éshté 56,11. Pér solucionin M do
t& na mevojiteshin 56,11 ndérsa pér 0,5 M do té nevojiteshin
56,11:2=28,05 g.

Atéhere peshojmé 28,05 g KOH dhe e tretim né njé ballon
t& taruar 1000 ml duke i shtuar ujé té distiluar deri né rrethin e
shénuar né gafén e enés.

Shembulli V — Sa gram acid sulfurik me densitet 1,84 ne-
vojitet pér té pregatitur 500 ml solucion 0,1 M?

Njé litér solucion M H2SOs pérmban 98,08 g H2SOa.

Njé litér solucion 0,1 M H2SO, pérmban 9,808 g H2S0,.

Ndérsa 500 ml solucion 0,1 M H2S0, pérmban 9,808:2=
4,9 g H2S0;,.

Né rastin toné, simbas tabelés Nr. 5, koncentrimi i acidit
sulfurik &shté 95,609),. Ké&té sasi mund ta marrim duke e pe-
shuar ose duke e matur.

a) Né rast se merret me peshé, atéhere peshohet

(100x4,9):95,6=5,11 g.

Kjo sasi hollohet né njé ballon té taruar 500 ml, g& mbushet
deri né rrethin e shé&nuar né gafén e enés.

b) Né rast se merret me véllim, atéhere kemi:

5,11:1,84=2.77 ml H:SO,.

Kété véllim e marrim me anén e njé pipete té vogél té
shkallézuar.

Shembulli VI. Sa gram H2SO, nevojiten pér pregatitjen e
njé litre solucioni 0,1 N? Acidi gé do té pérdoret éshté 95%/.

Pér solucionin N H2SO, nevojitet 1 gramekuivalent H2S0;,
dhe, simbas tabelés Nr. 3 98,08:2=49,04 g H2S0s4.

Pér solucionin 0,1 N H2S0, nevojiten 49,04:10=4,9 g H2S0,.

Duke gené se acidi sulfurik éshté 95%, atéhere do té& ne-
vojiten (4,9x100):95=5,15 g H=SO,.

Né bazé té tabelés Nr. 5, pesha specifike e acidit sulfurik
géshté 1,839. Pra pér sasing e sipérme merret 5,15:1,839=2,8 ml
HESO4.

Kjo sasi hollohet né njé ballon té taruar 1000 ml duke e
mbushur deri né shenjé me ujé té distiluar. Ky solucion, simbas
rregullit, kontrollohet pér saktésiné e normalitetit t& tij, duke u
titruar me solucion 0,1 N NaOH.

Shembulli VII. Sa gram acidi nitrik me njékoncentrim 689/, ne-
vojitet pér té pregatitur njé solucion prej 2 Kg 10%, acidi nitrik?
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Duke gené se acidi nitrik me 68%, né 15°C e ka densitetin
ndérmjet 1,412 dhe 1,426 (shih tabelén 7), me anén e interpolimit
(kalkulim me diferenca) gjejmé densitetin pérkatés:

Acid nitrik 70,6, ka densitetin 1,426

5 b >>_____‘67,50/0 R ST 1,412 3
Diferenca 3,1 » ”» 0,014
Diferenca nga 689, deri 67,59, &shté 0,59, atéhere:
3 —— 0,014
0,5 " —m——— X

x=(0,014x%0,5):3,1=0,002 e cila duhet ti shtohet densitetit
1,412. Domethéné densiteti i acidit nitrik me 689, &éshté baraz
me 1,414. ) 3

Llogaritja e sasisé sé& acidit nitrik dhe té ujit, q& duhet te
merren, béhet simbas skemés sé méposhtme:

68 10 pjesé acid nitrik 68%, )
Yt
10
PV N
0 b8 pjesé ujé.
68 pjesé.

Sasia prej 68 pjesé pérzierje né rastin toné, duhet té ndodhet
né 2000 g. Njé pjesé éshté baras 2000:68—=29,4 g.

Pra do t& merren acid nitrik 68%, 29,4x10=294
dhe ujé 29,4x58=1705,78
Gjithsejt aférsisht 2000 g

Duke gené se acidin nitrik nuk e peshojmé, por e marrim oné‘
véllim atéhere do té merren 294,1:1,414=208 ml acid n1tr1.k 68%.

Shembulli VIII. — Nga njé solucion acidi klo.rhidrlk 290/0
dhe nga njé solucion tjetér 36%, té pregatiten 3 litra solucion
acidi klorhidrik me koncentrim 25%).

Né bazé té skemés, kemi:

20 11 pjesé acidi klorhidrik me 20%,

B
25

e pi
36 5 pjesé acidi klorhidrik me 36%,
16 pjesé me 25%,

6 — 129 81



Nga tabela 6 gjejmé se acidi klorhidrik 25%, ka peshé spe-
cifike 1,1262.

25,75 ka peshé specifike 1,130
24,78 » > 1.125

Diferenca 0,97 1 pérgjigjet 0,005
0,75 » X

x=(0,75%0,005):0,97=0,0038
Duke ja zbritur 1,130-0,0038=1,1262.

Té 3000 ml acid klorhidrik me peshé specifike 1,126 peshoj-
né 3378 g. Nga e gjithé kjo sasi kemi:

Acid klorhidrik 209, 11:16, d.m.th. (3378x11):16=2322.1 g-

Acid klorhidrik 369/, 5:16, domethéné (3378x5):16=1055,5 g.

gjithésejt 3377,6 g.

Né vend gé t'i peshojmé, solucionet e acidit mund ti marrim
né volum dhe atéhere do té kemi:

Acid klorhidrik 209, 2322:1,1=2111 ml (1,1 éshté pesha
specifike e acidit 20%).

Acid Kklorhidrik 36°, 1055:1,1835—=891,9 ml (1,835 éshté
pesha specifike e acidit 36%).

18. MATJA E VELLIMIT TE LENGJEVE

Pér matjen e véllimit né laboratoré pérdoren enét matése.
Matja e sasive té médha léngjesh, sidomos kur nuk kérkohet té
keté njé saktési t& madhe, béhet me anén e enéve matése prej
aelqi ose porcelane (fig. 125) si dhe me anén e cilindrave té shka-
llézuar. Cilindrat e shkallézuar jané ené gelgi me fage té trasha,
né formé té gjaté. Cilindrat jané me madhési t&€ ndryshme zako-
nisht 1000, 500, 250, 100, 50, 20, 10 ml etj. Cilindrat prej 5-10 ml
jané té ndaré né milimetra dhe né fraksionet e tyre. Cilindrat
mund t& jené me gryké té hapur ose me tape té zmeriluar (fig.
126, 127). Saktésia € matjes mvaret nga madhésia e cilindrit. Sa
mé i madh éshté clindri ag mé pak e sakté &shté matja. Késhtu
qé me cilindra t& médhenj nuk mund té jeté e sakté matja e 1én-
gjeve né mililitra. Me cilindra té vegjél deri né 50 m] mund t&
maten léngje deri né 1 ml: me njé saktési mjaft t& kénagéshme.

Pér matje mé té sakta té léngjeve pérdoren ballonat e taruar,
pipetat dhe buretat.
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Ballonat e taruar (shih figurén 128), jané ené né formé.
sferike ose konike, me qafé t& gjaté t& mbyllur me tapé zmerili.
ose me tapé shtupe. Né gafén e ballonit éshté shénuar njé vizg,
e cila tregon se deri né ¢'masé duhet té mbushet balloni. Duke
gené se léngjet nga nxehtésia bymehen, né ¢do ballon, pérvec
véllimit té tij né milimetra, éshté shénuar dhe temperatura né
gradé Celsius, sé cilés i pérgjigjet ky. Zakonisht sot prodhohen
eng, té cilat jané kalibruar né 20°C, kurse mé pérpara pérdore-
shin dhe ené té graduara né 15°C dhe 17°C.

125

126 127 128

Tig. 125. Ené matése prej gelqi ose porcelane; fig. 126. Cilindr.z.a te shka-.
llézuar qelgi me gryké té hapur fig. 127. Cilindér i shkallézuar gelqi
me tapé té zmeriluar; fig. 128. Ballona té taruar.

allonat e taruar, & pérdoren mé shpesh né laborator, kané
véllir]?l 2000, 1000, 500,q250, 100 dhe 50“m1._ Kef-:a jané té domos- -
doshém pér pregatitjen e solucioneve per tlt}lull.m. . S
Té gjithé ballonat e taruar duhet té jene té k“ahbruar né njé
temperaturé té caktuar dhe né kété temperature dul‘fﬁt té peor-
doren. Duhet patur parasysh, se vé]11m1 i njé 1‘1tre ujé né 200 C
ashtdé 2.036 ml mé i vogél se sa vélhr_m.l njé litre uji né 1? T
Véllimi i njé litre uji né 20°C quhet litri nder_'kf-)mbetgr;_n_deisa
ai né 15°C quhet litri i Mohrit._Kéto r_llc.hjys_ho;ne nga litri i vér-
tetd, i cili éshté véllimi gé ka n;;é_kg ujé i dlStlllu%I‘ né 40Q. Pran:
daj ‘ pér matjen e sakté té léngjeve, p.sh. gJat"e pregatitjes sé
i ta titulluara, 8shté e domosdoshme qé té kontrollohet

solucioneve : s « :
gjithashtu temperatura e solucioneve. Né qofté se kjo ndryshon
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nga temperatura, qé éshté shénuar né ballonin e kalibruar, &shté
e nevojshme té béhet korigjimi simbas tabelave pérkatése.

Gjaté pérdorimit té ballonave té taruar, duhen pasur para-
sysh kéto gjéra:

a) Temperatura e léngut té korrespondojé me até té shénuar
né ballon.

b) Mbushja deri né shenjé té béhet né lartésiné e shikimit
horizontal.

Véllimin e sakté té ballonit e vértetojmé né kété ményre:

Balloni i pastér dhe i thaté tarohet né peshore t& ndjeshme
dhe né té dy pjatat e peshores vihen aq gram, sa mililitra &shté
balloni. Balloni pastaj mbushet deri né shenjé me ujé né tem-
peraturén né té cilén éshté shénuar dhe vihet né pjatén e djath-
t& t& peshores, né vend té peshave, té cilat higen. V&llimi i ba-
llonit &shté i sakté kur peshorja géndron né ekuilibér deri né
kéto diferenca: pér njé litér 0,1 g, pér 1/2 litér 0,07 g, dhe pér
1/4 litra 0,05 g. Duke gené se léngjet ngjiten pas fageve té enés,
nuk formohet njé sipérfage e sheshté, por njé sipérfage e pér-
kulur nga poshté (menisku) dhe kjo pérkulje éshté mé e madhe
sa mé e ngushté té jeté gryka.

‘N& qofté se kemi t& b&jmé me njé 1éng me ngjyré, enén do
ta konsiderojmé té mbushur, atéhere kur pika mé e larté e tij do
té:preké shenjén; kur léngjet jané pa ngjyré na formohen disa
viza dhe ena konsiderohet e mbushur, atéhere kur viza e poshtme
harku (menisku) i pjesés sé errét puget me shenjén.

Pipetat jané tuba prej gelqi, zakonisht t& gjeré né mes dhe
me majé nga njera ané. Nga ana tjetér e pipetés ka njé shenjg,
e cila tregon se deri né ¢'masé duhet mbushur pipeta. Pipetat
mé té pérdorshme kané véllim prej 100, 50, 25, 10 ml. Gjithashtu
pérdoren pipeta né véllime mé té vegjél prej 5, 3, 2, 1 ml

Pérdorimi i pipetave béhet né ményrén e pérshkruar mé
poshté. S3 pari béhet shplarja e pipetés né Jéngun qé pérdoret
pér matje. Késhtu futet maja e pipetés né léng dhe thithet me
gojé ai deri né njé té tretén e véllimit té pipetés. Pjesa e sipérme
e pipetés mbyllet shpejt me treguesin e dorés sé& djathté dhe
pastaj ajo kthehet né majé lart né ményré gé fagja e brendshme
e saj té shplahet me léngun; pas késaj 1éngu flaket. Zakonisht
1éngu pér té shplaré pipetén hidhet né njé goté té pastér dhe té
thaté dhe prej kétej merret, né kété ményré ruhet pastértia e
léngut. Pipeta e shplaré futet né léngun, qé do té matet, dhe
mbushet, me anén e thithjes deri sa té arrijé mbi shenjé. Duhe_i_:
pasur parasysh qé pipeta té mos futet thellé né léng, mbasi ne
sipérfagen e jashtme t& saj do té ngjitet njé sasi e léngut, gJe

e cila do t& shtonte sasiné e léngut qé matet. Pastaj pipeta cohet
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né shenjé, duke mbajtur nivelin e léngut né njé vijé té drejté
me syrin. (fig. 130). Né castin kur pjesa e fundit e sipérfages
takon shenjén, me dorén e majté higet ena me léng dhe merret
ena né té cilén do té hidhet léngu. Atéhere pipeta ulet deri sa
maja e saj té takojé fagen e enés dhe me lirimin e gishtit lihet
gé pérmbajtja e saj té bjeré né ené. Kur léngu nga pipeta ka
mbaruar sé rrjedhuri, maja e saj mbahet né fagen e enés 15
sekonda. Pipeta nuk duhet kurré té fryhet, por té lihet gé& té
rrjedhi veté. Mbas mbarimit t& punés me pipet&, kjo!shplahet
me ujé té distiluar dhe vendoset né stativén e pipetave: (fig, 133).

Me t& sakta jané pipetat me dy shenja; njera né pjesén e
poshtme dhe tjetra né pjesén e sipérme. Pipetimi i 1éngjeve rne
anén e kétyre pipetave bghet duke léshuar léngun, gé mafet
derisa té arrijé shenjén e fundit, pastaj pipeta mbyllet me gishtin
tregues, dhe késhtu béhet e mundur rrjedhja vetém e dsaj pjese
té léngut q& ka géndruar midis shenjés sé sipérme dhe shenjés
sé poshtme. Ana e miré e kétyre pipetave géndron né faktin se
kéto mund té pérdoren edhe kur maja e pipetés té jeté e thyer.
Kur maja e pipetés me njé shenjé thyhet, do té thoté se véllimi
i saj éshté zvogéluar.

Pipetat e shkallézuara (shig fig. 130) kané véllime té ndry-
shme. zakonisht nga 1-30 ml dhe jané t& ndara né mililitra dhe
né té dhjeta té mililitrit. Kéto pérdoren kur nevojiten té pipe-
tohen sasira té ndryshme dhe té vogla 1éngjesh. i

Pér té shmangur gjaté thithjes futjen e léngjeve démtuese
né gojé, pérdoren pipeta té siguruara, té cilat pjesén e sipérme t&
tyre e kané té zgjeruar né formé sferike (fig. 131). |

Shpeshheré ndodh gé té pipetohen léngje, avujt e té ciléve
jané té démshém, si p.sh., acid klorhidrik etj. Né kéto raste
pérdoren pipeta té posagme me top llagtiku. Wy el

Buretat jané tuba qelqi té gjata, pjesa e siperme € ] c11av.(.e'
éshté e hapur, ndérsa pjesa e poshtme éshté e mbyllur me njé&
rubinet gelgi ose me njé tub gome me kapse (fig. 134 a dh(_% b)_:
Buretat zakonisht kané njé véllim prej 25 ose 50 ml dhe jan&é
té ndara deri né 0,1 ml 15 ¢ g

Para se té pérdoret bureta, duhet béré shplarja e saj me
léngun gé do t& mbushet. Léngu né ‘bureté hidhet me anén e
njé hinke té vogél deri né njé té tretén e véllimit té saj. Pastfa]
higet hinka, merret bureta dhe duke e mbyllur me gisht grykén
e saj té sipérme, rrotullohet neé meényre te" tillé qé lengl_x te lagé_
té gjithé fagen e brendshme té buretés. Késhtu bureta e shplare
vendoset né stativé dhe mbush_et persérl me leng_un me té cilin
do té titullohet. Duhet pasur parasysh_ qé faqgt e ]a‘l‘shtme té bu-
retés té mos ndyhen me léng dhe sipérfaqja e léngut brends

85



50
. !
129 130 131 132

Fig. 129. Pipeta e zakonshme; fig. 130. Pipeta e shkallézuar; fig. 131. Pipeta
e siguruar; fig. 132. Si mbahet dhe si shikohet pipeta né solucion; fig. 133.
Mbajtése pipetash.

buretés té jeté pak mé lart se sa shenja e zeros. Pritet deri sa
flluskat e ajrit. t& dalin mbi sipérfagen e léngut dhe pastaj nén
rubinetin e buretés vendoset njé goté e vogél dhe nga bureta
léshohet léngu derisa pjesa e mesit e meniskut té puget me
shenjén e zeros (kurdoheré shikimi duhet té b&het né njé vijé
horizontale). Léngu nga bureta shénohet me kujdes né masén g&
déshérojmé. Pér té lehtésuar leximin, né buretat e zakonéshme
pérdoret njé karton i bardhé, né té cilin vizatohet njé vijé e zezé
2-3 cm e trashé dhe vihet gjaté leximit né pjesén e pasme té
buretés (fig. 135). Kohét e fundit prodhohen bureta, té cilat kang
njé rrip blu né gjithé gjatésiné e tyre, gjé e cila lehtéson shumé
leximin. Kéto quhen bureta Shellbah (Shellbach) (fig. 136). Sic
shikohet né figurén 136, leximi béhet né vendin ku takohen dy
majat e rripit té& ngushtuar.
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Fig. 134a Bureté me tub gome; fig. 134b Stativa me buretén me rubinet
qelqi; fig, 134c Bureté automatike.

Leximi né bureté béhet deri 0,1 ml ndérsa té qindtat merren

me mend.
Duke gené se bu
duhet gé t& ruhen me kujdes.

retat jané shumé delikate dhe té shtrenjta,
N& ményré té vecanté duhet té
ruhen nga thyerja dhe nga ngjitja e rubinetit. Rubineta duhet
té lyhet me vazeling, né ményré gé té mos bllokohet. Bllokimi i
rubinetit té buretave ndodh kur pérdoren solucione alkaline.
7akonisht pér solucione alkaline pérdoren bureta me fund prej
gome dhe me kapse. Kur kérkohet gé titullimi i solucioneve té
jeté shumé i sakté ose kur pérdoren sasi shumé té vogla solucio-
nesh, né vend té buretave té zakonshme pérdoren mikroburetat.
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Fig. 135. Kartoni i leximit né buret8; fig. 136 Bureta me rryp blu né
gjatésiné e saj.

19. MATJA E TEMPERATURES

Pér matjen e temperaturés pérdoren zakonisht termome-
trat. Termometrat bazohen né bymimin e trupave té léngshém
dhe té gazté. Mé shpesh pér pregatitjen e termometrave zgji-
dhet merkuri (zhiva), pér arésye se nén ndikimin e té nxehtit
dhe té t€ ftohtit ky bymehet dhe tkurret né ményré uniforme.

Njihen tre lloj termometrash: me gradé Celsius (°C) me
gradé Reomyr (°R) dhe me gradé Fahrenhait (°F). Pér caktimin
e gradéve né termometrat e mésipérme, Celsiusi mori si bazé
pikén e ngrirjes sé ujit 0 gradé dhe até té vlimit 100 gradeé.
Gjatésia e tubit me merkur midis kétyre dy pikave u nda né 100
pjesé dhe ¢do pjesé u quajt njé gradé (1°C). Reomyri pikén e
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ngrirjes e mori 0 gradé dhe até té vlimit 80°, ndérsa Fahrenhaiti
pikén e ngrirjes € mori 32° dhe pikén e vlimit 2120, Zakonisht
pérdoren termometrat me gradén celsius.

Termometrat, gé pérdoren mé shumé, jané ato me merkur.
Merkuri ngurtésohet né temperaturén minus 38,8°C dhe vlon né
plus 357°C, késhtu qé termometrat me merkur vlejné pér inter-
valin nga —380° deri +300°C. Termometrat me merkur, té cak-
tuara pér té matur temperatura mé té larta, kané hapésirén né
kolonén mbi zhivén té mbushur me gaz azoti ose gaz karbonik
té presuar. Kéto termometra prodhohen prej gelqi té posacém
(kur &shté rasti pér t& matur nxehtésiné 500-579°C) dhe prej qel-
qi kuarci (kur éshté rasti pér té matur deri 750°C).

Termometrat kané forma té ndryshme. N& laborator per-
doren kryesisht termometra né formé shufre (fig. 137, 138). Ne
disa nga kéto termometra pjesa e fryré qé pérmban merkur
8shté e ngjitur me njé kapilar té hollg, gé ka dimensione unifor-
me. Kapilari ka faqe té trasha mbi té cilat jané shénuar gradat
(shih figurén 137). Né disa termometra té tjera pjesa e fryré qé
pérmban merkur éshté e lidhur me njé kapilar me fage té holla,
i cili 8shté mbérthyer né njé pllaké xhami té bardhé, ku jane
shénuar gradat.

Termometrat zakonisht jané ndaré né gradé, né té dhjetat
e né té gindtat e gradés. Kéto termometra shérbejné pér té ma-
tur temperatura té sakta. Me géllim gé kéto termometra té mos
jené shumé t& gjata, fusha e shkallézimit e temperaturés éshté
e kufizuar. Termometra té tilla pér matje té sakta jané termo-
metrat mjekésore, té cilat kané njé fushe shkallézimi nga 35¢
deri 420C. Té tilla jané gjithashtu termometrat pér caktimin e
pikés sé ngrirjes, té shkallézuara prej 35 deri 0°C dhe termome-
trat pér caktimin e pikés sé vlimit me shtrirje 100-150°C. Kéto
termometra pregatiten né njé ményré té tille, gé duke zgjeruar
kapilarin, pérkatésisht shkurtohen gradat (fig. 139 dhe 140).

Termometrat, qé pérdoren pér te matur temperatura nga
00 deri 300°C, pér té mos gené shumé té gjata, nuk kané shumé
ndarje té gradave. Nga kéto termometra nuk mund té pritet njé
saktési ¢ madhe. Kéto pérdoren sidomos kur temperatura e
kiarkuar nuk ka nevojé té jeté shumeé e sakté.

Pér matjen e temperaturave té uléta, nén pikén e ngrirjes
& merkurit (néné —38,8°C) pérdoren termometra té mjbu:j;.hur_a
me alkool etilik ose toluol, t& cilat arrijné té masin deri né mi-
nus 100°C, ose termometra té mbushura me eter etilik ose pen-
tan. té cilat arrijné té masin deri né minus 1800 C.'Megénése
két(}) léngje nuk dallohen, ngjyrosen me bojé té kuge ose blu.
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Fig. 137. Termometér né formé shufre; fig. 138. Termometér me péshtjellie
gelgi; fig. 139. Termometra me fusha té ndryshme té gradave; fig. 140.
Termometér mjekésors,

Leximi i termometrave duhet t& béhet ng ményré qé syri
dhe vija'e gradés té jené né njé nivel, mbasi né rast t& kundért,
mund t& lexohet me pak ose mé shumé nga shkalla faktike.

Termometrat jané vegla té& shtrenjta dhe shuméa delikate,
prandaj duhet té punohet me kujdes me to dhe t& ruhen.

Shpesh heré ndodh qé kolona e merkurit na kapilar té nda-
het né dy pjesé: pér ménjanimin e késaj t& mete, termometri
ngrohet me kujdes derisa t& dy pjesét e merkurit t& bashkohen.
Njé menyre tjetér g€ mund té pérdoret, éshta tundja vertikale e
termometrit nga njé lartési 2-3 cm pérderisa merkuri té bjeré
poshté. ~

Né aparatura té€ médha pérdoren termometra prej merkuri
ose metalike dhe me forma t& ndryshme, Termometrat qé pér-
doren pér matjen e temperaturave shuma té larta quhen pi-
rometra.
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Pirometri me ajér bazohet né bymimin e ajrit, t& azotit ose
té hidrogjenit. Pirometri elektrik Siemens bazohet né ndryshi-
min e rezistencés elektrike gé péson njé fill platini me ngritjen
e_ter%peraturés. Pirometri optik bazohet né fuqginé e drités sé
zjarrit.

20. MATJA E DENSITETIT

Densiteti i trupave caktohet me matjen e drejtpérdrejté té
peshés sé njé véllimi té caktuar. Kéto matje béhen me ané pik-
nometrash, densimetrash té ndryshém, me peshore Mohr-Vestfal
(Mohr-Westphal) et].

Densiteti éshté numri qé tregon se sa heré njé léng éshté mé
i réndé nga i njejti véllim uji i distiluar. Densiteti ka njé vleré
numerike gati t& njéllojté me peshén specifike, e cila shprehet
me peshén e njé ml (njé mililitri) t& njé léngu ne temperaturén
normale. P.sh. pesha specifike e glicerinés éshté 1,26 g domethéng
1 ml gliceriné peshon 1,26 g pra densiteti i glicerinés éshte 1,26.

Densiteti caktohet me anén e piknometrit. Piknometrat

jané ballona té graduar me madhési e forma té& ndryshme (fig.
141). Caktimi i densitetit béhet si mé poshté: Neé fillim peshohet
piknometri i tharé (P), pastaj ky mbushet me ujé té distiluar
dhe pérséri peshohet (P4-U). Diferenca e dy peshave jep peshén
(véllimin) e ujit (P+U—P=0U). Piknometri shplahet dy heré me
njé sasi té léngut qé analizohet dhe, pasi mbushet, lihet t& marré
temperaturén gé kishte uji (mé miré éshté qé& mbushja té béhet
me 1éngé né temperaturén 15°C ose 200C.) Pasi t& fshihet sipérfa-
gja e jashtme, piknometri peshohet pérséri (P+L). Duke zbritur
nga kjo peshén e piknometrit t& zbrazét, merret pesha e léngut
qé provohet (P-+L—P=L). Pesha e léngut, e pjesétuar me pe-
shén e ujit, jep densitetin (L /U=densiteti). )

Densiteti caktohet gjithashtu me anén e peshave hidrostati-
ke, duke u bazuar né ligjin e fizikés, simbas té cilit ¢cdo trup, qé
futet né njé léng, humbet nga pesha e tij; sa mé e larté qé té jeté
pesha specifike e léngut, ag mé e madhe éshtd humbja e peshés
& trupit. Pér kété qéllim pérdoren peshoret Mohr-Vestfal.

Meé lehté se sa me piknometrat, por jo né ményré shumé té
sakts, densiteti i léngjeve caktohet me anén e densimetrave
(areometrave) qé bazohen né principin e njohur, simbas té cilit
trupi i zhytur né nje léng shtyhet nga njé forcé e barabarté me
masén e léngut té zhvendosur. Densimetrat jané tuba qelgi té
mbyllur me forma té¢ ndryshme, né fundin e té ciléve éshte
vendosur njé sasi merkuri ose sacme plumbi. Densimetrat mé
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té mira kané, brenda tubit, dhe termometrin. Densimetrat jané
té ndara né shkallg, té cilat mund té tregojné drejtpérdrejt den-
sitetin e léngut ose
pérgindjen e léndés
sé tretur. Densime-
trat mund té jené té
pérgjithshme pér c¢fa-
rédo lloj léngu ose té
vecanta, té ndértuara
vetém pér njé solu- A
cion té caktuar (figu- =
ra 143, 144, dhe 145). g

T Lo e et e gy

: ‘ Mobliiiiies 144 145
Fig. 141. Piknometra; fig. 142. Pérdorimi i densimetrit: fig, 143, 144, 145
» . 3 H ]

Tipe té ndryshme densimetrash,

Pérdorimi i densimetrave béhet né kété ményré:

Léngu, qé provohet, hidhet né njé cilindér gelqi té thaté
deri né 3/4 e véllimit. Cilindri vendoset né ményré qé té géndrojé
drejt (vertikal). N& léngun e cilindrit futet me kujdes densime-
tri né njé ményré qé zbritja e tij né léng té béhet e ngadalshme
gjersa té géndrojé pa lévizur. {

Densimetri nuk duhet té preké faget dhe fundin e cilindrit
(fig. 142). Duhet patur parasysh qé densimetri t& mos laget né
pjesén gé rri mbi sipérfagen e léngut. Né qofté se ndodh njé
gjé e tillg, atéhere densimetri hiqet, fshihet miré dhe futet pér-
séri me kujdes. Densimetri lihet né léng disa minuta dhe, kur
temperatura éshté ekuilibruar, béhet leximi i shkallés, qé puqget
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né nivelin e léngut. Pér leximin e densimetrit né léngjet pa
ngjyré merret pér bazé menisku i poshtém (vija CD), ndérsa, né
léngjet me ngjyré, menisku i sipérm (vija AB). Pas leximit té
densimetrit né tabelat pérkatése né bazé té densitetit t& léngut
gjéndet pérgindja e substanceés.

Duhet pasur parasysh gé temperatura e 1éngut, gé provohet,
t'i pérgjigjet temperaturés sé caktuar né tabela, dhe asaj qé
sshté caktuar né densimetrat. Né gofté se léngu ka njé tempe-
raturé tjetér, atéhere duhet béré korrektimi pérkatés, ose, né
rast té kundért, duhet gé léngu t€ ¢ohet (temperohet) né tempe-
raturén e caktuar né tabela.

Densiteti i 1éngjeve duhet té llogaritet gjer ne shifrén e treté
dhjetore. Densimetrat ndértohen pér njé kufi té caktuar densi-
tetesh p.sh. nga 0,900-1,000; 1,00-1,100; etj. Prandaj para se té
béhet matja, éshté e nevojshme gé té zgjidhet densimetri i pér-
shtatshém.

Densimetrat (areometrat) mé té réndésishme japin drejt-
pérdrejt densitetin e 1éngut. Né laboratorét kimiké shumé shpesh
pérdoret densimetri, qé shprehet me gradén Bome (Baumé). Ky
densimetér bén pjesé né densimetrat e zakonshme dhe éshté
i ndértuar pér léngje mé té lehta dhe mé té rénda se sa uji.
Gradat e densimetrit Bome jané té kalibruara pér tretje té
Klorurit t& natriumit (NaCl), késhtu gé densimetri Bome né ujé
t& distiluar zhytet deri né 09 né 109/, tretje klorur natriumi tre-
gon 10, domethéné 109/, klorur natriumi. Distanca nga 0 gjer 10
ashté e ndaré né dhjeté pjesé. Né léngje té tjera, pérveg, tretjes
sé kripés sé gjellés, densimetri Bome nuk jep pérgindje, porse
gradé Bome ("Be). Késhtu gé gjaté pérdorimit te densimetrit
Bome &shté e domosdoshme té kérkohet pérgindja ose densiteti
i léngut né tabelat pérkatése (shih tabelat né fqnd}.

Midis densimetrave té posacém bgjné pjese: alkoolome-
tri (pér solucione alkooli), saharometri (pér solucione shege-
ri), acetometri (pér uthull), laktodensinetri (per qumeésht), oleo-
metri (pér vaj), etj. Me kéto mjete punohet “11]81.1.03 Si me densi-
metrat normale, dhe jepet pérgindja € léndés né nje léng, i cili
pérmban vetém ujé dhe léndén pér té _cil'ep densimetri eshffé cak-
tuar. P.sh; alkoolometri tregon pérgindjen e alkoolit etilik ng
njé léng, qé pérmban vetém ujé {_i_he“alkoo} etilik. Sahargmetri
tregon pérgindjen e shegerit né njé 1éng, A= permbarl vetim wje
dhe sheger. Késhtu gé me nje al.koolometer nuk mund t& pércak-
tohet pérgindja e alkoolit né likere, sepse 1€ kéte rast pérvec
ujit dhe alkoolit, ndodhet dhe sheqer. G_J‘nhashtu PEr pércakti-
min e shegerit né likeret nuk mund té pérdoret saharometri pa

larguar alkoolin.
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21. MATJA E PRESIONIT

Pér matjen e presionit pérdoren manometrat. Manometrat
jané aparate, té cilat japin ndryshimin midis presionit atmos-
ferik té ambientit dhe presionit brenda enés me té cilén jané
lidhur. Aparatet qé matin presione mé té uléta se sa presioni
atmosferik, quhen vakuumetra. Manometrat (vakuumetrat) ja-
né me léndé té léngshme ose metalike.

Manometrat me léndé té léngéshme jané tuba qelqgi né for-
mé U (fig. 146). Kéta lidhen me anén e njé tubi prej gome me
ambientin qé ka presion mé té larté ose mé té ulét se sa presio-
ni atmosferik. Manometrat e léngshém jané té& mbushur me ujé
ose me merkur. Manometrat me ujé zakonisht jané té hapur dhe
pérdoren pér presione t€ vogla. Manometrat me merkur pérdo-
ren pér presione mé té larta dhe jané té mbyllura, domethéng
njéra ané e tubit U éshté e mbyllur dhe i éshté hequr ajri. Leximi
i manometrave té tillé né tabelén e shkallézuar né milimetra, qé
i éshté ngjitur tubit, duke u marré si bazé distanca midis dy ni-
veleve.

Shpeshher€, né vend té manometrave me 1éndé té léngshme,
pérdoren manometra metalike. Kéto lloj aparatesh jané té tipeve

té ndryshme.
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Fig. 146a. Manometér me zhivé; fig. 146b. Manometér me ujé; fig. 147,
Manometér metalik,
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Manometrat, gé matin presione té larta, si, p.sh., né kaldaja,
kompresoré etj. jané té graduar né atmosfera (1 atm. éshté pre-
sioni gé ushtron njé forcé té njé kg né 1 cm?).

22. PRODHIMI DHE PERDORIMI 1 GAZEVE

Shpeshheré né laborator, pér géllime té ndryshme, nevojiten
gaze. Gazi mund t& merret nga bombola geliku né té cilét ndodhet
i komprimuar ose mund té prodhohet veté né laborator. Prega-
titja e gazeve ng'laborator béhet kur kéta nuk mund té sigurohen
né bombola ose kur nevojiten né sasi shumé té vogla.

Si aparatura mé e thjeshté pér pregatitjen e gazeve mund
té shérbejé balloni, né té cilin shtihen léndét kimike qé& zhvilloj-
né gaz. Balloni lidhet me enén, ku duam té cojmeé gazin (fig. 148).

Prodhimi mé i pérsosur i gazeve béhet me aparatin Kip
(Kipp) (fig. 150). Ky aparat prej gelqi pérbéhet nga dy pjesé.
Pjesa e poshtme (B) éshté njé ené me dy sfera dhe e pajisur
me njé rubinet (C), nga ku del gazi. Né sferén e dyté té enés (B)
hidhet substanca e ngurtg, e cila, nén veprimin e njé acidi, zhvi-
llon gaz. Pjesa e sipérme (A) e aparatit Kip éshté njé ené né
formé sfere, e cila ka njé tub t& gjaté, gé arrin deri né fundin e
enés (B). Nga pjesa e sipérme e aparatit Kip hidhet acidi, i cili,
me anén e tubit, bie né fundin e enés (B); mbasi mbush sferén
e poshtme té saj, bie ne kontakt me substancén e ngurté. Kur
acidi takon substancén e
ngurté, fillon menjéhere
té zhvillohet gaz. Né gof- 2148
té se rubineti mbahet i
mbyllur, zhvillimi i gazit
krijon presion brénda enés,
i cili e shtyn acidin nga
sfera e sipérme e enés (B)
né até té poshtmen dhe
nga kjo né tubin e enés
(A). Né kété ményre kon-
takti i acidit me substan-
cén e ngurté ndérpritet
dhe zhvillimi i gazit pkl;%—

\ : ;. rubi-
gl gfleill _d;iajieshtérdhe’ Fig. 148. Ballon pér prodhim gazi.

Ir'i?‘:, aija' e presionit gé fig. 149, Ballon pér zhvillimin e gazit
krijohet brenda né aparat, klorhidrik.
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Fig. 150. Funksionimi i aparatit Kip. Fig. 151 Aparati Verhovski

(Verchowski).

acidi fillon té rrjedhé pérséri nga tubi né sferén e poshtme té
enés (B). Nga kjo ené léngu ngjitet né sferén e sipérme dhe, duke
réné pérséri né kontakt me substancén e ngurté, fillon pérséri
té zhvillohet gaz.

Gazi nga rubineti merret me anén e njé tubi gome ose gelqi
dhe cohet né vendin e nevojitur,

Sipas llojit té gazit q& nevojitet, pérdoren léndé kimike té
ndryshme. Si shembull né tabelén e méposhtme paragiten disa
nga kéto:

Gazi qé& prodhohet Substanca e ngurté Acidi \
Gaz karbonik (CO;) Mermer, CaCOg Acid klorhidrik teknik i ho-
lluar 1:1
Klor (Clp) Hipoklorit kalciumi Acid Klorhidrik teknik i ho-
Ca(OCl)s lluar 7:5
Gaz Sulfhidrik (H»S) Sulfur hekuri ose Acid klorhidrik teknik i ho-
pirit. lluar 1:1
Hidrogjen (Hb) Zing kokérr Acid klorhidrik teknik i ho-
lluar 1:4
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Pérveg aparatit Kip né laboratore, pér prodhimin e gazeve
té ndryshme pérdoren dhe aparate té tjera. I ngjashém me apa-
ratin Kip éshté aparati Verhovski (fig. 151), i cili &shté ma i
thjeshté dhe pastrohet lehté. Né enén (A) té tij hidhet substanca
€ ngurté dhe né shishen (B) acidi. Aparati fillon té punojé me
hapjen e kapéses (K).

Pér pregatitjen e gazit klorhidrik (HCI) pérdoret njé ballon
vakuumi ose ballon fraksionimi, mbi té cilin vendoset njé hinké
separatori. Né ballon hidhet acidi sulfurik dhe n& separator aci-
di klorhidrik. Nga kontakti i kétyre dy acideve zhvillohet acidi
klorhidrik i gazté (fig. 149.)

Pér prodhimin e gazeve té tjera, siacetileni, metilbromur,
acid jodhidrik, acid bromhidrik, etj. pérdoren aparate t& posacme,

Gazet gé prodhohen, mund té pérdoren ashtu si¢ jané ose té
pastrohen dhe té thahen. Pastrimi i gazeve béhet me anén e
absorbimit dhe adsorbimit, duke e kaluar gazin népér nja léng
ose né njé koloné filtrues t& mbushur me 1éndé t&é ngurtd. Enét
mé té thjeshta pér pastrimin e gazeve paragiten né fig. 153 dhe
154 kur gazet kalojng népérmjet njé léngu dhe né fig. 155 kur

==
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152 199 o
Fig. 152, 153, 154, Pastruese gazi.
gazet kalojné népérmjet njé lénde té ngurté. Léndét qé pérdoren

gr pastrimin e gazeve, jané té ndryshme simbas llojit té gazi't.
gél« pastrimin e gazit nuk ekziston njé léndé pastruese uni-

versale.
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Tharja e gazeve béhet zakonisht me anén e léndéve kimike.
Tharja me 1éndé kimike té ngurta si klorur kalciumi (CaClg),
anhidrid fosforik (P:0;), hidroksid natriumi (NaOH) e kaliumi
(KOH) etj béhet né kolona ose tuba tharése, fig. 157.

B{)—~ ||
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Fig. 153, Tuba pasiruts gazi; fig. 1oy Koloné PET 1harjen € gazeve:
fig, 167 a, b, ¢, Tuba me forma té ndryshme pér tharvjen e gazit; d, Filtra

poroze.

P:r tharien e gazeve me léngje si acid sulfuriku pérdoren
enét simbas figurés 153 dhe 154.

Gazet dhe léngjet me piké vlimi té ulét ruhen dhe furnizo-
hen né bombola, té cilat jané t& mbyllura nén presion. Gagzet,
temreratura kritike e té cilave éshté mé e ulét nga ajo e ambien-
tit. si p.sh., hidrogjeni, oksigjeni, azoti, metani, monooksidi 1
karbonit, gazi ndricues, ajri et]. mbahen né bombola né gjendje
té gazté. Sasia e tyre né bombola éshté né pérpjesétim té drejt
me presionin brenda bombolés (sa mé i larté té jeté presioni, aq
mé e madhe 8shté sasia e gazit). Substancat, temperatura kritike
e t& cilave géndron mbi temperaturén normale, si p.sh., klori,
amonjaku, gazi karbonik, gazi sulfuror etj., mbahen né bombola

né gjendje té léngshme. 4 AN
Né bombolat, qé pérmbajné gaz (ato té grupit té paré) pre-
sioni zbret gjaté marrjes sé gazit; ndérsa né bombolat, qé pér-
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mbajné substancé té léngshme (ato t& grupit té dyté), presioni
géndron konstant, derisa né bombolé té keté substancé té lén-
gshme,

Bombolat e gazit jana prej ¢eliku dhe pérpara se t& mbushen
kontrollohen nga kontrolli teknik me anén e provés hidraulike.
Pér kontrollin € bombolave dhe vénjen e shénimeve pérkatése
ka rregullore t& vecanta.

Personeli, qé& do t& punojé me bombola ¢eliku, duhet té& jeté
1 udhézuar simbas rregullave qé ka nxjerré Inspektorati shteté-
ror i pajisjeve nén presion, gjithashtu rregullorja pérkatése du-
het té jeté e afishuar prané vendit t& punés. Vlen té dihet se cdo
bombolé éshté e lyer nga jashté me ngjyré pérkatése ose ka
shirit t& ngjyrosur sipas llojit té gazit, me té cilin ajo éshté e
mbushur. P.sh., kemkola e mbushur me oksigjen ka sipérfagen
e jashtme me ngjyré té kaltér, me azot me ngjyré té zezé, me
klor shirit jeshil etj. Pérveg késaj, ¢do bombolé ka mbishkrimin
e gazit qé pérmban azot, oksigjen, klor etj.

Presioni i gazit né bombola arrin deri 150 atmosfera. Du!_te
gené se presioni né konditat e punés éshté kurdoheré mé i vogél,
atéhere presioni i gazit ulet me anén e ventilit reduktues (re-
duktorit) (fig. 158), i cili vidhoset né ventilin ¢ bombolés. Ven:
tili i reduktimit éshté i pajisur me dy manometra, ajérl nga L&
CiiCt tregon presionin e bombolés dhe tietri presionin e gazit &
del. vidhat e ventdave mbyllés te gazel ndezise (hidrogjen,
gaz ndrigues etj.) rrotullohen nga e majta, dhe te gazet e tjera
rrotullohen nga e djathta.

Presiondspanl o8 et

vernii/s I;‘)Uﬂ‘.lﬁ

ven."/'//'z«"f/esar

verndii
Segorimil

Fig. 158. Pajisje pér marrjen e gazit té presuar nga
bombola (reduktori)
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Pér arésye té presioneve té larta té gazeve né bombola, pér-
dorimi i tyre éshté i rrezikshém. Prandaj, né kété drejtim, duhet
ta kemi parasysh té gjitha udhézimet qé parashikohen né rregu-
lloret pérkatése. N& ményré té vecanté bombolat duhet té ruhen
nga goditjet dhe rénjet pértoké; ato nuk duhet té lihen né diell
ose prané burimesh té tjera nxehtésie. M bi té gjitha, duhet pasur
kujdes gé mbi ventilat e bombolave té oksigjenit té mos bjeré
asnjé piké vaj. Né qofte se oksigjeni, qé del, bie né kontakt me
vajin, éshté rrezik té shkaktohet eksplozion. Shumé t& rreziksh-
me paragiten dhe gazet e tjera, si hidrogjeni, acetileni etj. Pér
cdo gaz ka rregulla té vecanta pér pérdorimin e tij.

Gazet mund té jené té rrezikshme pér shéndetin e njeriut,
p.sh. gazi sulfhidrik, klorhidrik etj. jané shumé helmonjés, pran-
daj, gjaté punés me to duhen marré té gjitha masat e nevojsh-
me pér t'u ruajtur nga efekti i tyre. Né kéto raste punohet né
kapa ose me maska.

IV. TE NDRYSHME

1. QELQI DHE PUNIMI ME QELR

Shumica e punimeve né laborator béhet me ené dhe apara-
tura gelqi, pér arsye se qgelqi ka veti kimiko-fizike dhe optike té
pérshtatshme. Qelgi i miré pér puné laboratori duhet 1& jeté, né
radhé té paré, shumé i gendrueshém kundrejt 1éndéve kimike,
né ményré té vecanté kundrejt bazave dhe acideve. Nga vetité
fizike t& gelgit mé e réndésishmja éshté bymimi. Qelget q& zbu-
ten né temperatura té larta, jané mé pak té bymyeshme dhe mé
shumé té gendrueshme ndaj ndryshimeve té temperaturés.

Qelget kimike marrin emra té ndryshmé sipas pérbérjes
kimike, vetive fizike e kimike dhe vendit ku prodhohen. Késh-
tu mund té pérménden: «Jena 20», qé ka géndrueshméri nxeh-
tésie té larté dhe éshté shumé i gendrueshém kundrejt solucio-
neve acide dhe bazike; «Duran», i cili éshté mé pak i géndrue-
shém kundrejt bazave se sa Jena; «Supremax-, i cili 8shté gelqi
i posacém pér puné né temperatura té larta, sepse duron nxeh-
tési deri né 800°C; pér puné me presione t& larta jané té pérshta-
tshém «Felsen glas», i cili lejon t& punohet deri n& 17 atm. dhe
«Durobax», deri né 30 atm. Qelqi «Pyrex» ka veti shumé té
mira dhe shérben si «Jena 20-. Zbutet né temperatura shumé
ta larta. Vec kétyre né treg gjénden edhe lloje té tjera qelqi
kimik me emra té ndryshme.
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Punimet e vogla té gelqit duhet t’i béjé veté kimisti, sepse
né kété ményré ai kursen jo vetém kohén, por se mund té
ndreqé aparatura té thyera ose té pregatisé aparatura té tjera
simbas rastit. Natyrisht punimi i qelqit kérkon gé t& zotérohen
njohurité bazé dhe té jeté fituar njé lloj eksperience.

Prerja e gelqit — Pér prerjen e gelqit té sheshté mé shpesh
pérdoret diamanti, i cili &shté i vendosur né njé mbajtése meta-
like (Fig. 159). Prerja e gelqit béhet duke e térhequr diamantin
gjaté gjithé sipérfages. Puna me diamant kérkon njé kujdes té
vecanté. Pér prerjen e gelqgit té rrumbullakét pérdoret diamanti
i mbéshtetur né njé pajisje té posacme sipas figurés 160.

oo %:jmj:

159
160
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Fig. 159. Diamant pér prerjen e gelqit; fig. 160. Diamant pér prerjen e

gelqit t& rrumbullakét; fig. 161, Prerje e gelgit me limé ose karborund;

fig. 162. Ményra € thyerjes sé gelqit; fig. 163 Ményra e drejté dhe jo e
drejté e thyerjes sé gelqit té kthyer.

Prerja e tubave dhe e thuprave prej gelgi béhet me anén e
njé lime té ashpér ose me guré karborundi trekéndésh, (fig. 161).
Tubi i gelgit nuk hahet rreth e rrotull por vetém né njé vend,
duke e térhequr limén -me forcé (né njé té katértén e rrethit).
Pérséritja e té ngrénit me limé shumé heré nuk éshté e pérshta-
tshme, pér arésye se dobéson influencén e gérryerjes sé paré.
Pastaj ai thyhet simbas meényrés qé éshté shénuar né figurén 162.
Me kété ményré priten tuba dhe thupra gelgi me diametér 10
mm. Tubat me fage té trasha priten me anén e njé teli té rrum-
bullakét té skuqur. Ky lihet 1/2-1 minuté né vendin ku do té
pritet, pastaj né kété vend pikohet njé piké ujé i ftohté (fig. 164,
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165). Tubat e trashé mund té priten gjithashtu me limé né kéts
ményré: Lima shtréngohet mbi tubin, i cili rrotullohet deri sa té
béhet njé rreth i ploté i gérvishtur pastaj tubi thyhet sic u
shpjegua mé sipér,

Tubat me thuprat e prera té gelgit kané kurdoheré fundin
e tyre me buzé té mprehta. Kété t&8 met& mund ta ménjanojmeé
duke nxehur anét e tyre né flaké derisa qgelqi té zbutet dhe bu-
z€t e tij té marrin formén e rrumbullakét. Pastaj gelqi vendoset
né banké pér t'u ftohur, né ményré qé pjesa e nxehté t& mos
démtojé sipérfagen e bankés. Duke gené se qelqi éshté pércues
1 keq i nxehtésisé, ftohet shumé me ngadalé, prandaj duhet pasur
parasysh gé té mos kapet me duar.

Shpeshheré nevojitet qé fundi i tubave té zgjerohet. Zgjeri-
rimi béhet duke futur me ngadalé né tub dhe duke e rrotulluar
njé kon prej druri. Mé té pérshtatshme pér kété géllim jané
konet e posagme prej llojesh té ndryshme qymyri. Né rast se
pérdoren kone metalike, kéto mé pérpara duhet té ngrohen,
pérndryshe shkaktojné thyerjen e qelqit. Zgjerimi arrihet té
kryhet duke pérséritur kété veprim disa heré derisa t& fitohet
madhésia e kérkuar (fig. 166, 167).

Pérkulja e tubave me diametér té vogél mund té béhet pa
véshtirési. Eshté e domosdoshme gé pjesén e tubit pér t'u pér-
kulur, t& nxehet me ngadalé né flakén e gjeré, duke e rrotulluar
vazhdimisht kété gjaté gjithé pjesés, ku do té béhet pérkulja.
Né momentin kur né doré ndihet se tubi éshté zbutur né masén
e mjaftueshme, atéhere higet nga flaka dhe pérkulet. Duhet
pasur parasysh qé pérkulja té béhet né temperaturén e kérkuar,
pér arésye se né temperatura té uléta thyhet dhe né tempera-
tura té larta deformohet. Duhet pasur parasysh gjithashtu, qé
tubi né vendin e té pérkulurit, té keté té njéjtin diametér si dhe
para pérkuljes (Fig. 168, 169). Tubat me diametér mbi & mm
mund té pfrkulen miré kur gjaté pérkuljes fryhen. Kshté miré
gé njéra ané e tubit té mbyllet me tapé, gjé e cila ndihmon né
fryerjen.

Térhegja e tubave ose shufrave prej qelgi mund té béhet
pasi kéto té jené& nxehur né kandil deri né zbutje. Kjo pérdoret
pér té pregatitur kapilaré. Pregatitja e kapilaréve bshet duke
ngrohur dhe rrotulluar tubin né flakén e pandritshme dhe né
castin kur ndihet se gelqi éshté zbutur, atéhere tubi largohet
nga flaka dhe, me njé térheqje té shpejté, formohet kapilari.
Duart duhet té largohen né vijé té drejte, né ményré qé kapilari
té béhet uniform. Pas ftohjes, kapilari képutet né pjesé mé té
vogla. Kapilarét zakonisht béhen me tuba 6-8 mm diametér.
Kapilarét prej tubave té trashé pregatiten duke i ngrohur kéta
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Fig. 164. Prerje e tubav: té trasha me tel té skuqur; fig. 165 Vegél pér

prerjen e tubave me anén e nxehjes: fig. 166, 167 Zgjerimi i tubit prej

qelqi; fig. 168. Nxehja ¢ tubit para kthimit; fig. 169. Tubi i pérkulur miré
dhe i pérkulur keg.

né flakén e vogél té kandilit me
ajér t& komprimuar, derisa faget
e tubit t& zbuten, pastaj bé&het
térheqja (fig. 171, 172, 173, 174).
Pregatitja e tubave me fund
té arumbullakét nevojitet pér
bérjen e epruvetave. Tubi i nxe-
hur dhe i zbutur, térhiget né fla-
kén e forté, né miényré qé ngu-
shtimi té jeté i menjéhershém
(Fig. 175a). Me anén € njé thu-
pre, duke e ngrohur ne flakén e
fort&, higet pjesa e tepért e tubit
té ngushtuar. Né qofté se gén-
dron akoma njé pjesé e tepért
gelai, kété mund ta térheqim
pérséri me anén'e thuprés (Fig.
175b). Maja e tubit té shkriré vi-
het pérséri né flaké dhe fryhet Fig. 170 Kandil pér
derisa faget e fundit té jené njé- punimin e gelait.
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Fig. 171 Nxehja e tubit né kandil me ajér té komprimuar pér bérjen e
auilaréve; fig. 172 Térheaja e tubit pér kapilaré; fig. 173-174 Térheqja
e tubave me fage t€ trasha.

\

lloj t& trasha (fig. 175¢). Duke e ngrohur pérséri, tubi arrin té
marré formén e figurés 175d dhe, duke e fryré, até té figurés
175¢e. Duhet pasur kujdes gé té ngrohet vetém pjesa e fundit e
tubit, pérndryshe, né vend t& njé fundi té rrumbullakét, do té
na formohet njé ballon shumé i vogél (fig. 175%).

Pérvec punimeve té mésipérme me gelg, ka dhe té tjera,
si p.sh. bashkimi i dy tubave né forma té ndryshme, pregatitja
e ballonave, formimi i sferave né gjatésiné__g tubit me anén e
fryerjes, pregatitja e refrigjerenteve t& vegjél, zmerilimi i qel-
git, gérryerja me anén e léndéve kimike (acid florhidrik) et;.
Kéto punime kérkojné praktiké dhe eksperiencé i€ gjaté.
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Tigurat: 175 a, b, ¢, d, e, f. Mbyllja e tubave me fund té rrumbullakét.

Mé miré se sa me kandilet e zakonshme, punimi i gelgit bé-
het né kandilet e posacme (Fig. 170), té cilat jané pérshkruar né
pjesén gé bén fjalé mbi ngrohjen. Duhet pasur parasysh se pu-
nimi me kéta kandile kérkon njé stérvitje mé té madhe se sa
me kandilet e zakonshme.

2. TAPAT DHE PUNIMI I TYRE

Tapat prej druri (sugero) mund té jené natyrore ose té
pregatitura prej mielli ose coprinave té tapés, té cilat presohen
ose pérzihen me njé léndé ngjitese. Tapat prej shtupe naturale
kané vetira mjaft t& mira: jané elastike, té gendrueshme kun-
drejt temperaturés dhe veprimit té substancave kimike, por jané
pak té gendrueshme kundrejt halogjeneve, solucioneve té kon-
centruara té acidit nitrik, sulfurik dhe bazave. Pér té shtuar
aftésiné puthitése dhe gendrueshmériné kimike, tapat mund té
imprenjohen me ményra té ndryshme. Pér t'i gendruar veprimit
& léndéve inorganike, tapat lyhen me parafiné té shkriré dhe,
veprimit té léndéve organike, me zhelatiné té kromuar. Megjith-
kété, me acidet si dhe bazat e koncentruara, kéto nuk mund té
pérdoren. Nga mielli i tapés sé drurit pregatiten kryesisht rra-
theé pér vendosjen e ballonave me fund té rrumbullakét, tapa
me dimensione t& gjéra dhe material izolimi té ndryshém.

Tapat prej druri nuk duhet t& vendosen me forcé né grykén
e enés. Pér té mbyllur né ményré té ploté enén, duhet té zgje-
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dhim tap& me njé diametér pak mé t& madh se sa ai i grykés se
enés. Kur tapa éshté mé e madhe, ajo duhet t& shtypet. Shtypja
€ tapave béhet me anén e njé vegle té posacme (figurat 176, 177).
Kur tapat kané dimensione té& vogla, éshté mira gé kéto té pér-
vélohen me ujé té nxehté, né ményre gé té zbuten dhe té by-
mehen. :

Pér prerjen ose bérjen e birave tg tapave duhet t& pérdo-
ren thika dhe tapéshpuese shumé té mprehta. Kur tapat jané mé
té médha se sa nevojiten, mund t& hahen me limé ose te priten
(figura 182, 183).

179

189

Fig. 176, 177 Vegél pér shtypjen e tapave prej shtupe; fig. 178, T:ipi‘shpuese
me turiele; fig, 179, 180, Vegél pér shpuarjen e tapés; fig, 181, Mprehés
i cilindrave t& tapéshpueses.

Pér bérjen e birave né tapé veprohet ng ményra t& ndrysh-
me. Vrimat e vogla né tapé béhen me anén e njé teli té drejté té
skuqur dhe vrimat me njé dimension ma t& madh té& béhen me
ancn e tapéshpuesave (Fig. 178). Tapéshpuesja pérbéhet nga
njé séré thikash cilindrike me dimensione té ndryshme. Gjaté
pérdorimit té tapéshpueses duhet té zgjidhet kurdoheré cilindri
me dimension mé té vogél se ai i tubit gé do té futet pa tapé.
Buzét e tapéshpueses duhet t@ jené kurdoheré ta mprehta. Ha-
pja e birave né tapa béhet si méa poshté: né njé dora mbajmé
tapén, kurse me tjetrén shtyjme tapéshpuesen duke e rrotulluar
me pak forcé cilindrin. Pér t8 ndihmuar shpimin, tapéshpuesja
njomet me gliceriné ose me solucion t& holluar sode. Duhet
pasur parasysh qé vrima té jeté vertikale mbi bazén e tapés. Fa-
qet e tapés duhet t& jené t& lémuara (Fig. 182). Pas hapjes sé
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birés, né tapé vihet tubi i gelqit, i cili mé pérpara duhet té laget
me ujé. Né kété rast tubi duhet mbajtur afér tapés dhe jo larg se
pérndryshe thyhet lehté (figurat 186, 187).

182

183

184 E
Fig. 182, 183 Zvogélimi i tapés me limé ose me thiké; fig. 184, 185a dhe b
— Pérdorimi i tapéshpueses.

Né vend té tapéshpueses me doré mund té pérdoren tapé-
shpuese té posacme té cilat lehtésojné punén (Fig. 178). N& rastet
kur dimensioni i tapéshpueses nuk mjafton, atéhere bira zgje-
rohet me njé limé té rrumbullakét dhe limohet me letér zum-
para. Pérdorimi i thikés sé zakonshme né kété rast nuk éshte i
pérshtatshéms.

e Aeg
? 136
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187
Tig. 186, Futja e tubit té drejté né taps; fig. 187 Futja e tubit té kthyer
né tapé; fig. 188. Vendosja e tapés né ballon.

107



Vendosja e tapave né ballona me faqge té holla béhet duke
mbajtur ballonin né gryké dhe jo né fund, pérndryshe balloni
mund té thyhet (Fig. 188).

3. PERDORIMI I GOMES NE LABORATOR

Goma né laborator takohet né tri forma: gomé e pavullka-
nizuar, e cila shérben pér pregatitjen e léndéve ngjitése, gomé
e vullkanizuar prej kauguku natyror, ose sintetik, e cila pér-
doret né formé tubash ose tapash dhe gomé e forté «ebanit», qé
pérdoret si mbulesé mbrojtése né pajisje metalike. Qendruesh-
méria e gomés kundrejt léndéve kimike né krahasim me shtupén
€shté mé e ulét; porse goma éshté mjaft e gendrueshme kun-
drejt veprimit t& bazave dhe pak e gendrueshme kundrejt gazit
klorhidrik, halogjeneve, peroksideve, bioksidit té azotit etj. Go-
mén e démtojné gadi té gjitha 1éndét organike, vecanérisht né
temperatura té larta.

Goma éshté mé elastike se sa shtupa. Bérja e vrimave né
tapa prej gome éshté e véshtiré. Si kondité e paré pér bérjen e
vrimave, duhet gé tapéshpuesja té jeté e mprehté. Maja e ta-
péshpueses duhet té€ njomet me gliceriné ose me bazé. Rrotullimi
i tapéshpueses duhet té béhet né njé drejtim dhe pa e shtytur
me forcé. Q& buzét e brimés nga té dy anét té jend té lémuara
shpimi mund té béhet nga té dy anét, por me kujdes qé t& dy
brimat té& takohen drejt. Kur nevojitet té béhen bira mé t& vogla
se sa forma me numrin mé té vogél té tapéshpueses, atéhere kjo
béhet me anén e njé teli t& skuqur. Brima e hapur né kété mé-
nyré pastrohet me njé copé pambuk té lagur, né fillim me ben-
zen, pastaj me gliceriné dhe, mé né fund, me ujé. Brimat e
médha mé miré béhen me anén e tapéshpueses me turiele.

Tubat prej gome, qé pérdoren né laborator, jané dy llojesh:
té zakonshme, té cilat jané té holla, dhe tuba pér Vakuuri’l, qé
kané faqe té trasha. Tubat e zakonshme pérdoren pér shpuarjen
e ujit ose té gazit, ndérsa tubat e vakuumit pérdoren né raste
kur kemi té bé&jmé me presion té larté ose vakuum,

Pérpara se tubi prej gome té futet né tubin prej gelqi ose
né tubin metalik, ky duhet t& laget me ujé. Bashkimi i tubave té
gomés béhet me anén e lidhésve prej qelqi ose metalike. Zako-
nisht né té dy anét kéto jané pak si konike, né ményré qé té
puthiten miré ose qé té bashkohen tuba me dimensione té ndry-
shme (figurat 189, 190, 191).

Né qofté se nevojitet gé tubi prej gome té mbyllet, lidhéset
duhet té jené té pajisura me njé rubinet simbas rastit (Figurat
192, 193, 194). Nuk duhet harruar gé rubinetat e qelqts ts jené
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kurdoheré té lyera me vazeling, pérndryshe bllokohen. Pér
ngushtimin ose mbylljen e tubit prej gome pérdorim kapésen
(morsetén) e thjeshté ose kapésen me vidé (figura 195, 196);, kur
duam té bashkojmé dy tuba gelqi, kété e béjmé me anen e njé
cope tubi gome. Bashkimi i ploté i tyre arrihet kur dy tubat e
qelgit pugen njéri me tjetrin brenda tubit prej gome (fig. 197.).

159 C .

T s ==

193 194

197

195 196
Figurat 189, 190, 191 Lidhése tubash gome formash té ndryshme; fig. 192,
193, 194, Tidhése tubash prej aelgi me rubinet; fig. 195, Kapése (morsete)
e thjeshté; fig. 196, Kapése (morsetd) me vidhé; fig. 197. Bashkimi i dy
tubave qelgi brenda n& njé tub gome.

4, PASTRIMI I ENEVE NE LABORATOR

Njé nga kushtet themelore pér njé puné té miré dhe me
sukses né laborator éshté pastértia e ambientit dhe, né& ményré
t& vecanté, pastértia e t€ gjitha enéve. Duke gené se gati t& gji-
tha enét né laborator jané prej gelgi, detyra e__par'é e cdo puno-
njési né laborator éshté té dijé té‘pastrojé _fanet__pre] qelqi. Me-
gjithése kjo puné duket e thjeshtg né té vérteté nuk éshté kag
e lehté sa mendohet. Njé rregpll qé duhet pasur SJl‘thJ_e parasy&_‘,‘lrl
sshté pastrimi i enéve menjéheré pas pérdorimit te tyre, pér
arésye se né K&té ményré ato pastrohen me leht&. N& shumicén
o rasteve enét prej gelqi pastrohgn“d}lke 1y shplaré me ujé e
ftohté ose t€ ngrohté dhe duke e pérséritur kété veprim disa heré&.
Pastrimi béhet né kété ményré: mbushet ena deri 3/4 me ujg,
tundet dhe pastaj uji sbrazet. Ena shplahet nga jashté dhe shi-
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kohet kundrejt drités né ésht& e pastér. Kur enét pérdoren pér
analizat kuantitative, pas pastrimit me ujé té zakonshém shpla-
hen edhe njé heré me ujé té distiluar dhe lihen té kullojné.
Shpesh shplarja e thjeshté me ujé nuk &shté e mjaftueshme pér
pastrimin e ploté té enévet. N& disa raste né ené ngjiten papas-
tértira, té cilat vetém me anén e ujit nuk largohen. N& kéts rast
pérdoren mjete mekanike ose kimike.

Mjeti mé i thjeshté mekanik éshts pérdorimi i furcés (fi-
gura 198). Né vend té furcave mund té pérdoren copa letre filtri
ose lecka.

Gjaté pastrimit t& enéve me anén e mjeteve mekanike, du-
het t& tregohet kujdes q& t& mos démtohet sipérfaqja e enés. Gar-
vishja e fageve té enés prej gelgi dobéson shumé géndruesh-
mEriné e gelqit kundrejt nxehtasise. Pastrimi i enéve me anén e
rérés, sic késhillohet né disa manuale té vjetra nuk eéshté i
rregullt, pér arésye se né kats ményré gérvishen faget e tyre
dhe démtohen.

Kur mjetet mekanike nuk mjaftojné pér pastrimin 2 enéve,
atéhere pérdoren mjete kimike. Mjeti mé i zakonshém pér pas-
trimin éshté karbonatj i natriumit, hidroksidj i natriumit ose
sapuni. Kur pérdoret karbonati, pastrimi mund té ndihmohet
dhe me fur¢é. Pas pastrimit me sodé enét duhet t& shplahen me
ujé. Pastrimi me léndé&t kimike t& lartpérméndura béhet kur
enét jané ndotur me yndyré.

Né ato raste, kur pérdorimi i léndéve kimike tg mésipérme
nuk i heq papastértité organike dhe né rastet kur na faget e engg
mbeten mbeturina té léndéve inorganike, pPérdoren acide ta
ndryshme si, p.sh. acid klorhidrik, nitrik, sulfurik, Pérzierje kro-
mike, pérzierje permanganati, etj.

Ka raste qé Papastértia mund t& higet me anén e acideve tg
holluara, zakonisht me acid klorhidrik dhe nitrik, Disa heré
éshté i nevojshém pérdorimj i acideve té koncentruars Pérdori-
mi i acideve béhet né kita ményré: hidhen disa m] acid dhe ena
rrotullohet né ményré g€ kjo té bjeré né kontalt me papastér—
tiné. Acidi lihet t& veprojé njé faré kohé dhe pastaj derdhet dhe
ena shplahet si zakonisht me ujé. Zgjedhja e acideve gé duhet ta
pérdoren, varet nga lloji i papastértisé qé ka ena. Acidj me pa-
pastértité inorganike duhet té& japé kripéra taé tretshme, kashty
p-sh., enét e ndotura me acetat plumbi pastrohen mga miré me
acid acetik se sa me acid klorhidrik; enét me kripéra argjendi
pastrohen mé miré me acid nitrik se sa me acid klorhidrik, et;,

Shpeshherg enét laboratorike dhe né MEnyré {& vecants,
pipetat, buretat, ballonat volumetrike et;j. pérmbajné papastér-
tira té cilat jané t& ngjitura né disa pjesé té fageve t& tyre, dhe
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nuk lejojné késhtu gé té laget né ményré uniforme e gjithé sipér-
fagja e brendshme prej léngjeve pastruese, si ujé, acid etj. Né
kété rast ato i pastrojmé me pérzierje kromike ose pérzierje per-
manganati. Kéto pérzierje shérbejné si oksiduese té léndéve or-
ganike, dhe si rrjedhim i zbérthejné ato dhe i lirojné prej fageve
té enés. Pérzierja kromike pregatitet si mé poshté:

Né njé sasi acidi sulfurik té koncentruar dhe té ngrohur né
70°C, hedhim duke e pérzier vazhdimisht rreth 5%, bikromat
kalciumi té pluhurosur. Pér pregatitjen e pérzierjes kromike
mund té pérdoret dhe bikromat natriumi, i cili tretet né ujé dhe
pastaj né solucion shtihet me kujdes acid sulfurik. Pérzierja pre-
gatitet sipas raportit t&€ méposhtém: ujé 100 ml, bikromat natriu-
mi 6 g dhe acid sulfurik (D=1.84)100 ml.

Pérzierja e permanganatit pregatitet né té ftohté, duke pér-
zier njé sasi t& vogél permanganat kaliumi né acid sulfurik té
koncentruar. Pérdorimi i pérzierjes sé permanganatit béhet
vetém né ato raste, kur papastértité e mbeturinave organike nuk
jané té dukshme dhe asnjéheré kur enét kané sasi té dukshme
léndésh organike. Né rastin e fundit, pérzierja e permanganatit
me papastértité organike shkakton ¢lirimin e anhidritit manga-
nik, i cili mund té shkaktojé plasje. N& qofté se pas pastrimit me
pérzierje permanganati né faget e enés mbetet njé hijg ng@yré
kafeje, e cila shkaktohet nga bioksidi i manganezit, kjo hlget
duke e laré enén me acid klorhidrik ose solucion bisulfit natriu-
mi. Sic pérmendém edhe mé sipér, pas pérdorimit te l:éndéve.kl-
mike, enét shplahen shumé heré me ujé dhe, mé né fund. sim-
bas rastit, me ujé té distiluar.

Véshtirési mé té madhe né pastrimin e enéve shkakton
heqja € mbeturinave, mbas distilimit {& léndéve 01‘gan.ikt_a.l Ne
kéto raste veprojmé né kété ményré: mbeturina, mba_s c_hstahmn
sbrazet e ngrohté, domethéné menjéheré mbas mbarimit t€ pu-
nés. Pastaj balloni shplahet me tretés, né te _cilin mbeturina
tretet miré. Né raste kur tretési nuk ndihmon pér *;a hequr krej-
tésisht mbeturinén, né ballon shtihet acid Sul-]?‘{.ll‘llil koncentruar,
mundésisht dhe pak acid nitrik. Né kete ményré masa lihet té
veprojé disa dité. Gjaté hedhjes sé ac1d1t._su1fur1k d_u?let pasur
ku]’dels qé ky té hidhet nga pak,_ pér arésye se aqldl -s.,ulfurl}_c_
mljnd t& veprojé me shumeé 1r{rémbwn. edhe kur kemi sasi shumeé

B ] papastértish organike.

& Volgg: I}zj gpu‘né meé té Igniré dhe té rregullt d}lhet qé egihg si_Pér_.
fagja e jashtme e enéve té pastrohet. Ze_tkomsht pastrimi beh_gt
me solucione sode ose sapuni dhe pastaj shplahet”n}j.re_.me ujé.
Shpeshheré enét mund té pérdoren edhe duke qéné té 1agura‘z
vetém mjafton qé té jeng té& pastra. Ka raste qé enét duhet té
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pérdoren té thata. Tharja e tyre béhet zakonisht duke i 1éné té
kullojné nga uji i tepért. Pér vendosjen e enéve pér t'u tharé
ka pajisje té veganta. Njé nga kéto éshté ajo e figurés 199. Né
qofté se koha nuk pret, tharja e enés mund té shpejtohet né
ményra té ndryshme. Enén e ngrohim afér flakés sé kandilit, aq
sa kjo té mund té mbahet me doré, pastaj avujt & ndodhen
brenda enés, i largojmé duke i thithur me anén € njé tubi prej
qelqi, i cili lidhet me pompén e vakuumit. Kjo ményré éshté mé
e ploté, mé e shpejté dhe mé e liré se sa tharja me alkool ose eter
etilik. Pérvec késaj, tharja me anén e alkoolit dhe eterit bén
gé né faget e enés t& mbeten gjurmat e tyre. Me gjithé kété té
meté, tharja me alkool dhe eter praktikohet shpesh népér labo-
ratoré, né ményré té vecanté pér tharjen e pipetave dhe té bure-
tave. Ena, pasi éshté tharé miré me ujg, shplahet me disa milili-

~ tra alkool, pastaj alkooli zbrazet dhe mbeturinat e tij thithen me
anén e vakuumit deri sa té mos duket asnjé shenjé lagéshtie. Pér
shpejtési mé té madhe mbas shplarjes me alkool ena shplahet
akoma me disa ml eter dhe pastaj thithet mbetja me vakuum.
fishté e nevojshme té vihet né dukje, se, né disa analiza, gjur-
mat e alkoolit dhe t& eterit né pipeté dhe bureté mund té béhen
shkak pér gabime té dukshme si pér shembull gjaté titrimit me
permanganat. Prandaj éshté mé miré gé té pérdoret sa té jeté e
mun:dur: mé tepér tharja me ané té ajrit t& komprimuar (te
fryrit), i cili largon avujt e alkoolit dhe té eterit. Gjaté pastrimit
té ploté té enéve duhet pasur parasysh gé kéto t& mos fshihen
kurré nga brenda, pér arésye se lecka, me té cilén fshihen, mund
t& shkaktojé ndotjen e tyre. :

198 199
Fig. 198. Furca pér pasirinrin e enéve prej qelqi; fig. 199. Mbajtése druri
pér kullimin e enéve,
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Enét prej bakri ose prej tunxhi pastrohen nga pjesét e ok-
siduara me anén e amonjakut, pastaj shplahen me ujé dhe thahen
shpejt.

Ndryshku i enéve prej hekuri higet duke i njomur me vaj-
guri dhe pastaj duke i férkuar; mé miré akoma ay mund t& higet,
né qofté se né njollat pikohet vaj i nxehté. Heqja e ndryshkut me
ané acidi nuk késhillohet, pér arésye se hekuri pastaj mund té
ndryshket pérséri shumé shpejt, qofté edhe sikur acidin ta kemi
shplaré me ujé dhe enén ta kemi tharé. Sendet prej hekuri mund
té mbrohen nga ndryshku duke i lyer me vazeliné ose me vaj.

Enét prej platini pastrohen me réré, por me kondité qé réra
té mos keté fage té mprehta. Né qofté se ena prej platini éshté
me acid silicik ose okside té metaleve, kéto shkrihen duke u
hedhur njé sasi sode té kalcinuar ose bisulfat kaliumi. Me sodé
formohen silikatet dhe me bisulfatet sulfatet e metaleve, té cilat
jané té tretshme. Substancat e shkrira i 1émé t& ftohen dhe pas-
taj treten me ané acidi klorhidrik té holluar, pastaj béhet shpla-
rja me ujé. Nuk duhet haruar se pér pastrimin e enéve prej pla-
tini nuk pérdoret kurré ujé mbretéror, pér arésye se ky e tret
platinin.

5. RUAJTJA E 'LENDEVE KIMIKE

Léndét kimike té ngurta ruhen né shishe qelqi me gryké
té gjeré (figura 200), né ené gresi ose né kutira teneqeje. Zako-
nisht shishet e gelgta mbyllen me tapé gelqi té zmeriluar, né
disa raste dhe me tapa prej druri. Kohét e fundit njé pérhapje té
madhe kané gjetur dhe shishet me kapak bakeliti ose shishet
prej plastmase. Léndét kimike té léngshme mbahen né shishe
gelqi, me gryké té ngushté, zakonisht me tapé té zmeriluar (fl_g.
201). Shishet g€ mbajné solucione hidroksid natriumi, hidroksid
kaliumi, sodé, sulfur natriumi e tjera substanca, té cilat shkak-
tojné ngjitjen e tapés sé qelqit né grykén e shishes, duhet"té
mbvllen me tapa prej gome. Duhet pasur parasysh se edhe.keto
tap:':t, po té géndrojné njé kohé té gjaté, démtohen, pranda_] Qw—
bet t& ndérrohen. Né gofté se né shishe me tapé qelqi Euhen 1én-
dét kimike té mésipérme, éshté e nevojshme gé tapa té lyhet me
vazeling, pérndryshe ajo ngjitet pas gt:ykés aq__foril:‘ sa r}pk mund
t& hapet. Pér hapjen e shisheve, t& cilave u &éshté ngjitur tapa
e oelqgit, pérdoren ményra té ndryshme, si p.sh. d}lke.? ngrohur
lehté grykén e shishes né flaké té vogél ose né banjé uji ose flukfa
e goditur lehté rreth e rrotull tapén me shkop té drunjté etj.

(Fig. 202).
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Fig. 200. Shishe gelgi me gryké té gjéré dhe tapé té zmeriluar. Fig. 201

Shishe gelgi me gryke té ngushté, me tapé té zmeriluar dhe me mbulesé.

Fig. 202 Ngrohja e grykés sé shishes pér clirimin e tapés s& ngjitur,
Fig. 203 Pikatore pér indikator.

Léndét kimike, mbi té cilat vepron drita, si p.sh. kripérat e
argjendit, solucionet e jodit etj. ruhen né shishe me ngjyré. Disa
léndé kimike, qé duhen né sasira t& vogla, si p.sh., indikatoret
ruhen né shishe té vogla me tapé zmerili t& pajisur me pikatoré
prej ku mund té& merren me pika (fig. 203). Té gjitha shishet, qé&
pérmbajné léndé kimike té ndryshme, duhet 1€ jené té pajisura
me etiket&, ku té shkruhet emértimi i 1éndés kimike dhe koncen-
trimi i saj. Etiketat mund té jené prej letre ose té pregatitura
prej fabrikave, drejt né geld.

Shénimi i ploté né shishet me léndé kimike ka njé réndési
shumé té madhe. Cdo ¢rregullim ose shénim jo i ploté né shishet,
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shpeshheré, béhet shkak pér gabime té rénda né puné dhe mund
té shkaktojé rrezige pér shéndetin, si, p-sh., helmime, djegje,
plasje, etj.

Njé kujdes shumé i madh duhet treguar me substancat
helmonjése, té cilat jo vetém qé duhet t& shénohen miré dhe né
ményré té dukshme, por duhet dhe té ruhen né dollap té vecan-
té. Léndét kimike né laborator vijné né ené té médha, té cilat
duhet té zbrazen né ené mé té vogla. Zakonisht né laboratoré
léndét kimike ruhen né shishe 250 ml ose né shishe mé té vogla.
Shishet, q& pérmbajné acide ose baza té forta, me géllim qg# té
mos démtojné bankén e punés dhe raftin, vihen mbi njé shtresé
xhami ose porcelane. Gjaté zbrazjes sé léndéve kimike, kujdes i
madh duhet treguar me ato, té cilat jan& helmonjése, gérryese
ose djegése. Enét e médha me acide zbrazen me kujdes me anén
e pompave ose pajisjeve té tjera pérkatése (fig. 204, 205, 206).
Léngjet me eré té vrazhdé si amonjaku, acidi acetik etj., duhet
té zbrazen me anén e pajisjeve t& mésipérme ose duke pasur
maskg, kur mungon maska, mjafton njé shami e lagur me ujé qé
té zéré gojén dhe hundén. Syté duhet t& mbrohen me anén e
syzave.

Figurat 204, 205, 206. Pajisje péer zbrazj_en e léndéve kimike.

Kur ndodh gé ena me amonjak ose me acig klorhic'lr'ik té
thyhet ose té derdhet, duhet t& merren masa pér mbrojtjen e
shéndetit. Syté, hunda dhe goja mbrohen me maské ose me_'bezg
t& lagur dhe syza. Lokali duhet té ajroset memehere. Kur éshté
derdhur ndonjé acid ky neutralizohet me sodé p_luh_ur (Na:COs);
né rast se éshté derdhur amonjak, neutralizimi behet. me aqd
sulfurik. Pas késaj, né dysheme hidhet pluhur sharre, i cili fshi-
het dhe mé né fund vendi lahet me ujé.
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Na raste kur 1éndét ndezése marrin zjarr, duhet té merren
masa pér shuarjen e tyre. Si mjete mé té mira né kété drejtim
jané aparati zjarrfikés dhe réra. y

Zbrazja e léndéve kimike nga shishet, né té cilat ruhen,
biéhet me njé ményré té tillé qé etiketa t€ mos démtohet nga
rrjedhja eventuale e léndés kimike. Shishja mbahet kurdoheré
né dorén e djathté, kurse ena, ku derdhet lénda, me dorén e
majté. Njé veprim i rregullt né kété drejtim shihet né figurén
207. Réndési té madhe ka mbyllja e shishes menjéheré pas pér-
dorimit, pér arésye se tapat mund t& ndérrohen dhe, si rrjedhim,
lénda t& marré papastértira té ndryshme.

iy

Fig. 207.1Ményra e zbrazjes sé léndéve kimike nga shishet.

Njé réndési té madhe pér pérfundimet e mira dhe pér sak-
tésiné e punéve né laborator ka cilésia e léndéve kimike qé
pérdoren. Léndét kimike ndahen né dy grupe kryesore: léndé ki-
mike t& pastra dhe léndé kimike teknike.

Léndét kimikisht té pastra cilésohen me kéto mbishkrime:

SHQIP LATINISHT RUSISHT

Shumé i pastér Purissimum speciale Himiceski ¢istij
(puriss. spec.) (ch. ¢.)

I pastér pér analizé Pro analysi Cistij dlja analisa
(p. a.) (. d..a)

I pastér Purum Cistij
(p) (c)

Teknike Technicum Teknigeskii
(techn.)
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6. MARRJA DHE RUAJTJA E MOSTRAVE

Pér analizat kimike marrja e mostrave ka njé réndési shu-
mé té madhe, sepse nga kjo mvaret saktésia e pérfundimeve.
Analizat e mostrave, ¢é nuk jané marré né ményré té rregullt,
jo vetém gé jané té pavlefshme, por mund té cojné né gabime té
meédha drejtuesit tekniké dhe té sjellin déme ekonomike.

Kondita kryesore, gjaté marrjes sé mostrave pér analizg,
géndron né faktin q& mostra e marré, té pérfaqésojé me té vér-
teté 1éndén gé analizohet. Né qofté se mostra e analizuar nuk
pérfagéson léndén, atéhere kjo éshté pa vlefté edhe sikur ana-
lizat té jené kryer me kujdesin dhe saktésiné mé t& madhe.
Prandaj marrjes sé mostrave duhet t'i kushtohet po aq kujdes
sa dhe veté kryerjes sé analizave.

Marrja e mostrave béhet me ményra té ndryshme, simbas
natyrés sé léndés, por kurdoheré né ményré qé kjo té pérfagé-
sojé gjithé sasiné e 1éndés.

Kur 1énda pér t'u analizuar ndodhet né copa té médha, si,
p.sh., guré gélgereje, qymyr, mineral etj., mostra mesatare me-
rret né njé sasi té madhe, duke ruajtur pérpjesétimin e copéra-
ve té médha, té vogla dhe pluhurin. Kjo mostér mesatare e ma-
dhe pérpunohet, duke e blojtur dhe nga kjo nxirret njé mostér
mesatare tjetér mé e vogél, nga e cila, pas njé pérzjerje mé té
ploté, nxirret mostra pér analiza.

Meé e thjeshté paragitet marrja e mostrave nga léndét né
formé kokrrizash ose pluhuri, si, pér shembull drithéra, plehra
kimike, sheqger etj., sepse mostra € paré mesatare nuk kérkon
ndonjé pérpunim, si bluarje etj. Kur materiali ndodhet né grum-
buj té médhenj, nxjerrja e mostrés béhet duke e marré nga
vende té ndryshme dhe duke e pérzier. Kur lénda ndodhet né
thasé, mostra mesatare nxirret me ané mjetesh té posacme né
formé tubi (sondg). :

Mé e thjeshté éshié akoma marrja € mostrave nga lém.ié té
léngshme. Kjo mund té béhet me anén e njé tHbi__fié qelgté kur
léndét e léngshme jané né fuci. Kur kemi té.be]m_e me glsterna}_,
mostrat i marrim, me anén e n_;'[é 1':ub_i t.i_é gjaté, 1 cili mund té
zhytet né ¢farédo thellésie gé déshirojmé. ;

Hollésira mbi ményrén e marrjes sé mostrave jepen né li-
teraturén pérkatése pér analizén e léndéve té para dhe té pro-

té ndryshme.
dukt%‘;?s marrj-gs sé& mostrave njé réndési shumé té madhe ke
ruajtja e tyre. Ruajtja e mostrave béhet né ené té mbyllura né
ményré gé té mos marrin lagéshtiré ose papastértira té tjera.
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Enét e mbyllura, qé zakonisht jané prej gelgi, mbahen né kéte
ményré deri sa té kryhet analiza. Pér léndét gé prishen, si, p.sh.,
me prejardhje bimore ose shtazore, béhen pérpunime dhe ruajtje
né kushte t& vecanta.

V. MASA SIGURIMI N¥ LABORATOR

DISA UDHEZIME PER NDIHMEN E SHPEJTE

Gjaté punés né laboratoré mund té ndodhin aksidente té
ndryshme, si, p.sh. djegje, plagosje, prerje me gelge, gérvishje;
djegje me acide, helmime etj. Prandaj ¢cdo laborator duhet té
keté mjetet mé té nevojshme pér mjekimin e menjéhershém,
si, p.sh.

Pambuk Hidrofil Aqua calci plus vaj peshku
Garzé hidrofile Acid acetik i holluar ose uthull
Garza hemostatike Aqua calci

(jodoforme)
Tinturé jodi : Solucion i holluar karbonati 2%
Ujé i oksigjenuar 3%, Gliceriné
Solucion tiosulfati Kripé Glauber (Na2S0,;.10H:=0)

Djegjet e lehta (gradé I, lekura vetém e skugur pa flluska).
Vendi i djegur nuk duhet té laget me ujé, por férkohet me njé
pérzierje vaji me ujé gélgereje (aqua calci) dhe lidhet me garza
sterile. N& rast djegje té gradés II (me flluska) dhe gradés III
(plagé e hapur), duhet kérkuar ndihma e mjekut.

Plagosjet. Prerjet e vogla, t& cilat nuk kané shumé gjak, nuk
lahen me ujé. Prerja dizinfektohet me tinture jodi dhe lidhet
me garzé. Prerjet mesatare, qé nxjerrin shumé gjak, mjekohen
si mé sipér dhe pastaj mbi plagé vihet garzé sterile dhe mbi té
pambuk hemostatik (pageta té gatshme né farmaci), dhe pastaj
lidhet. Né rast nevoje i plagosuri, té konsultohet menjéheré me
mjekun. '

Kur plaga éshté e madhe, nuk hidhet kurré tintura e jodit
drejt né plagé, por rreth e rrotull plagés, né ményré gé té mos
krijohet infeksion.

Né rast se éshté preré damari, atéhere mbi plagén béhet njé
lidhje e forté qé té ndalohet rrjedhja e shumté e gjakut dhe
shkohet menjéheré te mjeku (né qofté se plaga éshté né krah,
njeriu mbahet né pozicion té ngritur).
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Djegjet me acide. Vendi, ku bie acidi sulfurik, menjéheré
duhet té fshihet, pastaj té lahet me ujé dhe, mé né fund, me so-
lucion té holluar karbonat sodiumi.

Vendi, ku bie acidi nitrik, shplahet me shumé ujé ose even-
tualisht me ujé gélgereje. Vendi, ku bie soda kaustike, lahet mé
pérpara me ujé, me acid acetik té holluar ose me uthull me ujé
té vakét dhe lyhet me gliceriné.

Vendi, ku bie brom, lahet me solucion tiosulfati.

Kur duart i kemi té ngjyrosura me jod, i shplajmé me solu-
cion tiosulfati dhe pastaj me ujé.

Kur acidi kalon né gojé, kjo shplahet menjéheré me shumé
ujé dhe pastaj me solucion té holluar karbonati. Né gofté se hyn
hidroksid, goja shplahet me shumé ujé, pastaj me acid acetik té
holluar (ose uthull).

N&é gofté se acidi ose baza bie né sy, ky duhet té shplahet
me njé rrymé té vazhdueshme uji mé miré akoma me ujé té
distiluar dhe pastaj menjéheré shkohet te mjeku.

Thithja e gazeve té démshme: Kur thithen gazet e acidit
nitrik, menjéheré dilet né ajér té pastér dhe brenda mundésive
duhet té thithet oksigjen (nga bombola té posagme).

Kur thithen gazet e acidit klorhidrik dhe florhidrik, dilet
né ajér té pastér dhe merret frymeé thellésisht. Mundésisht thi-
thet me hundé solucion i holluar karbonati.

Kundra avujve té klorit, rekomandohet té thithen me hundé
avujt e amoniakut dhe pastaj té thithet pérséri me hundé solu-
cion karbonati 2%.

Kur syté qajné nga avujt e bromit ose té klorit, kéto lahen
me solucion shumé té holluar alkooli etilik té pastér.

Kundra avujve té bromit thithet me hundé solucion i ho-
lluar karbonati.

Kur éshté thithur gaz sulfhidrik ose sulfuror, dilet né ajér
té pastér ose, eventualisht, thithet oksigjen nga bombola.

Kur thithet gazi cianhidrik, dilet né ajér té pastér dh_e _bé-
hen frymémarrje té gjata dhe, kur ka mundési, thithet oksigjen.

Duhet pasur parasysh gé, kur ndodhr‘@ mstedté rénda, pérveg
ndihmés sé shpejté, té shkohet menjéheré te mjeku.

N& raste kur ndodhin gélititje helmesh té& ndryshme, merren
kéto masa té shpejta: ¥ W Ol Wil

Kundra arsenikut jepet pér té piri_é qumesht né sasira té mé-
dha ose solucion «liquor ferri sulfurici _oxy(%atl», ose o.lfsﬁ mag-
neziumi, i shtypur me ujé (70 gram oksid né 590 ml u]e)_. : g

Kundra kripérave té antimonit jepet tanin, mundésisht té

bardhé veze dhe qumésht.
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Kundra kripés sé merkurit (zhivés) jepet e bardhé veze ose
qumésht, kundra cianurit té merkurit jepet solucion sulfati
ferror.

Gjaté helmimit me kripérat e metaleve té tjeré, shplahet
stomaku me ujé dhe jepen albumina (qumésht, € bardhé veze etj).

Gjaté helmimit me kripéra t& bariumit dhe té plumbit, né
fillim jepet ujé dhe pastaj 10%, solucion kripé Glauberi.

Gjaté helmimit me fosfor jepet 19/, solucion sulfat bakri.

Né& té gjitha rastet e lartpérméndura (kur jané béré gélltitje
helmesh) duhet té shkohet menjéheré né ambulancé ose né spi-
talin mé té afért, ku béhet lavazhi i stomakut ose injektimi i apo-
morfinés pér té shkaktuar vjellje et].

Tabela Nr. 1

PESHAT ATOMIKE TE DISA ELEMENTEVE
(Pér vitin 1962)

= o %’ ol
Emri shqip Emri latinisht 'g ’% = E g

i (T Sl

w2 «
Alumin Aluminium Al 26,98 13
Antimon Stibium Sh 121,75 51
Argjendi Argentum Ag 107,87 47
Ar Aureum Au 196,967 79
Arsenik Arsenium As 74,921 33
Azot Nitrogenium N 14,006 7
Bakér Cuprum Cu 63,54 29
Barium Baryum Ba 137,34 56
Bismut Bismuthum Bi 208,98 83
Brom Bromum Br 79,909 35
Bor Borum B 10,811 5
Fluor Fluorum F 18,998 9
Fosfor Phosphorus P 30,973 15
Hekur Ferrum Fe 55,847 26
Hidrogjen Hydrogenium H 1,008 1
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= ¢ & oy £
: hin 2 o =2
Emri shqip Emri latinisht rg 2 g £ g
|
Jod Jodium J 126,904 53
Kadmium Cadmium Cd 112,40 48
Kalcium Calcium Ca 40,08 20
Kallaj Stannum Sn 118,69 50
Karbon Carboneum € 12,011 6
Klor Chlorum Cl 35,453 17
Kobalt Cobaltum Co 58,933 27
Krom Chromum Cr 51,996 24
Litium Lithium Li 6,939 3
Magnezium Magnesium Mg 24,312 12
Manganez Manganum Mn 54,938 25
Merkur Hydrargyrum Hg 200,59 80
Molibden Molybdenum Mo 95,94 42
Nikel Niccelum Ni 58,71 28
Oksigjen Oxygenum O 16 8
Platin Platinum Pt 195,09 78
Plumb Plumbum Pb 207,19 82
Kalium Kalium K 39,102 19
Radium Radium Ra 226,00 88
Selenium Selenum Se 78,96 34
Squfur Sulphur S 32,064 16
Natrium Natrium Na 22,989 11
Stroneium Strontium Sr 87,62 38
Titan Titanum Ti 4790 99
Thinium Uranum U 238,033 99
Vanadium Vanadium v 50,942 23
Tt am Wolfranum w 183,85 74
Zing Zincum Zn 6537 30
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Tabela N r-. 2

PESHA EKUIVALENTE (GRAM-EKUIVALENT) I KOMPONI-
MEVE ME TE PERDORSHME NE OKSI-REDUKTOMETRI

E 24 2
Pérbérja kimike E |Z8%8 o8 | g8
5 |Zfed| §& | £53
= 82 o Ay i
38w [s v
iy Z'd > E
Acidi oksalik ~ C:H:0, 2 90,92 45,46
Acidi sulfuror HeSO, 2 82,08 41,04
Bikromati i kaliumit  K2Cr:0, 6 2942 49,03
Kromati i kaliumit KaCrOy4 3 1942 64,73
Jodi Ja 2 253,84 126,92
Jodat i kaliumit KJO, 6 214,02 35,67
Kloruri ferrik FeCl, TNl B2 22 162,22
Permanganati i kaliu-
mit KMnO, 5 158,03 31,6

‘Sulfat hekuri (ferror) FeSO,..7H:0 1 278,02 278.02
Tiosulfati i natriumit NazS:0;.5H,0 1 248,22 248,22
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Tabela Nr. 3

PESHA EKUIVALENTE (GRAM EKUIVALENT) I KOMPONI-
MEVE ME TE PERDORSHME NE ACIDIMETRI

]
g% s
Pérbérja kimike k) e i R
= 228 ok o &
& ggol S0 Lo 5
Q= — Q
S gl 89 | 83
= Z> gl nE >
Acidet:
Acidi acetik CH;COOH 1 60,03 60,03
Acidi fosforik
(titrim né fenolftalein&) HzPO, 2 98,06 49,03
Acidi fosforik (titullim
né metiloranzh) H,;PO, 1 98,06 98,06
Acid klorhidrik HC1 1 36,47 36,47
Acidi nitrik HNO, 1 63,02 63,02
Acidi oksalik C2H:20,4.2H20 2 126,05 63,02
Acidi oksalik (pa ujé) C2H,04 2 90,02 45,01
Acidi sulfurik H250, 2 98,08 49,04
Bazat:
Amoniak NH; 1 17,03 17,03
Hidroksid amoniumi NH,OH 1 35,05 35,05
Hidroksid bariumi Ba(OH),.8H:0 2 315,50 157,75
Hidroksid kalciumi Ca(OH)z 2 7409 37,05
: i i i KOH 1 56,11 56,11
Hidroksid kaliumi - i1
Hidroksid natriumi NaOH 1 40,0 ;
Karbonat kaliumi
(titullim né fenolftalein) K2COj 1 138,20 138,20
Karbonat natriumi ; Na,CO;3 1 106,00 106,00
titullim né fenolftalein
(Karbonat kaliumi K2CO; 2 13820 69,10
Oksalat natriumi Na,C20,4 2 1335344 66,99
Oksid kalciumi CaO 2 56,08 28,04
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Tabela Nr. 4

TRETSHMERIA E DISA SUBSTANCAVE NE UJE NE 20°C,

Formula (me ujin e

Emri i substancés

100 g solucion i
ngopur pérmban

kristalizimit) substancé né
gram.
AgNO; Nitrat argjendi 68,3
BaCl:.2H=20 Kloruri i bariumit 30,9
Ba(INO3), Nitrat i bariumit 8,96
Ba(OH)2.8H=0 Hidroksid i bariumit 6,91
CaCl,.6H:=0 Klorur i kalciumit 84,3
Ca(OH)z2 Hidroksid i kalciumit 0,163
Ca(INO;)2.4H,O Nitrat i kalciumit 56
CaS0,.2H20 Sulfat i kalciumit 0,285
CaCOg Karbonat i kalciumit 0,0014
CuS0,4.5H,0 Sulfat i bakrit 27,06
FeCl:2.4H,0O Kloruri ferror 63,8
FeCl;.6H;0 Kloruri ferrik 79,8
FeS0O,.TH=0 Sulfati i hekurit 38,43
H,BO, Acidi borik 4,75
HsC,0,4.2H20 Acidi oksalik 11,68
Ha2C,H,04 Acidi tartrik 139,4
HgCle Klorur i merkurit 6,167
KBr Bromuri i kaliumit 39,73
KBrO; Bromati i kaliumit 6,4
KCl1 Klorur i kaliumit 25,58
KCSN Sulfocianur i kaliumit 68,32
K2C04.2H20 Karbonati i kaliumit 52,8
K2CrO, Kromat i kaliumit 38,94
K2Cr207 Bikromat i kaliumit lnbaf
KJ Joduri i kaliumit 59,1
KJO, Jodati i kaliumit 7,47

124




Formula (me uji e

100 g solucion i

Emri 1 substancés

ngopur pérmban

7ZnS0,.TH,O
|

kristalizimit) substancé né
gram.
KMnO, Permanganati i kaliumit 5,94
KNOg Nitrat i kaliumit 24,1
KOH Hidroksid i kaliumit 52,8
KAI(SO,),.12H=0 Shapi i aluminif 10,43
K.Fe(CN)g Ferricianuri i kaliumit 31
K Fe(CN);.3H:=0 Ferrocianuri i kaliumit 22,4
HCOOK : Formiati i kaliumit 76,9
CH;COOK Acetat i kaliumit 70
KNaC;H,;04.4H,O Kripé e Seignetit 47.6
MgSO,.TH=0 Sulfati i magnezit 61,4
Na:B,0,;.10H=0 Boraksi 2,6
NaCl Kloruri i natriumit 26,403
Na:2C0,.10H=20 Karbonati i natriumit 48,65
NaHCO; Bikarbonati i natriumit 8,67
NaNOg Nitrati natriumit 46,8
NaNO, Nitrit natriumi 45
NaOH Hydroksid natriumi 52,1
Na:S0,.10H=0 Sulfat natriumi 36,3
. Na2S0;.7H0 Sulfit natriumi 40,7
HCOONa Formiat natriumi 46,2
CH,;COONa Acetat natriumi 45,3
NH,C1 Kloruri i amoniumit \ 27,1
NH,HCO; Bikarbonati i amor}iumlt 17,5
HN:iNO, Nitrati i amor.liun.ut 63,9
(NH,)2S04 Sulfati .altnomun_nt : 43
HCOONEH, Formiau. i amon%umlt 58,9
PbCl, ' Kloruri i plum‘Fnt 0,97
Pb(NOy)2 Nitrati i plumb1.1: i‘éﬁ
(CH3COO)2Pb.3HzO Acetat _1‘p1'umb1t Eh
7ZnCls.1,5H=0 Klorur:1.1 Z}nkut :
; Sulfati i zinkut 35
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Tabela Nr. 5

VLEFTAT NE PESHE E H.SO, PER KONCENTRIME TE
NDRYSHME (15°C)

2 & i) v 53 A
o =% a =2
1,000 0 0,09 | 1,260 29,7 34,57
1,010 1,4 1,670 (11,270 30,6 35,71
1,020 2,7 3,03 | 1,280 31,5 36,87
1,030 41 4,49 || 1,290 32,4 38,03
1,040 5,4 5,96 | 1,300 393 39,19
1,050 6,7 T 3m|l "F1;310 34,2 40,35
1,060 8,0 8,77 || 1,320 35,0 41,50
1,070 9,4 10,19 || 1,330 35,8 42,66
1,080 10,6 11,60 | 1,340 36,6 43,74
1,090 11,9 12,99 1,350 37,4 44,82
1,100 13,0 14,35 | 1,360 38,2 45,88
1,110 14,2 15,71 1,370 39,0 46,94
1,120 15,4 17,01 | 1,380 39,8 48,00
1,130 16,5 18,31 | 1,390 40,5 49,06
1,150 18,8 50,91 || 1,410 42,0 5115
1,160 19,8 22,19 } 1,420 2l 52,15
1,170 20,9 23l W80 A3 53,11
1,180 99,0 24,76 || 1,440 44,1 54,07
1,190 23:0 26,04 |; 1,450 44,8 55,03
1,200 24,0 27,32 “ 1,460 45,4 55,97
1,210 25,0 28,58 || 1,470 46,1 56,90
1,220 26,0 29,84 || 1,480 46,8 57,83
1,230 26,9 31,11 || 1,490 47,4 58,74
1,240 27,9 32,28 | - 1,500 48,1 59,70
1,250 28,8 33,43 | 1,510 48,7 60,65
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Tabela Nr. §

i | = )

% {_5’5 %{:ﬂ % W Uoﬁfg

5 s e ;s% =3 e

a) =% A =8
1,520 49,4 61,59 || 1,770 62,8 23,51
1,530 50,0 62,53 || 1,780 63,2 84,50
1,540 50,6 63,43 || 1,790 63,7 85,70
1,550 51,2 64,26 | & .

1,560 51,8 65,20 || 1,800 64,2 86,90
1,570 52,4 66,09 | 1,810 64,6 88,30
1,580 53,0 66,95 || 1,820 65,0 90,05
1,590 53,6 67,83 || 1,828 65,4 91,70
1,600 54.1 68,70 | 1,830 ol 92,10
1,610 54,7 69,56 1,831 65,5 92,43
1,620 55,2 70,42 1,833 65,6 92,97
1,630 55,8 71,27 | 1,835 65,7 93,56
1,640 56,3 72,12 || 1,838 65,8 94,60
1,650 56,9 72,96 || 1,839 = 95,00
1,660 57,4 73,81 || 1,840 65,9 95,60
1,670 57,9 74,66 || 11,8405 et 95,95
1,680 58,4 75,50 || 1,8410 — 96,38
1,690 58,9 76,38 | 11,8415 S 97,35
1,700 59,5 77,17 || 1,8410 o 98,20
1,710 60,0 78,04 | 11,8405 — 98,52
1,720 60,4 78,92 | 11,8400 o 98,72
1,730 60,9 79,80 | 11,8395 a 98,90
1,740 61,4 80,68 | 11,8390 = 99,12
1,750 61,8 81,56 || 11,8385 E2 99,31
1.760 62,3 82,44 |
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Tabela Nr. 6

VLEFTAT E HCl PER KONCENTRIME

TE NDRYSHME

(15°C)
% g 5 g
+ @ a3 0 + 0@
z 3 SR 4 | B&
a) =22 a =4
0,7 1,005 1,15 || 14,9 1,115 22,86
1,4 1,010 2,14 || 15,4 1,120 23,82
21 1,015 312 16,0 1,125 24,78
34 1,025 515 165 1,130 25,75
17,1 1,135 26,70
4,1 1,030 6,15 || 17,7 1,140 217,66
4,7 1,035 7,15 || 10,0 1,1425 28,14
5,4 1,040 8,16 || 18,3 1,145 28,61
6,0 1,045 9,16 || 18,8 1,150 29,57
6,7 1,050 10,17 || 19,0 1,152 29,95
7,4 1,055 11,18 || 19,3 1,155 30,55
8,0 1,060 12,19 19,8 1,160 31,52
8,7 1,065 13,19 !l 20,0 1,163 32,10
9,4 1,070 14,171 20,3 1,165 32,49
10,0 1,075 15,16 || 20,9 1,170 33,46
11,2 1,085 17,13 21,4 1,175 34,42
11,9 1,090 18,11 22,0 1,180 35,39
12,4 1,095 19,06 || 22,5 1,185 36,31
13,0 1,100 20,01 || 23,0 1,190 37,23
13,6 1,105 20,97 || 23,5 1,195 38,16
14,2 1,110 21,92 || 24,0 1,200 39,11

128



Tabela Nr. 7

VLEFTAT E HNO, PER KONCENTRIME TE NDRYSHME
(15°C)

Hb] Heb)
L =) ~ =]
@ £ 9 L)
é ) T o, ) [ oo,
A £ A <
0 1,000 20,2 || 26 1,221 35,5
1 1,007 2,5 || 27 1,231 37,0
2 1,014 2,6 | 28 1,242 38,6
3 1,022 4,0 29 1,252 40,2
4 1,029 51 [ 30 1,261 41,5
5 1,036 6,3 | 31 1,275 43,5
6 1,044 7,7 1| 32 1,286 15,4
7 1,052 9,0 | 33 1,298 47,1
8 1,060 10,2 I 34 1,309 48,6
9 1,087 11,4 1} 35 1,321 50,7
10 1,075 12,7 36 1,334 52,9
11 1,083 14,0 37 1,346 55,0
19 1,091 15,3 38 1,359 57,3
13 1,100 16,8 39 1,372 59,6
14 18 108 18,0 I. 40 1,384 61,7
15 1,116 194 | 41 1,398 63,5
16 1’125 20,8 | 42 1,412 67,5
19 1152 949 | 45 1,454 78,4
20 1161 26,3 46 1,470 83,0
99 1180 29.2 | 48 1,501 92,6
23 1,190 30,7 49 1,516 96,0
24 1,199 32,1 49,5 1 ,b24 98,0
25 1,210 33,8 49,9 1,530 100,0
129
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Tabela Nr. 8

VLEFTAT E KOH DHE NaOH PER DENSITETE TE

NDRYSHME (15°C)

a . [ pa ! [
& e 58 5 ol =k
E (@17 = 8 = Oy R
% a M o, Z 2 & a M oA Z A
e a =9, | =8 @ a RE | 27
1 1,007 019 061 | 27 1,231 251 20,59
2 1,014 1,7 1,20 " Mi28s S o v 2610 2148
3 1.022 9.6 200 |l 20 1,252 270 22,64
4 1,029 3,5 271 1130 1,263 280 2367
5 1,037 45 335 31 1,274 289 2481
6 1,045 5,6 400 |32 1285 298 25,80
7 1,052 6,4 464 || 83 1297 307 26,83
8 1,060 7.4 520 || 34 1,308 318 27,80
9 1,067 8.2 gy AlU8s <1390 Si3a7 ' 28,48
10 1,075 9,2 6,55 | 36 1,332 . 33,7 2993
11 1,083 10,1 7g1 587100 1,345 =1 '349 - 3199
12 1,001 109 800 |38 1,357 359 3247
13 1,100 120 3868 |1 39 1370 369 3369
14 108 87129 942 |l 40 1,383 . 378 3498
15 1,116 ' 138 ' 10,08 .41 1,307 11’889 ‘36,25
16 1,126 4 ‘148 | 10,97, {*42:" 1.410: ' 399 9747
17 1,134, o 15,7 - 11g4 43 i AZe . 40,9, 3880
18 1,142 »1'16,5 12,64 Mli4dy " 143805431 , 39,99
19 1,152 ' 17.6 13,55 || 45. 1,453 -:1434 4141
20 1,162 ".1 188 < 1437 || e 1l468 - 448  42.83
21 Tig1 W65 »aisdsnllians s, 14833458, 44188
99 1,180 205 1591 | 48 1,498 471 46,15
o’ 1100 ‘o914 1607 |49 ;5 1,514 ~; 483 - 4780
94 1,200 224 17.67 | 50 1530 494 49,02
25 1,210 233 1858 | 53- 1,580~ 532 b

ofy 12200 ~s242 1958 | A6 | 1,8%4%:, 575 et

b
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Tabela Nr. 9

VLEFTA NH; PER DENSITETE TE NDRYSHME

(15°C)

= 2 3 7 = z

2 el = sl 2 e

2 = 8 g Z 8. 2 Z 2,

& =% A =g a =%
0,9991 0,2 | 09526 - 12,0 | 0,9130 24,0
0,9974 0.6 | 09512 12,4 | 09118 24,4
0.9956 1.0 | 0,9498 12,8 | 0.9106 24.8
0,9939 14 | 09484 13.2 | 0,9093 25,2
0,9922 1,8 || 0,9470 13,6 | 0,9081 25,6
0,9905 2,2 || 0.9456 14,0 | 0,9069 26,0 °
0.9888 2.6 || 0,9442 14,4 | 0,9057 26,4
0,9872 30 || 0.9428 148 || 0,9045 26,8
0.9856 34 | 09414 152 | 0.9033 97.2
0,9840 3,8 | 0,9401 15,6 || 0,9021 27,6
0.2824 42 || 0,9387 16,0 | 0,9009 28,0
0,9808 46 | 09374 16.4 | 0,8997 28,4
0,9792 50 | 09361 16,8 | 0.8986 288
0,9776 5.4 | 0,9347 172 | 0,8974 92,2
0,9768 56 || 09334 17,6 || 0,8962 29,6
0,9752 6.0 || 09321 180 || 0.8951 30,0
0.9736 6.2 || 09308 18,4 | 0,8939 40,4
0.9720 6.5 09295 18,8 | 0,8927 30,8
0.9704 7.9 | 0,9282 19,2 || 0,8916 31,2
0.9688 76 || 09269 19,6 | 0,8904 316
09657 ga || 0,9242 . 90,4 W' 0,8882 32.4
0.9642 g8 | 0.9230 20,8 | 0,8871 32,8
09626 9.2 | 09217 21,2 | 0.8861 33,2
0.9611 9.6 | 0.9205 21,6 || 0,8851 33,6
0’9597 10.0 . 0,9192 22,0 || 0,884; 34,0
0’q5:3-7 104 | 0.9180 22,4 || 0,8832 34,4
0.9568 108 || 0,9168 22,8 | 0.8821 34.8
0,9554 i1 {f G:glos 23,2 |l 0,8800 35,6
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Tabela Nr. 10

VLEFTAT E SOLUCIONIT NaCl PER DENSITETE TE

NDRYSHME (15°C)

5 3 5 3

i 2 £ 2z

& = a =2
1,00725 1 1,10384 14
1,01450 2 || 1,11146 15
1,02174 3 ;! 1,11938 16
1,02899 4 :. 1,12730 17
1,03624 5 | 1,13523 18
1,04366 6 | 114315 19
1,05108 7 ' 1.15107 20
1,05851 8 | 115931 91
1,06593 9 l’ 1,16755 22
1,07335 10 f‘ 1,17580 23
1,08097 11 I 1,18404 24
1,08859 12 ! 1,19228 25
1,09622 13 1,20098 26
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Tabela Nr. 11.

DENSITETI DHE PERQINDJET NE VELLIM E NE PESHE

TE ALKOOLIT ETILIK (15°C) .

3 L & 5 i 2,

g :g :g g :;G::J :S:) L

a == = a = =
1,000 0 0,00 0,9679 28 28,00
0,9985 1 0,80 0,9668 29 23,85
0,9970 5 1,60 0,9657 30 24,70
0,9956 3 2,40 0,9645 31 25.56
0,9942 4 3,20 0,9633 32 26,41
0,9928 15) 4,00 0,9620 33 27,27
0,9915 6 4,81 0,9607 34 28,14
0,9902 7 5,62 0,9599 34 29,01
0.9890 3 6,43 0,9582 36 29,88
0,9878 9 7,24 0,9568 Sl 30,75
0,9867 10 8,06 0,9553 38 31.63
0,9855 11 8,78 0,9537 39 32,52
0,9844 12 9.69 0.9522 40 33,40
0,9833 13 10,51 0,9506 41 34,30
0,9822 14 11,33 0,9490 42 35,18
0,9812 15 12,15 0,9473 43 36,09
0,9801 16 12,98 0,9456 44 37,00
0,9791 17 13,80 0,9439 45 37.90
0,9781 18 14.63 0,9421 46 38,82
0,9771 19 15,46 0,9403 47 39,74
0,9761 20 16,29 0,9385 48 40.66
0,9751 2010 17,12 0,9366 49 41,59
0,9741 22 17,96 0,93438 50 4253
0,9731 23 18,79 0,9328 51 43 47
0,9721 24 19,63 .0,9308 52 44 41
0,9711 25 20,47 0,9288 53 45 37
0,9700 26 21,31 0,9267 54 46,33
0,9690 27 22,16 0,9247 55 47.29
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(] H )

e 5 2 4 £ 2

g 2 B 8 2 z

2 2 § z 2 i

A = = =\ = it
0,9226 56 48,26 | 0,8671 79 72,43
0,9205 57 49,24 0,8644 30 73.59
0,9130 58 50,21 0,8616 81 74,75
0,9161 59 51,20 0,8588 82 75,91
0,9139 60 52,20 0,8559 83 77,09
0,9117 61 53,19 0.8530 84 78,29
0.9095 62 54,20 0,8500 85 79,61
0,9072 63 55,21 0,8470 86 80,72
0,9049 B4 56,23 0,8440 87 81,96
0,9026 65 B2 0,8409 88 83,22
0,9022 66 58.29 0,8377 89 84,47
0,8978 67 59.33 #-0,8344, 90 385,74
0.8954 68 60,38 |[" 0,8311 91 87,04
0,8930 69 61.43 0,8277 92 88,37
0.9805 76 1 62,50 0,3242 93 89,72
0.3880 71, 63,58 0.6206 94 91,08
0,8855 T2 64,64 0.8169 95 92,45
0,8830 i8] 65.72 0.8130 96 93,89
0,3804 T4 66,82 0,8089 97 95,35
0,8778 it 67,93 0.8046 98 96,83
0,8752 76 69,04 0,8000 99 98,38
0.8725 77 70,16 0,7951 100 100.00
0.8698 78 71,30 '

Shénime: Viefta tregétare e alkoolit shprehet né pérgindje.
P.sh. N&é gofté se kemi 17 litra alkool 77%; né véllim do té thoté
17x77=1309 njési t& gindta té litrit, domethéné 13,09 litra alkool
absolut.

Pérqgindja e véllimit té alkoolit (V) mund té llogaritet né 9,
té peshés (P) ose. e kundérta, simbas formulave:

V.0,7951 P . densiteti
N =
densiteti h 0,7951

P==

Viefta 0,7951 éshté densiteti i alkoolit etilik absolut né 15°C
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